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Z wyrazami szacunku
Wójt Gminy Radwanice

Paweł Piwko

  
   Z okazji rozpoczęcia nowego, 2026 roku składam Państwu najserdeczniejsze  ży-
czenia zdrowia, pomyślności oraz realizacji wszystkich planów i zamierzeń, zarów-
no w życiu osobistym, jak i zawodowym. Z przyjemnością przekazuję w Państwa 
ręce noworoczny Biuletyn Informacyjny Urzędu Gminy Radwanice i zachęcam do 
zapoznania się z jego treścią.
    Z satysfakcją informuję o zakończeniu jednej z kluczowych inwestycji ostatnich 
miesięcy – budowy Centrum Usług Społecznych Roszarnia. Po 16 miesiącach in-
tensywnych prac budowlanych obiekt został oddany do użytku i jest gotowy na 
przyjęcie mieszkańców.  Zapraszam Państwa serdecznie na odbiór społeczny, który 
odbędzie się już wkrótce. Podczas wydarzenia, o pełnych godzinach, przewidziane 
są oprowadzania po obiekcie, w trakcie których zaprezentujemy jego funkcje oraz 
rozwiązania powstałe z myślą o potrzebach lokalnej społeczności. Jestem przeko-
nany, że nowa  przestrzeń spotka się z Państwa pozytywnym odbiorem i stanie się 
ważnym miejscem na mapie gminy. W nowo powstałym Centrum Usług Społecz-
nych mieszczą się trzy izby tematyczne. Pierwsza z nich poświęcona jest historii 

Roszarni oraz Gminy Radwanice. Druga – Izba Słonia – nawiązuje do charakterystycznego motywu obecnego 
w lokalnym dziedzictwie. Trzecia izba będzie miała charakter zmienny i przeznaczona zostanie na wystawy 
czasowe, prezentujące dorobek artystyczny, historyczny oraz inicjatywy społeczne mieszkańców gminy i zapro-
szonych gości. Zachęcam Państwa zarówno do odwiedzania izb, jak i do aktywnego współtworzenia ich zbiorów 
poprzez przekazywanie pamiątek,  eksponatów oraz materiałów związanych z historią Roszarni, przeszłością 
naszej gminy lub motywem słonia. Izby te powstają z myślą o mieszkańcach – obecnych i przyszłych pokole-
niach – jako przestrzeń wspólnej pamięci i tożsamości.
 Rok 2026 przynosi również kolejne ważne przedsięwzięcia inwestycyjne. Rozpoczynamy realizację zada-
nia polegającego na budowie nowej przychodni lekarskiej, której celem jest zapewnienie mieszkańcom Gminy 
Radwanice kompleksowej i nowoczesnej opieki medycznej. Jest to inwestycja o istotnym znaczeniu społecz-
nym, odpowiadająca na realne potrzeby lokalnej społeczności. 
 Serdecznie zapraszam Państwa do udziału w Jarmarku Wielkanocnym, który odbędzie się 28 marca. 
Jak co roku zadbamy o szeroką ofertę wystawców, aby zapewnić mieszkańcom możliwość komfortowych i róż-
norodnych świątecznych zakupów.
 Na zakończenie pragnę raz jeszcze złożyć Państwu życzenia wszelkiej pomyślności w 2026 roku oraz 
podziękować za zaangażowanie i współtworzenie naszej wspólnej, lokalnej wspólnoty.

.
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Nowoczesna przychodnia już 
w drodze – po zakończeniu
projektowania ruszamy 
z wyborem wykonawcy robót
budowlanych. Inwestycja o
powierzchni blisko 1000 m²
znacząco wzmocni dostęp do
opieki zdrowotnej w naszej
gminie.

Rozpoczynamy
Budowę 
Przychodni
Lekarskiej

09

17

52

61

Sprawdź, jakie stawki
podatkowe i opłaty lokalne
będą obowiązywać w 2026
roku. Zestawienie obejmuje
najważniejsze informacje
istotne dla mieszkańców
 i przedsiębiorców naszej
gminy.

Stawki podatkowe 
i opłaty 
lokalne na 
2026 rok

Sprawdź aktualny rozkład jazdy
autobusów – obejmujący
połączenia powiatowe, kursy do
Głogowa oraz dowozy gminne.

Rozkład 
Jazdy
Autobusów

Skorzystaj z wykazu numerów
telefonów do najważniejszych
instytucji i jednostek.
Zestawienie ułatwi szybki
kontakt i załatwianie bieżących
spraw.

Wykaz 
Numerów
Telefonów

0099

1177

5552222

666111



BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE
BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

4  

 Budżet Gminy Radwani-
ce na rok 2026 został uchwalony 
przez Radę Gminy w Radwanicach 
w dniu 30 grudnia 2025 r. 

Dochody Budżetu gminy zo-
stały zaplanowane w kwo-
cie 58.620.844,43 zł, w tym 
9.132.393,29 zł stanowią docho-
dy majątkowe tj: 15,58%, na-
tomiast dochody bieżące wyno-
szą 49.488.451,14 zł co stanowi 
84,42% ogółu dochodów. 

Wydatki zostały zaplanowane 
w wysokości 77.908.036,28 zł 
gdzie 45,26% stanowią wydatki 
bieżące tj: 35.257.289,28 zł, a wy-
datki majątkowe stanowią kwotę 
42.650.747,00 zł tj: 54,74% wydat-
ków ogółem.

Budżet gminy na rok 2026 za-
planowany został z defi cytem 
budżetu gminy w wysokości 
19.287.191,85 zł, który zostanie 
pokryty pożyczką długotermino-
wą w wysokości 13.000.000,00 zł, 
wolnymi środkami o których mowa 
w art. 217 ust. 2 pkt. 6 ustawy 
w wysokości 5.965.748,84 zł oraz 
przychodami jst z wynikających 
z rozliczenia środków określonych 
w art. 5 ust. 1 pkt 2 ustawy i do-
tacji na realizację programu, pro-
jektu lub zadania fi nansowanego 
z udziałem tych środków w wyso-
kości 321.443,01zł. 
Nadwyżka operacyjna wynosi 
14.231.161,86 zł.
 

Przychody zostały określone 
w wysokości 20.287.191,85 zł, 
na które składa się pożyczka 
13.000.000,00 zł, wolne środ-
ki o których mowa w art. 217 
ust. 2 pkt. 6 ustawy w wysokości 
6.965.748,84 zł oraz przychody jst 
wynikające z rozliczenia środków 
określonych w art. 5 ust. 1 pkt 2 
ustawy i dotacji na realizację pro-
gramu, projektu lub zadania fi nan-
sowanego z udziałem tych środków 
w wysokości 321.443,01 zł. 

Zaplanowane zostały również roz-
chody budżetu gminy w wysoko-
ści 1.000.000,00 zł z tytułu spłat 
zaciągniętych kredytów i pożyczek 
na rynku krajowym.

 Agata Małachowska

DOCHODY BUDŻETU GMINY RADWANICE
Dochody budżetu gminy na 2026 rok przedstawiają się następująco:

 Plan %  

Dochody bieżące  49.488.451,14 84,42 % 

Dochody majątkowe 9.132.393,29 15,58 % 

Razem dochody 58.620.844,43 100 % 

 
WYDATKI BUDŻETU GMINY RADWANICE
Wydatki budżetu gminy na 2026 rok przedstawiają się następująco:

 Plan %  

Wydatki bieżące  35.257.289,28 45,26 % 

Wydatki majątkowe 42.650.747,00 54,74 % 

Razem wydatki 77.908.036,28 100 % 

 

Proinwestycyjny Budżet Gminy uchwalony 
na rok 2026

 Aleksandra Poźniak
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Proinwestycyjny Budżet Gminy uchwalony 
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P
Pomoc Społeczna i Zdrowie Administracja PublicznaPomoc Społeczna i Zdrowie

PLAN WYDATKÓW NA ROK 2026

 Agata Małachowska

Otrzymane dotacje i złożone wnioski między ostatnim 
a aktualnym wydaniem biuletynu
 Aleksandra Poźniak

1. Gmina Radwanice na początku 
stycznia złożyła wniosek o przy-
znanie pomocy z zakresu popra-
wy dostępu do małej infrastruk-
tury publicznej w ramach Planu 
Strategicznego dla Wspólnej Po-
lityki Rolnej na lata 2023–2027 
dla interwencji I.13.1 LEADER/ 
Rozwój Lokalny Kierowany przez 
Społeczność (RLKS) nr 4/2025. 
Przedmiotem wniosku jest zago-
spodarowanie przestrzeni publicz-
nej w miejscowości Radwanice 
poprzez budowę rzeźb lokalnego 
i narodowego dziedzictwa: „Roszar-
ki”, „Górniczego trudu” oraz „Kon-
stytucji 3 Maja”. Przedsięwzięcie 
ma na celu zachowanie i promocję 
lokalnego dziedzictwa historyczne-
go oraz podniesienie atrakcyjno-
ści rekreacyjno-turystycznej ob-
szaru LGD Wzgórza Dalkowskie. 
Wniosek został złożony na kwotę 
369 099,07 zł, z czego Gmina może 
otrzymać kwotę dofi nansowania 
w wysokości 276 824,30 zł. 

2. W listopadzie 2025 r. Gmina 
Radwanice zawnioskowała o dofi -

nansowanie zadania przebudowy 
oraz termomodernizacji budynku 
świetlicy wiejskiej w Kłębanowi-
cach realizowanego ze środków po-
zostających w dyspozycji Ministra 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
w ramach programu Infrastruktu-
ra Domów Kultury 2026. Celem za-
dania jest modernizacja, działają-
cego pod Domem Kultury, obiektu 
świetlicy w Kłębanowicach, który 
ze względu na zły stan techniczny 
i przestarzałe rozwiązania nie speł-
nia norm funkcjonalnych i eko-
logicznych. Zaplanowano: roboty 
termomodernizacyjne, moderniza-
cję i zmianę układu pomieszczeń 
wewnętrznych, modernizację in-
stalacji, budowę zadaszonego tara-
su zewnętrznego. Całkowity koszt 
inwestycji opiewa na kwotę 913 
206,00 zł, a wnioskowana war-
tość dofi nansowania wynosi 700 
000,00 zł. Wyniki naboru wnio-
sków przewidziane są na początek 
marca 2026 r. 

3. W ramach naboru wniosków 
o udzielenie pomocy fi nansowej 

w formie dotacji celowej z budże-
tu Województwa Dolnośląskie-
go na zadanie rekultywacyjne 
na 2026 rok Gmina Radwanice za-
wnioskowała o przyznanie pomocy 
dla trzech zadań inwestycyjnych: 

• „Przebudowa drogi dojazdo-
wej do gruntów rolnych w m. 
Buczyna – droga o nawierzchni 
tłuczniowej” (szacunkowa war-
tość zadania: 637 000,00 zł),

• „Przebudowa drogi dojazdo-
wej do gruntów rolnych w m. 
Łagoszów Wielki – droga o na-
wierzchni tłuczniowej” (sza-
cunkowa wartość zadania 520 
000 zł),

• „Przebudowa drogi dojazdo-
wej do gruntów rolnych w m. 
Radwanice – droga o nawierzch-
ni tłuczniowej” (szacunkowa 
wartość zadania 340 000 zł).

Decyzja o przyznaniu dofi nan-
sowania przewidziana jest na 
I kwartał 2026 r. 
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 Elżbieta Łucka

 Agata Małachowska

 Rada Gminy Radwani-
ce jednogłośnie podjęła uchwałę 
o przystąpieniu do sporządzenia 
miejscowego planu zagospoda-
rowania przestrzennego dla lo-
kalizacji elektrowni wiatrowych 
w obrębach Łagoszów Wielki i Sie-
roszowice. Decyzja ta uruchamia 
formalną procedurę planistyczną 
mającą na celu przeanalizowanie 
i uregulowanie możliwości lokaliza-
cji elektrowni wiatrowych na wska-
zanych terenach.

Przystąpienie do sporządzenia 
MPZP to pierwszy etap w procesie 
planistycznym. Nie oznacza ono 
automatycznej zgody na budowę 
elektrowni wiatrowych — uchwała 
jedynie upoważnia urząd do rozpo-
częcia prac nad planem. 

Planowana inwestycja obejmuje  
maksymalnie do 12 sztuk turbin 
wiatrowych.
Dwa tereny pod elektrownie wia-
trowe w obrębie Łagoszów Wielki 
są już objęte obowiązującym miej-
scowym planem zagospodarowa-
nia przestrzennego od 2014 roku. 
Lokalizacja pozostałych 10 turbin 
została wskazana na konkretnych 
działkach i będzie przedmiotem 
obecnej procedury planistycznej. 

Wszystkie proponowane lokaliza-
cje spełniają zapisany w gminie 
wymóg min. 820 m od terenów 
zabudowy mieszkaniowej, co 
istotnie ogranicza wpływ inwe-
stycji na komfort życia miesz-
kańców. Nowoczesne turbiny wia-
trowe projektowane są z myślą 
o minimalizacji hałasu i oddziały-
wań na sąsiedztwo. 

Wskaźniki akustyczne oraz od-
ległości eksploatacyjne będą we-
ryfi kowane w ramach opracowań 
środowiskowych i technicznych.
W dniach 26-27 stycznia 2026 
r. odbyły się wstępne spotkania. 
Pierwsze informacyjne spotkanie 
odbyło się w formie online za pomo-
cą środków porozumiewania się na 
odległość a w kolejnym dniu bezpo-
średnie w miejscowości Łagoszów 
Wielki i Sieroszowice. 

Na spotkaniach inwestor przed-
stawił szeroki materiał na temat 
elektrowni wiatrowych, które są 
elementem obszernej inwestycji. 
Zaprezentował projekt – kompleks 
infrastruktury energetycznej pod 
nazwą  HUB ENERGETYCZNY 
RADWANICE.
To wielofunkcyjne i długoproce-
sowe przedsięwzięcie, realizowane 
etapami, z myślą o długofalowym 
rozwoju regionu.

Przystąpienie do sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla lokalizacji elektrowni wiatrowych 
w obrębach Łagoszów Wielki i Sieroszowice

HUB ENERGETYCZNY RADWANICE

                    Magazyny Energii w Drożynie

Planowana inwestycja w Radwanicach- kompleks handlowy
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Od 1 stycznia nowy próg zamówień publicznych
 Agata Małachowska
 W dniu 26 sierpnia 2025 r. 
ostała opublikowana ustawa z dnia 
25 lipca 2025 r. o zmianie ustaw 
– Prawo zamówień publicznych 

oraz niektórych innych ustaw. 
Na jej mocy minimalny próg stoso-
wania ustawy została podwyższony 
ze 130.000,00 zł do 170.000,00 zł. 

Wprowadzona zmiana wynika 
z wzrostu cen towarów i usług 
oraz kosztów realizacji zamówień 
w ostatnich latach.

HUB ENERGETYCZNY RADWANICE

                    Magazyny Energii w Drożynie

Projekt przewiduje właśnie budo-
wę farmy wiatrowej oraz instalacji 
fotowoltaicznej, fabryki wodoru, 
stacji tankowania wodoru, a także 
infrastruktury dla pojazdów elek-
trycznych w postaci nowoczesnych 
ładowarek.

Integralną częścią inwestycji jest 
również rozwój infrastruktury ko-
mercyjnej zlokalizowanej przy dro-
dze ekspresowej S3. Planowane 
obiekty, takie jak restauracja typu 
McDonald's, galeria handlowa, 
parkingi, myjnie ręczne i auto-
matyczne, motel czy salon sa-
mochodowy, mają szansę stać się 
ważnym punktem usługowym za-
równo dla mieszkańców gminy, jak 
i podróżnych.

Wieloetapowy charakter projektu 
GreenTop Energy pozwala na jego 
elastyczną realizację, dostosowa-
ną do potrzeb rynku oraz możli-
wości technologicznych. To po-
dejście zwiększa bezpieczeństwo 
inwestycji i daje przestrzeń do 
dalszego rozwoju kolejnych funk-
cji HUB-u energetycznego, czy-
niąc Gminę Radwanice miejscem 
nowoczesnym, funkcjonalnym 
i atrakcyjnym gospodarczo. To cen-
trum energii, które łączy ekologię, 
bezpieczeństwo energetyczne oraz 
realne korzyści dla mieszkańców 
i lokalnej gospodarki.

PROJEKT MOŻE PRZYCZYNIĆ 
SIĘ DO POWSTAWANIA NOWYCH 
MIEJSC PRACY – zarówno na eta-
pie realizacji inwestycji, jak i w póź-
niejszym zarządzaniu oraz rozwoju 
powiązanych usług. To także szan-
sa na współpracę z fi rmami techno-
logicznymi, uczelniami czy instytu-
tami badawczymi. 
HUB energetyczny może również 
stać się impulsem do rozwoju lo-
kalnych inicjatyw, takich jak spół-
dzielnie energetyczne czy programy 
wsparcia dla prosumentów, którzy 
chcą aktywnie uczestniczyć w pro-
dukcji zielonej energii.

Troska o środowisko i przyszłe 
pokolenia
HUB energetyczny doskonale wpi-
suje się w ideę zrównoważonego 
rozwoju. Ograniczenie emisji CO2, 
zwiększenie udziału odnawialnych 
źródeł energii oraz racjonalne go-
spodarowanie zasobami natural-
nymi to działania, które mają zna-
czenie nie tylko dziś, ale przede 
wszystkim w perspektywie kolej-
nych dekad.
Dzięki takim inwestycjom gmina 
Radwanice realnie przyczynia się 
do walki ze zmianami klimatu, jed-
nocześnie edukując i angażując 
mieszkańców w odpowiedzialne po-
dejście do energii. 

Gmina Radwanice jako przykład 
dobrych praktyk
Planowany HUB ENERGETYCZNY 
pokazuje, że także gminy mogą być 
liderami nowoczesnych rozwiązań. 
To dowód na dalekowzroczne my-
ślenie samorządu, który nie tylko 
reaguje na bieżące wyzwania, ale 

aktywnie kształtuje przyszłość lo-
kalnej społeczności.

Gmina Radwanice ma szansę stać 
się przykładem dla innych gmin 
– miejscem, w którym innowacje 
technologiczne idą w parze z troską 
o mieszkańców i środowisko. HUB 
Energetyczny to inwestycja w bez-
pieczeństwo, rozwój i lepszą jakość 
życia – dziś i jutro.

INWESTYCJA W ODNAWIALNE ŹRÓ-
DŁA ENERGII TO KORZYŚCI DLA 
CAŁEJ GMINY — CZYSTA ENERGIA, 
DODATKOWE WPŁYWY DO BUDŻETU 
SAMORZĄDU, GENERUJĄ DOCHODY 
Z PODATKÓW I OPŁAT LOKALNYCH, 
KTÓRE MOGĄ ZOSTAĆ PRZEZNA-
CZONE NA INWESTYCJE SPOŁECZ-
NE (DROGI, SZKOŁY, OŚWIETLENIE) 
ORAZ MOŻLIWOŚĆ ROZWOJU GOSPO-
DARCZEGO. Każdy etap prac będzie 
prowadzony w sposób transparent-
ny, z zachowaniem procedur praw-

Planowana inwestycja w Przesiecznej

Produkcja wodoru w Drożynie

Planowana inwestycja w Radwanicach- kompleks handlowy
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 Honorata Perłakowska Leszczak 

 W ramach realizacji umo-
wy podpisanej we wrześniu 
2025 r. fi rma SCHICK ARCHI-
TEKCI sp. z o.o. sp. k. opracowała 
projekt koncepcyjny krytej pły-
walni, hali sportowej oraz strefy 
edukacyjnej przewidzianej przy 
Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w Radwanicach. 

W koncepcji uwzględniono pod-
stawowe założenia Zamawiające-
go dotyczące budowy sześcioto-
rowego basenu pływackiego o dł. 
25 m, wraz z całą strefą basenową 
obejmującą basen szkoleniowo-re-
habilitacyjny, basen rekreacyjny 
z gejzerami i kaskadami wodnymi, 
brodzik dla dzieci oraz strefę saun. 

W segmencie sportowym prze-
widziano pełnowymiarową halę 
sportową z trybunami, salą 
do squasha, zapleczem oraz wypo-
sażeniem, natomiast w części edu-
kacyjnej sale szkoleniowo- eduka-
cyjne wraz z odrębnym zapleczem 
sanitarnym. W holu głównym 
bezpośrednio przy wejściu usytu-
owano 13-metrową ściankę wspi-
naczkową, przy której na dwóch 
kondygnacjach zlokalizowano stre-

fy gastronomiczne. 
Docelowo projektanci przygotują 
Program funkcjonalno-użytkowy, 
który umożliwi ubieganie się o do-

fi nansowanie tej inwestycji, a na-
stępnie realizację w ramach proce-
dury „zaprojektuj i wybuduj”.
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KONCEPCJA BUDOWY BASENU I HALI SPORTOWEJ 
JUŻ JEST

 Honorata Perłakowska Leszczak 
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ROZPOCZYNAMY BUDOWĘ PRZYCHODNI LEKARSKIEJ

 Honorata Perłakowska Leszczak 

 Ledwo w grudniu 2025 r. 
zakończył się proces projektowa-
nia nowoczesnego obiektu służ-
by zdrowia w naszej gminie, a już 
w pierwszych tygodniach Nowego 
Roku przystępujemy do wyłonie-
nia wykonawcy robót budowla-
nych. Nowa przychodnia lekarska 
o powierzchni zabudowy blisko 
1000 m2 zostanie wybudowana 

na dz. nr 334/1 w pobliżu placu 
targowego przy drodze powiatowej 
do Łagoszowa Wielkiego. Obiekt 
o prostej formie architektonicznej 
będzie nawiązywał kształtem i wy-
kończeniem do lokalnej, okolicz-
nej zabudowy. Wewnątrz budynku 
funkcjonalnie rozmieszczono gabi-
nety służby zdrowia, pomieszczenia 
administracji, węzły higieniczno-

sanitarne, komunikację oraz nie-
zbędne do funkcjonowania obiektu 
pomieszczenia techniczne i pomoc-
nicze. Koszt realizacji inwestycji 
będzie znany po zakończeniu pro-
cedury o zamówienie publiczne. 

Zakładany termin wykonania 
to ok. 15 miesięcy od daty pod-
pisania umowy z wykonawcą.

LOKALIZACJA PRZYCHODNI

PARK W RADWANICACH
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 Renata Śmieszek-Zygnerska
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Zadaszenia boisk sportowych o konstrukcji drewnianej 
z membraną w Radwanicach i Buczynie

 W ostatnich latach coraz 
większą popularnością cieszą 
się zadaszenia boisk sportowych 
o konstrukcji drewnianej, przy-
kryte membraną techniczną. 
Takie rozwiązania znalazły za-
stosowanie również w miejscowo-
ściach Radwanice oraz Buczyna 
przy szkołach, gdzie inwestycje 
te znacząco poprawią warunki 
do uprawiania sportu i rekreacji.

Konstrukcja nośna wykonana 
z drewna klejonego łączy wysoką 
wytrzymałość z estetyką i ekolo-
gicznym charakterem. Drewno do-
skonale sprawdza się w obiektach 
sportowych – jest materiałem trwa-
łym, odpornym na zmienne warun-
ki atmosferyczne i przyjaznym dla 
użytkowników. Z kolei zastosowa-
na membrana dachowa zapewnia 
lekkość całej konstrukcji, dobre do-
świetlenie wnętrza światłem dzien-
nym oraz ochronę przed opadami 
i wiatrem.

Przy Zespole Szkół w Radwanicach 
w ostatnich tygodniach fi rma LK 
Inwest zrealizowała prace ziemne, 
fundamentowe, rozbiórkowe oraz 
wykonano montaż konstrukcji 
drewnianej zadaszenia boiska wie-
lofunkcyjnego.

Przy Szkole Podstawowej w Buczy-
nie zrealizowano prace, ziemne, 
fundamentowe, wykonano betono-
wą płytę boiska, wykonano drew-
nianą konstrukcję zadaszenia nad 

boiskiem, które przykryto membra-
ną. Ściany szczytowe zabudowano 
płytami warstwowymi. Zadaszenia 
tego typu umożliwiają całorocz-
ne użytkowanie boisk, niezależnie 
od pogody, co ma szczególne zna-
czenie dla lokalnych szkół, klu-
bów sportowych i mieszkańców. 
W Radwanicach i Buczynie obiekty 
te stały się ważnym elementem in-
frastruktury sportowej, sprzyjając 
aktywności fi zycznej dzieci, mło-
dzieży i dorosłych.

Połączenie nowoczesnych techno-
logii membranowych z naturalnym 
materiałem, jakim jest drewno, 
sprawia, że zadaszenia boisk nie 
tylko spełniają wymagania funk-
cjonalne, ale również harmonijnie 
wpisują się w otoczenie, podnosząc 
atrakcyjność przestrzeni publicz-
nej.

 Honorata Perłakowska Leszczak 
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POSTĘP NA BUDOWIE URZĘDU GMINY
 Honorata Perłakowska Leszczak 

 Od 11 sierpnia 2025 r. trwa 
przebudowa budynku Urzędu Gmi-
ny. Wykonawca - Firma BERGER 
BAU POLSKA sp. z o.o. z siedzibą 
we Wrocławiu sprawnie wykonał 
roboty rozbiórkowe i wyburzenio-
we, a następnie przystąpił do bu-
dowy nowego segmentu obiektu. 
Po demontażu okładzin ściennych 
i sufi towych oraz istniejącej zabu-
dowy w poszczególnych pomiesz-
czeniach biurowych i na poddaszu 
budynku podlegającego przebudo-
wie, stwierdzono konieczność wy-
miany stropów drewnianych oraz 
więźby dachowej. Pomimo nie-
sprzyjającej zimowej aury panują-
cej na przełomie roku Wykonawca 
nieprzerwanie realizuje możliwe 
do wykonania roboty budowlane 
deklarując terminowe ukończenie 
inwestycji.

FOTOLERACJE Z POZOSTAŁYCH BUDÓW

Remont SUW w Radwanicach 

Lipin Budowa sieci wodociągowej 
i kanalizacji sanitarnej

Remont obiektu mostowego w Kłębanowicach
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Plac Wolności w Radwanicach – nowa przestrzeń 
pamięci i wspólnoty

 W samym sercu Radwa-
nic, w miejscu obecnego Pla-
cu Piłsudskiego, przy budynku 
Poczty Polskiej, powstanie nowa, 
symboliczna przestrzeń publicz-
na – Plac Wolności. To inwesty-
cja o wyjątkowym znaczeniu spo-
łecznym i historycznym, która 
łączy lokalną codzienność z ogól-
nonarodową pamięcią o drodze 
Polaków do niepodległości. 

Od placu komunikacyjnego do 
placu idei
Dotychczasowy plac Piłsudskiego 
przez lata pełnił głównie funkcję 
użytkową – był miejscem przejścia, 
spotkań „przy okazji”, elementem 
infrastruktury oraz miejscem ob-
chodów Święta Niepodległości. 
Nowa koncepcja zakłada jego grun-
towną przemianę w przestrzeń re-
prezentacyjną, sprzyjającą refl ek-
sji, integracji mieszkańców oraz 
organizacji wydarzeń patriotycz-
nych i kulturalnych. Zmiana na-
zwy na Plac Wolności podkreśla 
uniwersalny charakter tego miej-
sca – wolność staje się tu wartością 
wspólną, ponadczasową i jedno-
czącą.

Józef Piłsudski i ojcowie niepod-
ległości w centrum placu
Centralnym punktem Placu Wolno-
ści będzie postać Józef Piłsudskie-
go, jednego z najważniejszych ar-
chitektów odzyskania przez Polskę 
niepodległości w 1918 roku. Mar-
szałek, przedstawiony jako symbol 
walki o suwerenność, stanie się 
osią kompozycyjną całego założenia 
urbanistycznego. Obok Piłsudskie-
go upamiętnieni zostaną również 

inni ojcowie polskiej niepodległości: 
Roman Dmowski, Ignacy Jan Pade-
rewski, Wincenty Witos, Wojciech 
Korfanty i Ignacy Daszyński – twór-
cy państwowości, dyplomaci, dzia-
łacze polityczni i społeczni, którzy 
wspólnym wysiłkiem doprowadzi-
li do odrodzenia Rzeczypospolitej 
po 123 latach zaborów. Ich obec-
ność na placu ma przypominać, 
że niepodległość była dziełem zbio-
rowym, wynikiem współpracy ludzi 
o różnych poglądach, ale wspólnym 
celu.

Plac Wolności ma pełnić podwójną 
rolę. Z jednej strony będzie miej-
scem uroczystości państwowych, 
rocznic historycznych i lokalnych 
obchodów patriotycznych. Z dru-
giej – stanie się przyjazną, estetycz-
ną przestrzenią codziennego życia 
mieszkańców: miejscem spotkań, 
odpoczynku i integracji społecznej. 

Nowa aranżacja przestrzeni, z ele-
mentami zieleni, małej architektu-
ry i czytelną symboliką historycz-
ną, ma sprawić, że Plac Wolności 
stanie się wizytówką Radwanic oraz 
ważnym punktem odniesienia dla 
kolejnych pokoleń.

Powstanie Placu Wolności to nie 
tylko inwestycja urbanistyczna, 
lecz także świadomy gest budowa-
nia lokalnej tożsamości. To prze-
strzeń, która łączy historię Polski 
z historią Gminy Radwanice, przy-
pominając, że wielkie narodowe 
wydarzenia zawsze mają swój wy-
miar lokalny – zapisany w pamię-
ci miejsc i ludzi. Plac Wolności 
ma szansę stać się sercem miejsco-
wości w pełnym tego słowa znacze-
niu: sercem bijącym pamięcią, wol-
nością i wspólnotą.

 Renata Śmieszek-Zygnerska
 Renata Śmieszek-Zygnerska
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 Gmina Radwanice planuje 
realizację inicjatywy upamięt-
niającej historię oraz lokalne 
dziedzictwo. 
W najbliższych miesiącach na te-
renie gminy mają powstać trzy 
pomniki poświęcone pamięci 
i tradycjom mieszkańców.

Pierwszym z nich będzie pomnik 
Konstytucji III Maja, symbolizu-
jący wartości wolności, demokracji 
i państwowości, które od wieków 
kształtują tożsamość narodową. 
Zlokalizowany on będzie przy Urzę-
dzie Gminy w Radwanicach, ul. 
Konstytucji 3 Maja (dz. nr 202/3).

Drugim planowanym obiektem 
jest pomnik Górniczego Trudu, 
oddający hołd ciężkiej pracy górni-
ków i ich wkładowi w rozwój regio-
nu. Pomnik powstanie przy skrzy-
żowaniu drogi krajowej nr 12 i ul. 
Południowej.

Trzeci pomnik – Roszarka – na-
wiąże bezpośrednio do lokalnej 
historii przemysłu lniarskiego 
i będzie symbolem kulturowego 
dziedzictwa gminy. Rzeźba zlokali-
zowana będzie przy ul. Włókienni-
czej (dz. nr 109), 

Planowane inwestycje mają na celu 
nie tylko zachowanie pamięci 
o przeszłości, ale również wzmoc-
nienie lokalnej tożsamości i stwo-
rzenie nowych miejsc o charakterze 
edukacyjnym oraz integrującym 

społeczność. Pomniki mają stać się 
ważnymi punktami na mapie gmi-
ny, łączącymi historię z teraźniej-
szością.

Na realizację ww. zamierzeń Gmina 
Radwanice złożyła wniosek o pozy-
skanie środków fi nansowych w ra-
mach programu „Poprawa dostępu 
do małej infrastruktury publicznej 
w ramach Planu Strategicznego dla 
Wspólnej Polityki Rolnej na lata 
2023–2027 dla interwencji I.13.1 
LEADER/ Rozwój Lokalny Kiero-
wany przez Społeczność (RLKS) nr 
4/2025”.

POMNIKI PAMIĘCI I TRADYCJI LOKALNYCH 
Złożono wniosek o dofi nansowanie
 Renata Śmieszek-Zygnerska
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• 1. Umowa zawarta z oso-
bą fi zyczną na zwrot kosz-
tów przewozu dzieci niepeł-
nosprawnych do placówek 
oświatowych. Umowa obej-
muje rok szkolny 01.09.25 – 
26.06.26.

• 2. Umowa z fi rmą BRUKBUD 
Paweł Jurczyk z siedzibą 
w Przesiecznej na położenie 
kostki brukowej przy Szko-
le Podstawowej w Buczynie 
na kwotę 18.450,00 zł.

• 3. Umowa z fi rmą Zakład 
Ogólnobudowlany – Artur 
Cichy z siedzibą w Wijewie 
na wykonanie usługi pole-
gającej na malowaniu scian 
budynku świetlicy wiejskiej 
w Buczynie. Umowa opiewa 
na kwotę 42.500,00 zł.

• 4. Umowa z Wojewodą Dolno-
śląskim w sprawie udzielenia 
dotacji na realizację Rządo-
wego programu wspierania 
organów prowadzących szko-
ły i placówki w rozwijaniu 
umiejętności cyfrowych dzie-
ci i młodzieży na lata 2025 
– 2029 „Cyfrowy uczeń”. 
Umowa opiewa na kwotę 
30.000,00 zł.

• 5. Umowa ze Stowarzysze-
niem „Mediatorzy Polscy” 
z siedzibą w Rzeszowie 
na realizację kursu „Media-
tor szkolny” dla nauczycieli 
ze szkół w Gminie Radwani-
ce w ramach projektu „Kom-
pleksowy program podniesie-
nia jakości edukacji w gminie 
Radwanice”. Umowa opiewa 
na kwotę 4.900,00 zł.

• 6. Umowa z Anną Lewczuk 
prowadzącą działalność go-
spodarczą pod nazwą Titu 
Edukacja z siedzibą w Cisie 
na realizację kursu „Prze-
ciwdziałanie dyskrymina-
cji i przemocy ze wzglę-
du na orientację seksualną 
i tożsamość płciową” dla na-
uczycieli ze szkół w Gminie 

Radwanice w ramach projek-
tu „Kompleksowy program 
podniesienia jakości edukacji 
w gminie Radwanice”. Umowa 
opiewa na kwotę 2.000,00 zł.

• 7. Umowa z Anną Lewczuk 
prowadzącą działalność go-
spodarczą pod nazwą Titu 
Edukacja z siedzibą w Cisie 
na realizację kursu „Profi lak-
tyka i promocja zdrowia” dla 
nauczycieli ze szkół w Gmi-
nie Radwanice w ramach pro-
jektu „Kompleksowy program 
podniesienia jakości edukacji 
w gminie Radwanice”. Umowa 
opiewa na kwotę 1.600,00 zł.

• 8. Umowa z fi rmą Complus 
Krzysztof Grzelczyk na re-
alizację dostawy i zakupu 
serwera na potrzeby Gminy 
Radwanice. Umowa opiewa 
na kwotę 48.005,67 zł.

• 9. Umowa z fi rmą Strefa998 
sp. z o.o. z siedzibą w m. 
Wietrzyce na zakup i dosta-
wę wyposażenia osobiste-
go ochronnego strażaków. 
Umowa opiewa na kwotę 
24.481,51 zł.

• 10. Umowa z fi rmą ELNEX 
z siedzibą w Radomiu na za-
kup i dostawę radiotelefonów 
przenośnych. Umowa opiewa 
na umowę 8.833,86 zł.

• 11. Umowa z fi rmą Crido Ta-
xand sp. akcyjna z siedzibą 
w Warszawie na świadcze-
nie usług doradztwa prawne-
go. Umowa opiewa na kwotę 
3.075,00 zł.

• 12. Umowa z Wojewodą Dolno-
śląskim na udzielenie dotacji 
na ochronę ludności i obronę 
cywilną w ramach zadań ma-
jątkowych. Umowa opiewa 
na kwotę 200.000,00 zł.

• 13. Umowa z fi rmą A-Z PRO-
JEKT Anna Zagórniak z sie-
dzibą w Gaworzycach na spo-
rządzenie dokumentacji 
projektowo – kosztorysowej 
na budowę sieci wodnoka-

nalizacyjnej w m. Łagoszów 
Wielki dz. nr 511 i 512. 
Umowa opiewa na kwotę 
19.434,00 zł.

• 14. Umowa z fi rmą CCD Skil-
ls sp. z o.o. z siedzibą w Kra-
kowie na realizację szkolenia 
z zakresu ochrony ludności 
i obrony cywilnej dla kadry 
w urzędach obsługujących 
organy ochrony ludności 
oraz w innych urzędach, jed-
nostkach organizacyjnych 
samorządu terytorialnego 
i organy jednostek pomocni-
czych gminy. Umowa opiewa 
na kwotę 6.400,00 zł.

• 15. Umowa z fi rmą Energy
-Eco Ck sp. z o.o. z siedzibą 
w Nowym Sączu na dzierżawę 
bezbutlowego dystrybutora 
wody pitnej z opcją wody zim-
nej. Umowa opiewa na kwotę 
80,00 zł netto za miesięcznie 
za 1 szt.

• 16. Umowa darowizny z Ban-
kiem Spółdzielczym w Legni-
cy na defi brylator AED 13 
półautomatyczny zewnętrzny 
oraz szafka zewnętrzna AED 
ARKY Outdoor. Umowa opie-
wa na kwotę 4.376,00 zł.

• 17. Umowa z fi rmą Saltar 
Group sp. z o.o. z siedzibą 
w Kielcach na zakup i dosta-
wę pomocy dydaktycznych 
w ramach projektu „Kom-
pleksowy program podniesie-
nia jakości edukacji w gminie 
Radwanice”. Umowa opiewa 
na kwotę 20.894,46 zł.

• 18. Umowa z fi rmą ITRUST 
sp z o.o. z siedzibą w War-
szawie na wykonanie usługi 
dotyczącej przeprowadzenia 
audytu, ankiety dojrzałości, 
aktualizacji dokumentacji 
Systemu Zarządzania Bezpie-
czeństwem Informacji oraz 
szkolenia pracowników i ka-
dry kierowniczej Urzędu Gmi-
ny Radwanice. Umowa opiewa 
na kwotę 31.628,58 zł.

Informacja o ostatnio podpisanych umowach 

 Agata Małachowska
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• 19. Umowa z fi rmą KMA Ma-
szyny sp. z o.o. z siedzibą 
w Gorzowie Wielkopolskim 
na zakup i dostawę agregatów 
prądotwórczych o mocy 12 
kva. Umowa opiewa na kwotę 
52.275,00 zł. 

• 20. Umowa z formą Bajdrew 
z siedzibą w Krakowie na za-
kup i dostawę agregatów 
prądotwórczych o mocy 18 
kva. Umowa opiewa na kwotę 
13.499,00 zł.

• 21. Umowa z fi rmą Zeto So-
lutions sp. z o.o. z siedzibą 
w Warszawie na dostarcze-
nie licencji na korzystanie 
z oprogramowania, wdroże-
nia, konfi guracji instalacji 
EZD EDICTA w 5-ciu jednost-
kach organizacyjnych Gminy 
Radwanice. Umowa opiewa 
na kwotę 22.386,00 zł.

• 22. Umowa z fi rmą Educarium 
sp. z o.o. z siedzibą w Byd-
goszcz na zakup i dostawę 
pomocy dydaktycznych w ra-
mach projektu „Komplek-
sowy program podniesienia 
jakości edukacji w gminie 
Radwanice”. Umowa opiewa 
na kwotę 106.053,99 zł.

• 23. Umowa z Marcinem Sła-
wińskim z siedzibą w Rado-
miu na zakup i dostawę osu-
szaczy powietrza AERIAL 
DH 752 w ramach realizacji 
Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej. Umowa 
opiewa na kwotę 8.659,20 zł.

• 24. Umowa z Condensa 
Berliński sp. komandyto-
wa z siedzibą w Warszawie 
na zakup i dostawę nagrzew-
nic olejowych z przewodem 
i adapterem w ramach re-
alizacji Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej. 
Umowa opiewa na kwotę 
20.049,00 zł.

• 25. Umowa z Ministrem Cy-
fryzacji na nieodpłatnego 
przekazania sprzętu kompu-
terowego dla szkół na terenie 
gminy Radwanice.

• 26. Umowa z fi rmą Drozd 
& Pięta Kancelaria Radców 
Prawnych s.c. z siedzibą 

we Wrocławiu na prowadze-
nie kompleksowej obsługi 
prawnej dla gminy Radwa-
nice oraz jednostek organi-
zacyjnych gminy Radwani-
ce. Umowa opiewa na kwotę 
10.270,50 zł.

• 27. Umowa z fi rmą AV Mul-
timadia Małysz i Spółka 
sp. j. z siedzibą w Kielcach 
na zakup i dostawę pomo-
cy dydaktycznych w ramach 
projektu „Kompleksowy pro-
gram podniesienia jakości 
edukacji w gminie Radwani-
ce”. Umowa opiewa na kwotę 
24.350,29 zł.

• 28. Umowa z Wojewodą Dolno-
śląskim na udzielenie dotacji 
na ochronę ludności i obro-
nę cywilną w ramach zadań 
bieżących. Umowa opiewa 
na kwotę 49.740,62 zł.

• 29. Umowa z fi rmą IDE-
AL Marcin Malak z siedzibą 
w Głogowie na świadczenie 
usług w zakresie wykonywa-
nia zadań służby BHP w Urzę-
dzie Gminy. Umowa opiewa 
na kwotę 570,00 zł miesięcz-
nie.

• 30. Umowa z Gminną Spół-
ką Komunalną sp. z o.o. 
z siedzibą w Kłębanowicach 
na kompleksowe, bieżące 
utrzymanie dróg w tym ich 
czystości, oświetlenia, urzą-
dzeń odwadniających i kana-
lizacji deszczowej, zimowym 
utrzymaniu dróg oraz utrzy-
maniu i pielęgnacji terenów 
zielonych na terenie Gminy 
Radwanice. Umowa opiewa 
na kwotę 728.670,00 zł.

• 31. Umowa z Wojewodą Dol-
nośląskim na dofi nansowanie 
ze środków Funduszu Pracy 
na zadanie realizowane w ra-
mach rządowego programu 
wspierania rodziny „Asy-
stent rodziny w 2025 roku”. 
Umowa opiewa na kwotę 
12.141,27 zł.

• 32. Umowa z fi rmą Togatus 
Audyt i Restrukturyzacja sp. 
z o.o. z siedzibą w Warszawie 
na prowadzenie audytu we-
wnętrznego w Gminie Radwa-

nice. Umowa opiewa na kwo-
tę 14.760,00 zł.

• 33. Umowa z Fundacją Zwie-
rzyniec z siedzibą w Wielu-
niu na przyjmowanie i prze-
trzymywanie zagubionych, 
zbłąkanych i porzuconych 
lub z innych przyczyn bez-
domnych zwierząt z ob-
szaru gminy Radwanice 
z wyłączeniem zwierząt go-
spodarskich. Umowa opiewa 
na kwotę 2.091,00 zł za przy-
jęcie 1 szt. psa do schroni-
ska i 984,00 zł za przyjęcie 1 
szt. kota do schroniska oraz 
opłata jednorazowa roczna 
rezerwacyjna w wysokości 
1.476,00 zł.

• 34. Umowa z  Zbigniewem 
Wirkusem reprezentującym 
Hotel dla psów i agroturysty-
kę z siedzibą w Przemkowie 
na świadczenie usług obej-
mujących odławianie bez-
domnych zwierząt, transport 
i przekazanie ich do schroni-
ska dla zwierząt dysponujące-
go wolnym miejscem. Umowa 
opiewa na kwotę 350,00 zł 
za jedno odłowienie oraz 
za każde kolejne podczas tej 
samej interwencji 200,00 zł 
za zwierzę. Za pobyt jednego 
psa lub kota w hotelu 30,00 zł 
za dobę, za transport do lecz-
nicy 2,50 zł za km oraz za go-
towość do świadczenia usług 
24h na dobę 7 dni w tygodniu 
300,00 zł miesięcznie.

• 35. Umowa z Gminną Spółką 
Komunalną sp. z o.o. z sie-
dzibą w Kłębanowicach na za-
rządzanie nieruchomościami 
stanowiącymi własność gmi-
ny Radwanice. Umowa opie-
wa na kwotę 20.000,04 zł.

• 36. Umowa z fi rmą ZETO SO-
FTWARE sp. z o.o. z siedzibą 
w Olsztynie na udzielenie li-
cencji na moduł komunika-
cja. Umowa opiewa na kwotę 
18.450,00 zł.

 podpisane umowy - podpisane umowy - podpisane umowy - podpisane umowy - podpisane umowy
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 Elżbieta Kosidło

 Niższy podatek rol-
ny to jedna z najważniejszych 
zmian, na którą liczą rolnicy 
w nadchodzącym czasie. 

Podatek rolny w Polsce jest powią-
zany z ceną skupu żyta, ogłaszaną 
corocznie przez Główny Urząd Sta-
tystyczny. Spadek tej ceny oznacza 
automatycznie niższy podatek dla 
właścicieli gruntów rolnych. 

Dla wielu gospodarstw niższy po-
datek rolny to konkretna ulga bio-
rąc pod uwagę rosnące koszty pro-
dukcji.
Dla rolników oznacza to jedno: 
w najbliższym czasie podatek rol-
ny nie powinien być tak dotkliwym 
obciążeniem jak w poprzednich la-
tach.

W związku z powyższym stawki po-
datku rolnego obowiązujące w 2026 

roku na terenie Gminy Radwanice 
wynoszą: 
1. W przypadku gospodarstwa 
rolnego 2,5 q x 66,42 zł/dt = 
166,05 zł/ ha przeliczeniowy, 

2. W przypadku braku gospodar-
stwa 5q x 66,42 zł/dt = 332,10 zł/ 
ha.

NIŻSZY PODATEK ROLNY. ROLNICY ZAPŁACĄ MNIEJ!

PUCHAR POLSKI STRONGMAN W RADWANICACH?
 Paulina Banaszak
 Pod koniec 2025 roku Wójt 
Gminy Radwanice odbył robocze 
spotkanie z Panem Ireneuszem Ku-
rasiem, poświęcone możliwości or-
ganizacji zawodów Pucharu Polski 
Strongman w Radwanicach. Roz-
mowy te są naturalną konsekwen-
cją ogromnego sukcesu lipcowych 
amatorskich zawodów strongman, 
które przyciągnęły tłumy kibiców 
i spotkały się z bardzo pozytywnym 
odbiorem mieszkańców oraz gości.

Letnie wydarzenie udowodniło, 
że sporty siłowe mają w Radwani-

cach wierną publiczność i poten-
cjał, by na stałe wpisać się w lokal-
ny kalendarz imprez. Dynamiczna 
rywalizacja, widowiskowe konku-
rencje oraz znakomita atmosfera 
sprawiły, że zawody te stały się jed-
nym z najgłośniejszych wydarzeń 
sportowych minionego sezonu.

Z informacji przekazanych 
po spotkaniu wynika, że pro-
ponowany termin Pucharu Pol-
ski Strongman rozważany jest 
na początek sierpnia 2026 roku. 

 Elżbieta Kosidło
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NIŻSZY PODATEK ROLNY. ROLNICY ZAPŁACĄ MNIEJ! Stawki podatkowe i opłaty lokalne na 2026 rok

I.STAWKI W PODATKU OD NIE-
RUCHOMOŚCI (Uchwała Nr 
XVIII/104/25 z dnia 8 września 
2025 r.) kształtują się następują-
co:

OD GRUNTÓW:
1) związanych z prowadzeniem 
działalności gospodarczej, bez 
względu na sposób zakwalifi kowa-
nia w ewidencji gruntów i budyn-
ków - 1,45 zł od 1 m2 powierzchni,

2) pod wodami powierzchniowymi 
stojącymi lub wodami powierzch-
niowymi płynącymi jezior i zbiorni-
ków sztucznych -7,15 od 1 ha po-
wierzchni,

3) pozostałych, w tym zajętych 
na prowadzenie odpłatnej statu-
towej działalności pożytku pu-
blicznego przez organizacje po-
żytku publicznego -0,77 od 1 m2 
powierzchni, 

4) niezabudowanych objętych ob-
szarem rewitalizacji, o którym 
mowa w ustawie z dnia 9 paździer-
nika 2015 r. o rewitalizacji i poło-
żonych na terenach, dla których 
miejscowy plan zagospodarowania 
przestrzennego przewiduje prze-
znaczenie pod zabudowę mieszka-
niową, usługową albo zabudowę 
o przeznaczeniu mieszanym- 4,72 
od 1 m2 powierzchni.

OD BUDYNKÓW LUB ICH CZĘŚCI:
1) mieszkalnych- 1,25 zł od 1 m2 
pow. użytkowej,

2)związanych z prowadzeniem dzia-
łalności gospodarczej oraz budyn-
ków mieszkalnych lub ich części 
zajętych na prowadzenie działalno-
ści gospodarczej- 35,53 zł od 1 m2 
pow. użytkowej, 

3) zajętych na prowadzenie działal-
ności gospodarczej w zakresie ob-
rotu kwalifi kowanym materiałem 

siewnym- 16,64 zł od 1 m2 pow. 
użytkowej, 

4) związanych z udzielaniem świad-
czeń zdrowotnych w rozumieniu 
przepisów o działalności leczniczej, 
zajętych przez podmioty udzielają-
ce tych świadczeń- 7,27 zł od 1 m2 
pow. użytkowej, 

5) pozostałych, w tym zajętych 
na prowadzenie odpłatnej statuto-
wej działalności pożytku publicz-
nego przez organizacje pożytku pu-
blicznego- 12,00 zł od 1 m2 pow. 
użytkowej.

OD BUDOWLI- 2% ICH WARTO-
ŚCI OKREŚLONEJ NA PODSTA-
WIE ART. 4 UST.1 PKT 3 i UST. 
3-7 USTAWY O PODATKACH 
I OPŁATACH LOKALNYCH. (Dz.U. 
z 2025 r. poz. 707)

II.STAWKA W PODATKU 
ROLNYM - Komunikat Prezesa 
Głównego Urzędu Statystyczne-
go z dnia 20 października 2025 r. 
w sprawie średniej ceny skupu 
żyta za okres 11 kwartałów będą-
cej podstawą do ustalenia podatku 

rolnego na rok podatkowy 2026- 
66,42 zł za 1 dt
tj. dla gospodarstwa rolnego 2,5 q x 
66,42 zł = 166,05 zł, bądź w przy-
padku braku gospodarstwa 5q x 
66,42 zł= 332,10 zł. 

III.STAWKA W PODATKU       
LEŚNYM - Komunikat Prezesa 
Głównego Urzędu Statystyczne-
go z dnia 17 października 2025 r. 
w sprawie średniej ceny sprzedaży 
drewna, obliczonej według średniej 
ceny drewna uzyskanej przez nad-
leśnictwa za pierwsze trzy kwartały 
2025 r. - wyniosła 281,37 zł za 1 
m3, co przekłada się na stawkę 
przeliczeniową podatku leśnego 
w wysokości 61,9014 zł od 1 ha.

IV.WYSOKOŚĆ OPŁATY OD 
POSIADANIA PSA - (Uchwała Nr 
LVIII/419/23 z dn. 23 listopada 
2023 r.) - 100 zł.

V.WYSOKOŚĆ OPŁATY 
TARGOWEJ (Uchwała Nr 
XXXI/218/21 z dn. 6 września 
2021 r.): bez zadaszenia- 20,00 zł/
dzień, z zadaszeniem- 30,00 zł/ 
dzień.

 Elżbieta Kosidło
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Stawki podatkowe od środków transportowych na 2026 
 Małgorzata Krawczyk

 Na podstawie art.18 ust.2 
pkt 8 ustawy z dnia 8 marca 
1990 r. o samorządzie gminnym 
(Dz.Uz 2025 r. poz.1153), art.10 
ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. 
o podatkach i opłatach lokalnych 
(Dz.U z 2025 r. poz.707) Rada 
Gminy w Radwanicach uchwali-
ła dnia 27 listopada 2025 roku 
Uchwałą Nr XXI/116/25 wyso-
kość stawek podatku od środków 
transportowych z mocą obowią-
zującą od 1 stycznia 2026 r. 

Określając roczne stawki podatku 
od jednego środka transportowego 
przy uwzględnieniu rodzaju środ-
ka transportowego, dopuszczalnej 
masy całkowitej poniżej 12 ton 
oraz liczby miejsc do siedzenia wy-
sokość stawek wynosi: 

1. Od samochodów ciężarowych 
o dopuszczalnej masie całkowitej 
powyżej 3,5 tony i poniżej 12 ton;

1) powyżej 3,5 tony do 5,5 tony 
włącznie-1.150,00 zł
2) powyżej 5,5 tony do 9 ton włącz-
nie-1.650,00 zł
3) powyżej 9 ton i poniżej 12 ton-
1.900,00 zł

2. Od ciągników siodłowych i bala-
stowych przystosowanych do uży-
wania łącznie z naczepą lub przy-
czepą o dopuszczalnej masie 
całkowitej zespołu pojazdów od 3,5 
tony i poniżej 12 ton-1.900,00 zł

3. Od przyczep i naczep, które 
łącznie z pojazdem silnikowym 
posiadają dopuszczalną masę cał-
kowitą od 7 ton i poniżej 12 ton, 
z wyjątkiem związanych wyłącznie 
z działalnością rolniczą prowadzo-
ną przez podatnika podatku rolne-
go-1.600,00 zł

4. Od autobusu w zależności 
od liczby miejsc do siedzenia poza 

miejscem kierowcy:
1) mniejszej niż 22 miej-
sca-2.400,00 zł
2) równej lub większej niż 22 miej-
sca- 2.900,00 zł

5. Od samochodów ciężarowych 
w wysokości określonej w załączni-
ku nr 1 do uchwały.  
6. Od ciągników siodłowych i bala-
stowych przystosowanych do uży-
wania łącznie z naczepą lub przy-
czepą o dopuszczalnej masie 
całkowitej zespołu pojazdów w wy-
sokości określonej w załączniku nr 
2 do uchwały.

7. Od przyczep i naczep, które 
łącznie z pojazdem silnikowym, 
z wyjątkiem związanych wyłącznie 
z działalnością rolniczą prowadzo-
ną przez podatnika podatku rol-
nego w wysokości określonej w za-
łączniku nr 3 do uchwały.  
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 Podatnicy są obowiązani do skła-
dania właściwemu organowi po-
datkowemu, do dnia 15 lutego 
każdego roku deklaracje na poda-
tek od środków transportowych, 
zgodnie z wzorem ustalonym roz-
porządzeniem Ministra Finansów, 

a jeżeli obowiązek powstał po tym 
dniu - w terminie 14 dni od dnia 
zaistnienia okoliczności uzasadnia-
jących powstanie tego obowiązku.

Podatek wpłaca się w dwóch ratach 
proporcjonalnie do czasu trwania 

obowiązku podatkowego, w termi-
nach do dnia 15 lutego i 15 wrze-
śnia każdego roku, na rachunek 
budżetu gminy, na terenie której 
znajduje się miejsce zamieszkania 
lub siedziba podatnika.
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TWOJE PODATKI TO INWESTYCJA 
W ROZWÓJ NASZEJ GMINY
 Elżbieta Kulig

 Każdy mieszkaniec gmi-
ny ma wpływ na to, jak wygląda 
jego najbliższe otoczenie. Często 
nie zdajemy sobie sprawy, że co-
dzienne udogodnienia – równe 
drogi, oświetlone ulice, czyste 
parki, dobrze wyposażone szkoły 
czy funkcjonująca komunikacja – 
istnieją właśnie dzięki podatkom 
lokalnym. 
To z nich fi nansowane są dzia-
łania, które sprawiają, że nasza 
gmina jest miejscem przyjaznym 
do życia, pracy i wypoczynku.

Świadomość podatkowa zaczyna 
się od prostego pytania: czy wiem, 
na co idą moje podatki i jaki mam 
wpływ na ich skuteczne działanie? 
Odpowiedzialne podejście do pła-
cenia podatków to inwestycja 
w wspólną przyszłość – uczciwą, 
stabilną i bezpieczną

Skąd gmina ma pieniądze?
Gmina nie posiada własnych, nie-
zależnych źródeł dochodu. Jej 
budżet w dużej mierze opiera się 
na podatkach i opłatach wnoszo-
nych przez mieszkańców oraz lokal-

nych przedsiębior-
ców. Są to między 
innymi podatek 
od nieruchomości, 
podatek rolny, leśny, 
od środków trans-
portowych czy wpły-
wy z opłat lokalnych. 
Każda wpłacona zło-
tówka ma znaczenie 
– trafi a do wspólnej 
kasy i służy wszyst-
kim mieszkańcom.

Na co gmina prze-
znacza środki z po-
datków?
Dzięki terminowemu 
płaceniu podatków 
gmina może realizo-
wać inwestycje i za-
dania publiczne, ta-
kie jak:
• modernizacja dróg 
i chodników,
• utrzymanie oświe-
tlenia ulicznego,
• fi nansowanie 
szkół, przedszkoli 
i świetlic,
• rozwój infrastruk-
tury wodno-kanali-

zacyjnej,
• wsparcie dla kultury, sportu i or-
ganizacji społecznych,
• utrzymanie czystości i zieleni.

To właśnie te codzienne sprawy 
tworzą komfort życia, z którego 
korzystamy wszyscy – niezależnie 
od wieku czy miejsca zamieszka-
nia.

Dlaczego terminowość 
ma znaczenie?
Gdy podatki wpływają do budżetu 
na czas, gmina może lepiej plano-
wać wydatki i inwestycje. Opóź-
nienia w płatnościach utrudniają 
realizację zaplanowanych zadań, 
a w skrajnych przypadkach zmu-
szają do przesuwania ważnych 
projektów. Dlatego tak ważne jest, 
by każdy z nas wypełniał swoje zo-
bowiązania podatkowe rzetelnie 
i terminowo.

Wspólna odpowiedzialność.
Świadomość podatkowa to nie tyl-
ko wiedza o tym, jakie mamy obo-
wiązki wobec gminy, ale także zro-
zumienie, że pieniądze z podatków 
wracają do nas – w postaci lepszej 
infrastruktury, usług publicznych 
i wydarzeń lokalnych. Płacąc po-
datki, wspierasz rozwój swojej 
okolicy, a tym samym inwestujesz 
w przyszłość – swoją, swoich dzieci 
i całej wspólnoty.
TWOJE PODATKI PRACUJĄ TU – 
W NASZEJ GMINIE.

PAMIĘTAJ TO DZIĘKI 
TOBIE MOŻLIWY JEST 

ROZWÓJ, KTÓREGO 
WSZYSCY JESTEŚMY CZĘŚCIĄ!

 Judyta Saczka
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 Judyta Saczka

OBOWIĄZEK NUMERACJI DOMÓW 

 OBOWIĄZEK NUMERACJI 
DOMÓW – DLACZEGO JEST WAŻNY 
I JAKIE SĄ KONSEKWENCJE JEGO 
NIEDOPEŁNIENIA?

Numer porządkowy nieruchomo-
ści to coś, co wielu z nas traktuje 
jako oczywistość. W praktyce jed-
nak wciąż zdarzają się budynki, 
które nie są prawidłowo oznaczone 
lub w ogóle nie posiadają numeru. 
Tymczasem obowiązek numeracji 
domów wynika wprost z przepisów 
prawa i ma istotne znaczenie za-
równo dla mieszkańców, jak i służb 
publicznych.

Z CZEGO WYNIKA OBOWIĄZEK OZNA-
CZENIA NUMEREM?

Obowiązek umieszczenia numeru 
porządkowego na budynku wynika 
z przepisów ustawy o samorządzie 
gminnym, ustawy prawo budowla-
ne oraz przepisów porządkowych. 

Numer porządkowy nadaje wójt, 
burmistrz lub prezydent miasta, 
a właściciel nieruchomości ma obo-
wiązek umieścić go w widocznym 
miejscu – najczęściej na elewacji 
od strony drogi lub przy wejściu 
na posesję.

Numer powinien być czytel-
ny, trwały i widoczny również 
po zmroku, tak aby nie było wąt-
pliwości co do lokalizacji budyn-
ku.

DLACZEGO TO TAKIE WAŻNE?

Prawidłowa numeracja budynków 
to nie tylko kwestia porządku prze-
strzennego. Ma ona bezpośredni 
wpływ na bezpieczeństwo miesz-
kańców. Brak numeru lub jego nie-
czytelność może znacząco utrudnić 
dojazd służb ratunkowych – pogo-
towia, straży pożarnej czy policji. 
Jest to również problem dla fi rm 
kurierskich, listonoszy czy urzę-
dów.
Dla gminy czytelna numeracja uła-
twia prowadzenie ewidencji ludno-
ści, planowanie przestrzenne oraz 
sprawne funkcjonowanie admini-
stracji.

JAKIE KARY GROŻĄ ZA BRAK NUME-
RU?

Niedopełnienie obowiązku oznacze-
nia nieruchomości numerem po-
rządkowym może skutkować kon-
sekwencjami prawnymi. Zgodnie 
z przepisami Kodeksu wykroczeń 
właściciel nieruchomości, który 
nie umieszcza numeru porządko-
wego w widocznym miejscu, może 
zostać ukarany grzywną. W prak-
tyce gmina może najpierw wezwać 
do usunięcia uchybienia, jednak 
brak reakcji może zakończyć się 
mandatem.

Obowiązki inwestora – art. 41 
Prawa budowlanego
Warto również zwrócić uwagę 
na obowiązki wynikające z art. 41 
ustawy – Prawo budowlane.

Rozpoczęcie budowy następuje 
z chwilą podjęcia prac przygoto-
wawczych na terenie budowy, ty. 
Wytyczenie geodezyjne obiektów 
w terenie, wykonanie niwelacji te-
renu, zagospodarowanie terenu bu-
dowy wraz z budową tymczasowych 
obiektów, wykonanie przyłączy 
do sieci infrastruktury technicznej 
na potrzeby budowy. W przedsta-
wionych przypadkach należy zlecić 
wykonanie dokumentacji geodezyj-
nej na prace mające na celu udo-
kumentowanie zaistniałych zmian 
na gruncie:
- ujawnienie budynku w budo-
wie i zmiana użytku gruntowe-
go z obecnego na „Bp” – grunty, 
na których została rozpoczęta, lecz 
nie zakończona lub
- ujawnienie budynku wybudowa-
nego i zmiana użytku gruntowego 
z obecnego na „B” – grunty zabu-
dowane.

Numer na domu to nie detal, lecz 
ważny element porządku i bez-
pieczeństwa. Zarówno właściciele 
istniejących budynków, jak i oso-
by budujące nowe domy powinni 
pamiętać o swoich obowiązkach 
wynikających z przepisów pra-
wa. Prawidłowa numeracja oraz 
przestrzeganie zasad określonych 
w Prawie budowlanym to korzyść 
dla całej wspólnoty lokalnej – uła-
twia codzienne funkcjonowanie 
i może realnie wpłynąć na bezpie-
czeństwo mieszkańców.
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Sprzedaż nieruchomości gminnych 
w 2025 roku
 Judyta Saczka

 W 2025 roku Gmina może pochwalić się bardzo dobrymi wynikami w zakresie gospodarowania 
mieniem komunalnym. W minionym roku sprzedano łącznie 13 nieruchomości, co przełożyło się na do-
chód na poziomie około 900 tys. zł. Jest to wynik o blisko 400 tys. zł wyższy niż w roku poprzednim, 
co potwierdza skuteczność podejmowanych działań oraz rosnące zainteresowanie gminnymi nieru-
chomościami. Osiągnięte wpływy stanowią istotne wsparcie dla budżetu gminy i umożliwiają realiza-
cję kolejnych inwestycji oraz zadań na rzecz mieszkańców.

Sprzedaż nieruchomości gminnych 

 W 2025 roku Gmina może pochwalić się bardzo dobrymi wynikami w zakresie gospodarowania 
mieniem komunalnym. W minionym roku sprzedano łącznie 13 nieruchomości, co przełożyło się na do-

Miejscowość Numer 
działki 

Powierzchnia 
(ha) Uwagi Akt Notarialny 

Radwanice 
362/6 

362/8 

Działka nr 362/6 
o powierzchni 

0,1596 ha 
(udz. 7/100) 

 
Działka nr 362/8 o 
powierzchni 0,1740 

ha 
(udz. 3/128) 

 
Lokal mieszkalny 

o powierzchni 
42,50 m2 

Nieruchomość 
lokalowa wraz        

z garażem                  
i udziałem                  
w gruncie 

umowa ustanowienia 
odrębnej własności 

lokalu i jego 
sprzedaży 

Radwanice 
362/6 

362/8 

Działka nr 362/6 
o powierzchni 

0,1596 ha 
(udz. 6/100) 

 
Działka nr 362/8 o 
powierzchni 0,1740 

ha 
(udz. 3/128) 

 
Lokal mieszkalny 

o powierzchni 
27,20 m2 

Nieruchomość 
lokalowa wraz              

z garażem                      
i udziałem               
w gruncie 

umowa ustanowienia 
odrębnej własności 

lokalu i jego 
sprzedaży 

Radwanice 
362/3 

362/7 

Działka nr 362/3 
o powierzchni 

0,1946 ha 
(udz. 6/100) 

 
Działka nr 362/7 o 
powierzchni 0,1421 

ha 
(udz. 1/12) 

 
Lokal mieszkalny 

o powierzchni 
67,00 m2 

Nieruchomość 
lokalowa wraz               

z garażem                  
i udziałem              
w gruncie 

umowa sprzedaży 

Radwanice 819/112 0,1075 ha 
Nieruchomość 

gruntowa, 
niezabudowana. 

umowa sprzedaży 

Sieroszowice 481/5 0,2262 ha 
Nieruchomość 
gruntowa pod 

inwestycję 
Umowa sprzedaży 

Sieroszowice 116/1 0,0105 ha 
Nieruchomość 
pod poprawę 

zagospodarowania 
Umowa sprzedaży 

Nowy Dwór 30/2 0,12 ha 
Działka 

budowlana Umowa sprzedaży 

Drożyna 
48 

126 

0,09 ha 

0,11 ha 

Działki pod 
inwestycje Umowa sprzedaży 

Nowa Kuźnia 207/3 
0,1172 ha  Działka 

budowlana umowa sprzedaży 

Nowa Kuźnia 207/4 
0,1117 ha 

 
 
  

Działka 
budowlana umowa sprzedaży 

 

Nowe nazwy ulic 
w 2025 roku 

W roku 2025 Rada Gminy Radwa-
nice podjęła kilka uchwał w spra-
wie nadania nazw nowym ulicom 
w miejscowościach Gminy Radwa-
nice:

Radwanice:
• ul. Winogronowa, 
• ul. Patriotyczna
•kontynuacja ul. Mikołaja 
Kopernika 

Jakubów:
•Skwer Św. Jakuba Apostoła

Przesieczna:
• ul. Deszczowa,
• ul. Tęczowa,
• ul. Chmurna,
• ul. Borowa,

Dobromil:
• ul. Spokojna,
• ul. Ustronna.

NOWE LOGO CENTRUM 
USŁUG SPOŁECZNYCH 

ROSZARNIA W RADWANICACH 

 Judyta Saczka
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NOWE LOGO CENTRUM 
USŁUG SPOŁECZNYCH 

ROSZARNIA W RADWANICACH 

Działki i lokale na sprzedaż – plan na 2026 
 Judyta Saczka

 Gmina Radwanice informuje o nieruchomościach gruntowych i lokalowych przeznaczonych 
do sprzedaży. Poniżej przedstawiono wykaz działek, które na dzień publikacji znajdują się w procedu-
rze sprzedaży, posiadają aktualną wycenę oraz zostały przygotowane do zbycia zgodnie z obowiązu-
jącymi przepisami.
Jednocześnie należy zaznaczyć, że wykaz ten ma charakter informacyjny i nie jest zamknięty. 
W miarę postępu prac oraz podejmowanych decyzji, Gmina może przeznaczać do sprzedaży kolejne 
nieruchomości, które będą sukcesywnie ujmowane w aktualizowanych zestawieniach i ogłoszeniach.

 
NUMER 

DZIAŁKI POWIERZCHNIA  
CENA 

WYWOŁAWCZA DO 
PRZETARGU 

OPIS NIERUCHOMOŚCI 
PRZEZNACZENIE  

W MPZP 

N
O

W
A

 K
U

ŹN
IA

 

207/6 

 

0,1075 ha 
 

21 634,00 zł +VAT 

 

Nieruchomość gruntowa, niezabudowana. 

Bezpośredni dostęp do drogi publicznej o nawierzchni 
asfaltowej, położona w m. Nowa Kuźnia, w środkowej części 

wsi, w bezpośrednim sąsiedztwie istniejącej zabudowy 
mieszkaniowej. Działka w kształcie zbliżonym do prostokąta. 

Ukształtowanie terenu równinne. Teren trawiasty.  

Dla działki wydana 
jest decyzja o 

warunkach zabudowy 
dotycząca inwestycji 

stanowiącej 
zabudowę 

mieszkaniową 
jednorodzinną. 

N
O

W
A

 K
U

ŹN
IA

 

165/7 

podział na 

1 

2 

3 

4 

5 

0,58 ha 

 

0,1223 ha 

0,1193 ha 

0,1263 ha 

0,1263 ha 

0,1141 ha 

W trakcie podziału, 
następnie zostaną 

wycenione i przeznaczone 
do sprzedaży. Nieruchomość gruntowa, niezabudowana. 

Dostęp do drogi publicznej o nawierzchni asfaltowej 
bezpośredni, bądź poprzez wewnętrzną drogę gruntową, 

położone w m. Nowa Kuźnia, w bezpośrednim sąsiedztwie 
istniejącej zabudowy mieszkaniowej. Działki w kształcie 

regularnym. Ukształtowanie terenu równinne. Teren trawiasty. 

Dla nieruchomości 
wydana jest decyzja o 
warunkach zabudowy 
dotycząca inwestycji 

stanowiącej 
zabudowę 

mieszkaniową 
jednorodzinną. 

JA
K

U
B

Ó
W

 

212/29 

 

0,1607 ha 

 

 

63 776,00 zł +VAT Nieruchomość gruntowa, niezabudowana. 

Dostęp do drogi publicznej poprzez działkę nr 212/27 
wydzieloną pod drogę wewnętrzną, położona w m. Jakubów, w 

części peryferyjnej, Działka w kształcie zbliżonym do 
prostokąta. Ukształtowanie terenu równinne. Teren trawiasty, 

porośnięty krzewami i pojedynczymi drzewami.  

MN/U -Tereny 
zabudowy 

mieszkaniowej 
jednorodzinnej lub 

zabudowy usługowej 
(100%) 

 

R
A

D
W

A
N

IC
E

 - 
L

O
K

A
L Lokal 

mieszkalny ul. 
Ogrodowa 2a/6 

42,50 m2 

127.500,00 zł 

dwa pokoje 
kuchnia 
łazienka 

wc 
przedpokój 

13MW, 14MW – 
tereny zabudowy 
mieszkaniowej 
wielorodzinnej. 

R
A

D
W

A
N

IC
E

 - 
L

O
K

A
L Lokal 

mieszkalny ul. 
Ogrodowa 1a/5  

58,02 m2 

174.060,00 zł 

Przedpokój 
trzy pokoje 

kuchnia 
łazienka z wc 

13MW, 14MW – 
tereny zabudowy 
mieszkaniowej 
wielorodzinnej. 

R
A

D
W

A
N

IC
E

 

85/4 

0,0820 ha 

69.000,00 

+ VAT 

Nieruchomość gruntowa zlokalizowana w zachodniej części wsi 
Radwanice, w strefie zainwestowania wiejskiego, przy ulicy 
Przemysłowej. W bezpośrednim sąsiedztwie działki znajduje się 
zabudowa jednorodzinna i zagrodowa. Przy zachodniej granicy 
działki przebiega rów. Dojazd do działki jest bardzo dogodny, 
drogą publiczną o nawierzchni asfaltowej. Teren w pełni 
uzbrojony, sieci znajdują się przy granicy działki. Kształt działki 
regularny prostokątny. Nawierzchnia działki równinna, 
trawiasta. 

 

2MN/U – tereny 
zabudowy 

mieszkaniowej 
jednorodzinnej lub 

zabudowy usługowej. 

R
A

D
W

A
N

IC
E

 

85/3 

0,0816 ha 

69.000,00 

+ VAT 

Nieruchomość gruntowa zlokalizowana w zachodniej części wsi 
Radwanice, w strefie zainwestowania wiejskiego, przy ulicy 
Zbożowej. W bezpośrednim sąsiedztwie działki znajduje się 
zabudowa jednorodzinna i zagrodowa. Przy zachodniej oraz 
północnej granicy działki przebiega rów. Dojazd do działki jest 
bardzo dogodny, drogą publiczną o nawierzchni asfaltowej. 
Teren w pełni uzbrojony, sieci znajdują się przy granicy działki. 
Kształt działki regularny prostokątny. Nawierzchnia działki 
równinna, trawiasta. 

 

2MN/U – tereny 
zabudowy 

mieszkaniowej 
jednorodzinnej lub 

zabudowy usługowej. 
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 Judyta Saczka
 W związku z realizacją 
zadań własnych gminy oraz pla-
nowanymi przedsięwzięciami 
mogącymi oddziaływać na środo-
wisko, Gmina Radwanice prowa-
dzi postępowania administracyj-
ne w sprawie wydawania decyzji 
o środowiskowych uwarunkowa-
niach. 
Postępowania te mają charak-
ter długotrwały, co wynika m.in. 
z konieczności uzyskiwania opi-
nii i uzgodnień innych właściwych 
do tego organów, a także z obo-
wiązku uzupełniania materiału do-
wodowego przez inwestorów. 

Poniżej przedstawiono wykaz po-
stępowań, które obecnie pozostają 
w toku, wraz z podstawowymi in-
formacjami dotyczącymi poszcze-
gólnych inwestycji.

• „Budowa do 8 farm fotowoltaicz-
nych o łącznej mocy do 8 MW wraz 
z niezbędną infrastrukturą tech-
niczną na działkach o numerach 
ewidencyjnych 104, 105, 107/4 
oraz na działce drogowej nr 147 
w obrębie Nowy Dwór w gminie 
Radwanice”.

• „Budowa hali przeznaczonej 
do produkcji elektrolizerów wodoru 
typu AEM (z membrana anionowy-
mienną) w miejscowości Przesiecz-

na, gmina Radwanice” zlokalizo-
wanego na działkach numer 58/1 
i 58/2 położonych w obrębie Prze-
sieczna.

• „Budowa centrum produkcji wo-
doru o mocy 25 MW wraz z farmą 
fotowoltaiczną o mocy do 4 MW 
i magazynem energii o mocy do 50 
MW wraz z infrastrukturą towarzy-
szącą na działce nr 125/21 obręb 
Jakubów, gmina Radwanice, po-
wiat polkowicki.”

• „Realizacja wielkoskalowej pro-
dukcji wodoru o mocy znamio-
nowej elektrolizerów 80 MW wraz 

z infrastrukturą towarzyszącą. 
Jednostki elektrolizerów składać 
się będą z pakietów o mocy 5 MW 
każdy w ilości 16 szt. i znajdować 
się będą w hali o powierzchni 2100 
m2 zlokalizowanych na działkach 
o numerach ewidencyjnych 46/1, 
47, 126, 48 obręb Drożyna, gmina 
Radwanice, powiat polkowicki”. 

• „Powstanie zakładu przeróbcze-
go kruszywa na terenie działki o nr 
222/1 obręb 0001 Buczyna, gmina 
Radwanice, powiat polkowicki”.

Gmina ponownie wnioskuje o dotację na nasadzenia drzew 
 Agnieszka Zborowska 

 Gmina kolejny raz podej-
muje działania na rzecz ochrony 
środowiska i poprawy krajobrazu, 
składając w bieżącym roku wnio-
sek o dofi nansowanie na realizację 
nowych nasadzeń drzew i krzewów. 
Inicjatywa ta stanowi kontynuację 
działań prowadzonych w latach po-
przednich, których celem jest prze-
ciwdziałanie degradacji środowi-
ska, poprawa estetyki przestrzeni 
publicznej oraz zwiększenie bioróż-
norodności na terenie gminy.

Wniosek został złożony do Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa 
Dolnośląskiego w ramach działania 
pn. „Przeciwdziałanie erozji gleb 
i ruchom masowym ziemi na grun-
tach rolnych, w tym zwrot kosztu 
zakupu sadzonek (ze szczególnym 

uwzględnieniem drzew miododaj-
nych) ”, fi nansowanego z budżetu 
Województwa Dolnośląskiego.

Złożony wniosek dotyczy wykona-
nia nasadzeń wzdłuż drogi prowa-
dzącej od ul. Włókienniczej do mo-
stu na rzece Szprotawa. 

W ramach planowanego zadania 
przewiduje się posadzenie 168 
lip drobnolistnych, które utwo-
rzą zieloną aleję wzdłuż drogi. 
Lipa drobnolistna to gatunek 
szczególnie ceniony ze wzglę-
du na swoje walory krajobrazo-
we oraz miododajne, sprzyjające 
ochronie owadów zapylających 
i wspierające lokalną bioróżno-
rodność.

Dodatkowo wzdłuż tej samej drogi 
zaplanowano nasadzenie 75 gło-
gów dwuszyjkowych, które będą 
pełnić funkcję naturalnej bariery 
krajobrazowej. 

Zielona osłona od strony Radwanic 
ma na celu ograniczenie oddziały-
wania wizualnego farmy fotowolta-
icznej oraz lepsze wkomponowanie 
inwestycji w otaczający krajobraz.

Wniosek o dofi nansowanie zo-
stał złożony na łączną kwotę 
85 530 zł. 
W przypadku uzyskania dotacji 
realizacja zadania przyczyni się 
do poprawy estetyki tej części gmi-
ny, ochrony środowiska natural-
nego oraz zwiększenia komfortu 
mieszkańców.

 Agnieszka Zborowska 
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 Judyta Saczka OBOWIĄZKI MIESZKAŃCÓW w zakresie zgłaszania 
zbiorników bezodpływowych i przydomowych 
oczyszczalni ścieków
 Agnieszka Zborowska 

 W związku z obowiązują-
cymi przepisami prawa ochrony 
środowiska oraz przepisami re-
gulującymi utrzymanie czysto-
ści i porządku na terenie gminy, 
przypominamy mieszkańcom 
o najważniejszych obowiązkach 
związanych z gospodarowaniem 
nieczystościami ciekłymi.

Obowiązek zgłoszenia zbiorni-
ków i oczyszczalni
Każdy właściciel nieruchomości, 
który posiada:
• zbiornik bezodpływowy (szambo) 
lub
• przydomową oczyszczalnię ście-
ków,
MA OBOWIĄZEK ZGŁOSIĆ ten 
fakt do Urzędu Gminy. Obowią-
zek ten wynika z przepisów prawa 
ochrony środowiska, ustawy z dnia 
13 września 1996 r. o utrzymaniu 
czystości i porządku w gminach 
oraz z Regulaminu utrzymania czy-
stości i porządku na terenie gminy 
Radwanice.
Zgłoszenie powinno zawierać m.
in.:
• adres nieruchomości,
• rodzaj instalacji (zbiornik bezod-
pływowy lub przydomowa oczysz-
czalnia ścieków),
• pojemność zbiornika lub prze-
pustowość oczyszczalni.
Umowy i dowody wywozu nieczy-
stości

Właściciele nieruchomości są zo-
bowiązani do:
• posiadania aktualnej umowy 
z przedsiębiorcą uprawnionym 
do opróżniania zbiorników bezod-
pływowych lub odbioru osadów 
ściekowych,
• regularnego opróżniania zbior-
ników i usuwania osadów ścieko-
wych,
• przechowywania dowodów po-
twierdzających wykonanie usługi 
(rachunki, faktury), które mogą zo-
stać okazane podczas kontroli.

Częstotliwość opróżniania zbiorni-
ków oraz wywozu osadów musi być 
zgodna z regulaminem gminnym 
i dostosowana do rzeczywistej ilo-

ści powstających ścieków, tak aby 
nie dochodziło do ich przepełnienia 
ani nielegalnego odprowadzania 
do środowiska.

KONTROLE W 2026 ROKU
Informujemy, że w 2026 roku 
na terenie gminy przeprowadzone 
zostaną kontrole, zgodnie z przyję-
tym planem kontroli, w zakresie:
• zgłoszenia zbiorników bezodpły-
wowych i przydomowych oczysz-
czalni ścieków,
• posiadania umów na odbiór nie-
czystości ciekłych,
• częstotliwości i prawidłowości wy-
wozu nieczystości,
• zgodności sposobu gospodaro-
wania ściekami z obowiązującymi 
przepisami.

KARY ZA NIEWYWIĄZYWANIE 
SIĘ Z OBOWIĄZKÓW
Niewywiązywanie się z opisanych 
obowiązków może skutkować:
• nałożeniem mandatu karnego,

• wszczęciem postępowania admi-
nistracyjnego,
• wymierzeniem grzywny, zgodnie 
z przepisami ustawy o utrzymaniu 
czystości i porządku w gminach 
oraz kodeksu wykroczeń.
Kary mogą być nakładane m.in. 
za brak zgłoszenia zbiornika lub 
oczyszczalni, brak umowy na od-
biór nieczystości ciekłych, nie-
okazywanie dowodów wywozu lub 
nielegalne odprowadzanie ścieków 
do środowiska.

Zachęcamy wszystkich miesz-
kańców do sprawdzenia, czy 
wywiązują się z obowiązujących 
przepisów, oraz do niezwłoczne-
go uzupełnienia ewentualnych 
braków. 
Dbałość o prawidłowe gospodaro-
wanie ściekami to wspólna odpo-
wiedzialność, mająca bezpośredni 
wpływ na stan środowiska natu-
ralnego oraz jakość życia w naszej 
gminie.

Szczegółowych informacji 
udziela pracownik ds. ochro-
ny środowiska Urzędu Gminy 
Radwanice w godzinach pra-
cy urzędu tel.76 759 20 37.
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CZAS POŻEGNAĆ AZBEST 
Chroń zdrowie swoje i najbliższych

 Na dachach wielu naszych 
domów i budynków gospodar-
czych wciąż zalega „wieczny”, 
ale i śmiertelnie niebezpieczny 
materiał – azbest, powszechnie 
znany jako eternit. Choć przez 
lata doceniany za trwałość i od-
porność na ogień, dziś wiemy, 
że jest jednym z najgroźniej-
szych zanieczyszczeń w naszym 
otoczeniu. 

Jako samorząd przypominamy, 
dlaczego warto i dlaczego musi-
my – jak najszybciej się go po-
zbyć.

Azbest nie jest groźny, gdy leży nie-
naruszony. Prawdziwe niebezpie-
czeństwo pojawia się wraz z upły-
wem czasu. Pod wpływem słońca, 
deszczu i mrozu struktura płyt 
eternitowych kruszy się, uwalnia-
jąc niewidoczne gołym okiem mi-
kroskopijne włókna.

Wdychane z powietrzem, wbija-
ją się w tkankę płuc i tam zostają 
na zawsze. Usuwając azbest dziś, 
dbają Państwo o przyszłość swoich 
dzieci i wnuków, którzy bawią się 
w ogrodach obok tych budynków.
Ponad to włókna azbestu, któ-
re przedostają się do gleby i wód 
gruntowych, są praktycznie nie-
zniszczalne w warunkach natural-
nych. Pozostawiając stare dachy, 
fundujemy przyszłym pokoleniom 
skażone środowisko. 

Przypominamy, że zgodnie 
z Programem Oczyszczania Kra-
ju z Azbestu, do 31 grudnia 2032 
roku wszystkie wyroby zawiera-
jące azbest muszą zostać usunię-
te z terenu Polski.

Najważniejsza zasada: nigdy nie 
demontuj azbestu samodzielnie! 
Łamanie płyt, rzucanie nimi czy 
cięcie szlifi erką powoduje ogromne 
stężenie rakotwórczego pyłu w po-
wietrzu. Prace te muszą wykony-
wać certyfi kowane fi rmy, posiada-
jące odpowiedni sprzęt ochronny 
i procedury.

Nasza Gmina regularnie pozyskuje 
środki z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej na dofi nansowanie usu-

wania produktów zawierających 
azbest.

Złóż wniosek: Formularze do-
stępne są w Urzędzie Gminy (po-
kój nr [X]) oraz na naszej stronie 
internetowej.
Inwentaryzacja: Pamiętaj o obo-
wiązku zgłoszenia posiadania wyro-
bów azbestowych (druk informacji 
o wyrobach zawierających azbest).
Wsparcie fi nansowe: Dzięki dota-
cjom koszt utylizacji może być dla 
Państwa znacznie niższy lub nawet 
całkowicie bezpłatny.

Pozbądźmy się „cichego zabójcy” 
z naszej okolicy. Zróbmy to dla 
zdrowia i czystego środowiska 
w naszej Gminie!

 Agnieszka Zborowska 

 Agnieszka Zborowska 

 Gmina Radwanice wystą-
piła do PGW Wody Polskie – Za-
rządu Zlewni w Lwówku Śląskim 
z propozycją zawarcia porozu-
mienia na 2026 rok dotyczącego 
współfi nansowania przez gmi-

nę utrzymania cieków wodnych 
Młynówka, Szprotawica oraz 
Skłoba.
Celem planowanego porozumienia 
jest zapewnienie właściwego stanu 
technicznego cieków oraz poprawa 

bezpieczeństwa przeciwpowodzio-
wego i ochrony środowiska na tere-
nie gminy.
Obecnie Gmina Radwanice ocze-
kuje na informację zwrotną w tej 
sprawie.

PLANOWANE CIEKI PGW DO WYCZYSZCZENIA W 2026 ROKU

 Marzena Skrzyniarz

 Paulina Banaszak
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ZGŁASZANIE AWARII OŚWIETLENIA ULICZNEGO
 Marzena Skrzyniarz
UWAGA!
Od stycznia 2026 r. zgłoszenia awarii oświetlenia ulicznego przyjmowane są przez Gminną Spółkę Komunalną 
Radwanice Sp. z o.o. pod numerami telefonu 76 831 01 83, 668 204 193 

WAŻNE! 
Dokonując zgłoszenia należy podać:
• miejscowość, w której wystąpiła awaria, 
• numer słupa, na którym umieszczony jest punkt świetlny, bądź w przypadku jego braku, dane najbliższego 
punktu adresowego,
• co dzieje się z oświetleniem - lampa nie świeci/miga. 

65. Zgłaszanie awarii oświetlenia ulicznego 

UWAGA! 

Od stycznia 2026 r. zgłoszenia awarii oświetlenia ulicznego przyjmowane są przez Gminną Spółkę 
Komunalną Radwanice Sp. z o.o. pod numerami telefonu 76 831 01 83, 668 204 193  

WAŻNE!  
Dokonując zgłoszenia należy podać: 

• miejscowość, w której wystąpiła awaria,  
• numer słupa, na którym umieszczony jest punkt świetlny, bądź w przypadku jego braku, 

dane najbliższego punktu adresowego, 
• co dzieje się z oświetleniem - lampa nie świeci/miga.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W Centrum Usług Społecznych 
Roszarnia powstaje Izba Słonia
 Paulina Banaszak

 W Centrum Usług Społecz-
nych Roszarnia tworzymy wyjąt-
kowe miejsce – Izbę Słonia, która 
już dziś gromadzi niezwykłe ekspo-
naty i historie związane z jednym 
z najważniejszych symboli Gminy 
Radwanice. 
Oprócz naszych mieszkańców i są-
siadów ponad 200 słoni ze swojej 
prywatnej kolekcji przekazał Wójt 
Gminy Radwanice, Pan  Paweł Piw-
ko.
Słoń nie jest w Radwanicach sym-
bolem przypadkowym. Od lat ko-
jarzony jest ze szczęściem, siłą 
i pomyślnością. Już w 1974 roku 
pojawił się jako znak tytułu Mistrza 
Gospodarności, stając się trwałym 
elementem tożsamości gminy i jej 
historii.
Z radością informujemy, że wszyst-

kie słonie przyniesione  do 
nas dotychczas znalazły już 
swoje miejsce i są bezpieczne 
w nowym „domku” w Centrum 
Usług Społecznych Roszarnia. 
Jednocześnie podkreślamy 
że kolekcja wciąż jest otwar-
ta – miejsca wystarczy dla 
wszystkich.
Co ważne, do Izby można prze-
kazywać nie tylko fi gurki. Mile 
widziane są również obrazy, 
pocztówki, książki, pamiątki 
czy inne przedmioty związane 
ze słoniami. Każdy eksponat 
wzbogaca wystawę i opowiada 
własną historię.
Tworzona Izba Słonia ma słu-
żyć i cieszyć przede wszystkim 
najmłodszych mieszkańców gminy 
– być miejscem edukacji, inspiracji 

i radości. To przestrzeń, która łączy 
pokolenia i pokazuje, jak wspólnie 
można budować coś wyjątkowego.
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Skończył się okres przejściowy dla e-doręczeń 
ZACHĘCAMY MIESZKAŃCÓW DO ZAŁOŻENIA ADRESU DORĘCZEŃ ELEKTRONICZNYCH 

 Małgorzata Stroka

 Od 1 stycznia 2026 r. 
skończył się okres przejściowy 
dla e-doręczeń w samorządzie. 
Oznacza to, że od Nowego Roku 
e-doręczenia stały się podsta-
wowym sposobem komunikacji 
podmiotów publicznych i nie-
publicznych co ma uspraw-
nić i ujednolicić komunikację 
z urzędami. 
Czym są e-doręczenia? To nic inne-
go jak elektroniczne listy polecone! 
Są bezpiecznym, szybkim i wygod-
nym narzędziem służącym do elek-
tronicznej komunikacji pomiędzy 

podmiotami publicznymi a oby-
watelami oraz fi rmami. Pod wzglę-
dem prawnym są tak samo ważne 
co tradycyjne przesyłki polecone 
za potwierdzeniem odbioru.

Pisma wysłane do urzędu przez 
e-PUAP były skutecznie doręczo-
ne tylko do końca roku 2025, tj. 
do 31 grudnia 2025 r. Od 1 stycz-
nia 2026 r. mogą Państwo wysyłać 
elektronicznie dokumenty do urzę-
du tylko przez e-doręczenia. 

Jak założyć adres i skrzynkę 

do e- doręczeń? Pomocne mogą 
się okazać instrukcje zawarte 
na ofi cjalnej stronie rządowej pod 
linkiem: https://www.gov.pl/we-
b/e-doreczenia/jak-zalozyc-adres-i
-skrzynke-do-e-doreczen

Aby zobrazować schemat działania 
w przypadku zakładania i akty-
wowania skrzynki do e- doręczeń 
poniżej prezentujemy następujące 
wykresy, które już kiedyś Państwu 
prezentowaliśmy na łamach nasze-
go biuletynu.

 

 

 Renata Śmieszek-Zygnerska



29  

BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

29  

BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

SKARGA MIESZKAŃCA NA INWESTYCJĘ 
GMINNĄ W SIEROSZOWICACH 
przebieg sprawy administracyjnej
 Renata Śmieszek-Zygnerska

 Planowana budowa kom-
pleksu sportowo-rekreacyjnego 
typu „Orlik” wraz z elementami 
siłowni zewnętrznej, dużym pla-
cem zabaw oraz drogą dojazdo-
wą w miejscowości Sieroszowi-
ce wzbudziła sprzeciw jednego 
z mieszkańców sąsiadujących 
nieruchomości. 

Sprawa stała się przedmiotem roz-
budowanego postępowania admi-
nistracyjnego, w ramach którego 
mieszkaniec skorzystał z przysłu-
gujących mu środków prawnych, 
w tym prawa do wniesienia skargi 
i odwołania.
Decyzja o pozwoleniu na budowę
Starosta Polkowicki decyzją nr 
689.2024 z dnia 14 marca 2025 r. 
zatwierdził projekt zagospodarowa-
nia terenu oraz projekt architekto-
niczno-budowlany i udzielił Gminie 
Radwanice pozwolenia na budowę 
kompleksu sportowego w Sieroszo-
wicach. Inwestycja została uznana 
za zgodną z miejscowym planem 
zagospodarowania przestrzennego 
oraz przepisami ustawy – Prawo 
budowlane, a jej obszar oddziały-
wania objął także działki sąsiednie.
Jedną ze stron postępowania był 
mieszkaniec – właściciel nieru-
chomości sąsiadującej z planowa-
ną inwestycją. Już na etapie pro-
wadzenia sprawy zapoznał się on 
z dokumentacją projektową oraz 
wystąpił o pisemne informacje do-
tyczące wpływu inwestycji na dział-
ki sąsiednie, powołując się m.in. 
na możliwą emisję hałasu i oddzia-
ływanie oświetlenia.

Za pośrednictwem pełnomocnika 
mieszkaniec złożył sprzeciw oraz 
wnioski dowodowe, korzystając 
z uprawnień wynikających z Ko-

deksu postępowania administra-
cyjnego. W odpowiedzi inwestor od-
niósł się do zgłaszanych zastrzeżeń 
i wprowadził korekty do dokumen-
tacji projektowej, m.in. zmieniając 
lokalizację placu zabaw.

W zaistniałej sytuacji nastąpiło 
postępowanie odwoławcze i jego 
umorzenie
Po wydaniu decyzji o pozwoleniu 
na budowę mieszkaniec wniósł od-
wołanie od rozstrzygnięcia organu 
I instancji – Starosty Polkowickie-
go. Sprawa trafi ła do organu wyż-
szego stopnia – Wojewody Dolno-
śląskiego, jednak postępowanie 
odwoławcze zostało ostatecznie 
umorzone, co oznaczało brak me-
rytorycznego rozpoznania zarzutów 
w tym trybie i utrzymanie w mocy 
decyzji Starosty Polkowickiego.
W dalszym toku sprawy mieszka-
niec został poinformowany o kolej-
nych czynnościach procesowych, 
w tym o wyznaczeniu rozprawy 
administracyjnej, co potwierdza, 
że skarga stała się elementem szer-

szej kontroli prawidłowości działań 
organów administracji publicznej.

Sprzeciw jednego z mieszkań-
ców wobec budowy kompleksu 
sportowo-rekreacyjnego w Sie-
roszowicach jest co najmniej 
niezrozumiały! Mówimy o inwe-
stycji publicznej, która ma słu-
żyć mieszkańcom, dzieciom i mło-
dzieży, poprawiać jakość życia 
oraz promować zdrowy styl życia 
i aktywność fi zyczną. Kwestio-
nowanie takiego przedsięwzięcia 
oznacza stawianie własnego in-
teresu ponad dobrem wspólnym.

Inwestor uwzględnił zgłaszane 
uwagi i wprowadził zmiany w pro-
jekcie, ograniczając ewentualne 
uciążliwości. Mimo to podjęto dzia-
łania, które opóźniały realizację po-
trzebnej i wartościowej inwestycji. 
Tego rodzaju sprzeciw nie tylko 
nie znajduje realnego uzasadnie-
nia, ale działa na szkodę lokalnej 
społeczności i jej rozwoju.
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 Małgorzata Stroka

  O d  s t y c z -
nia 2026 r. nastąpiła 
zmiana siedziby Izby 
Pamięci prowadzonej 
przez Towarzystwo 
Przyjaciół im. Jana 
W y ż y k o w s k i e g o 
w świetlicy wiejskiej 
w Sieroszowicach. 

Nowa siedziba znaj-
duje się nadal w świe-
tlicy wiejskiej jednak 
w sali, która kiedyś 
stanowiła punkt bi-
blioteczny. Zmiana 
nastąpiła na wniosek 
Towarzystwa, którego 
zbiory i eksponaty są już 
na tyle liczne, że po-
trzebują więcej miejsca 

na ekspozycję. Warto wspomnieć, 
że nowa sala została wyremonto-
wana i odświeżona, tak aby jak 
najlepiej spełniała swoją funkcję 
Izby Pamięci. 

Mamy nadzieję, że nasza historia 
i pamięć o Janie Wyżykowskim bę-
dzie w nowym miejscu pielęgnowa-
na tak pięknie jak dotychczas. 

Korzystając z okazji na łamach 
naszego biuletynu dziękujemy 
Towarzystwu Przyjaciół im. Jana 
Wyżykowskiego za wieloletnia 
pracę na rzecz pamięci o Janie 
Wyżykowskim oraz miejscowo-
ści, w której rozpoczęła się histo-
ria Zagłębia Miedziowego. 

 Data i godz. wydarzenia 
od: 2025/11/27; 
Funkcjonariusze Wydziału Krymi-
nalnego KPP Polkowice w wyniku 
podjętych czynności operacyjnych 
ustalili, a następnie zatrzyma-
li 50-letniego mieszkańca gminy 
Radwanice, który w miejscu za-
mieszkania posiadał środki odu-
rzające w postaci 125 porcji han-
dlowych marihuany oraz śladowe 
ilości metamfetaminy.

Data i godz. wydarzenia od: 
2025/12/06; 
Policjanci Wydziału Kryminalnego 

KPP Polkowice w wyniku przepro-
wadzonych czynności operacyjnych 
ujawnili w rejonie budynku wie-
lorodzinnego samochód osobowy 
marki Skoda o wartości 8000 zł, 
utracony we wcześniejszym okresie 
czasu na terenie powiatu polkowic-
kiego, należący 30-letniego miesz-
kańca Przemkowa. Po wykonanych 
czynnościach procesowych pojazd 
przekazano prawowitemu właści-
cielowi. W toku dalszych czynności 
ustalono, że sprawcą opisywanego 
przestępstwa jest 29-letni polkowi-
czanin. 

Data i godz. wydarzenia od: 
2025/12/09; 
Policjanci Wydziału Kryminalnego 
KPP Polkowice zatrzymali 74-let-
niego mieszkańca Poznania, przez 
którego 44-letni mieszkaniec gminy 
Radwanice pod legendą inwestycji 
w papiery wartościowe został oszu-
kany na łączną kwotę 425 tysięcy 
złotych. Pokrzywdzony po wcze-

śniejszych instrukcjach od spraw-
cy przekazywał pieniądze osobiście 
podczas spotkań na stacjach ben-
zynowych. 

Data i godz. wydarzenia od: 
2025/12/05; Funkcjonariusze Re-
wiru Dzielnicowych KPP Polkowice 
zatrzymali 51-latka z Radwanic, 
który kierował pojazdem marki 
Ford w stanie nietrzeźwości. Alko-
mat po badaniu wskazał wartość 
0,63mg/l, co odpowiada w po prze-
liczeniu wartości 1,26 promila al-
koholu w wydychanym powietrzu.

Data i godz. wydarzenia 
2026/01/17; 
Funkcjonariusze Rewiru Dzielni-
cowych KPP Polkowice zatrzymali 
38-letniego mieszkańca Radwanic, 
który kierował pojazdem marki 
Mitsubishi posiadając dwa aktyw-
ne zakaz prowadzenia pojazdów 
mechanicznych wydane przez Sąd 
Rejonowy w Głogowie.

Izba Jana Wyżykowskiego będzie miała nową siedzibę

 Angela Jaworska

 Beata Różańska
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CAŁODOBOWA OPIEKA CHIRURGICZNA 
ważna inicjatywa dla mieszkańców gminy Radwanice

 Angela Jaworska

 Wzorem lat poprzednich, 
również w 2026 roku mieszkań-
cy Gminy Radwanice mogą ko-
rzystać z ambulatoryjnych usług 
chirurgicznych całodobowo w so-
boty, w dni wolne od pracy oraz 
w dni powszednie w porze noc-
nej. 

Gmina Radwanice podpisała w tej 
sprawie porozumienie z Gminą Po-
lkowice. Podjęcie tej inicjatywy po-
przedziła Uchwała Nr XXI/121/25 
Rady Gminy Radwanice z dnia 27 
listopada 2025 r., dotycząca powie-
rzenia Gminie Polkowice części za-
dań z zakresu ochrony zdrowia. 

Na współfi nansowanie zadania 
gmina przeznaczyła kwotę 
72 072,00 zł. 
To rozwiązanie jest znaczącym 
udogodnieniem dla mieszkańców, 

zapewnia szybki i łatwy dostęp 
do specjalistycznej pomocy chirur-
gicznej w sytuacjach nagłych, tak-
że poza standardowymi godzinami 
funkcjonowania placówek medycz-
nych. 

To wyższy poziom bezpieczeństwa, 
oszczędność czasu oraz większy 
komfort dla pacjentów i ich rodzin. 

Tak jak w latach poprzednich 
usługi świadczone są przez Po-
lkowickie Centrum Zdrowia. 

Świadczenia realizowane są w dni 
powszednie w porze nocnej tj. 
w poniedziałki, wtorki, środy i piąt-
ki w godzinach od 20.00 do 6.00 
dnia następnego, w czwartki w go-
dzinach od 18.00 do 7.00 dnia na-
stępnego oraz w soboty, niedziele 
i dni świąteczne całodobowo.

Polkowickie Centrum Usług Zdro-
wotnych – ZOZ S.A. ul. Kard. B. 
Kominka 7,59-101 Polkowice.

 Beata Różańska 
 Rada Gminy Radwani-
ce podjęła uchwałę o udzieleniu 
pomocy fi nansowej dla Powiatu 
Polkowickiego w formie dotacji 
celowej na dofi nansowanie po-
wiatowych przewozów autobuso-
wych o charakterze użyteczno-
ści publicznej. Kwota wsparcia 
wynosi 158 000,00 złi zostanie 
przekazana na realizację prze-
wozów w okresie od 1 stycznia 
2026 r. do 31 grudnia 2026 r.

Cel i przeznaczenie środków
Środki w wysokości 158 000,00 zł 
przeznaczone są wyłącznie na dofi -
nansowanie powiatowych linii au-
tobusowych o charakterze użytecz-
ności publicznej, które przebiegają 
na terenie Powiatu Polkowickiego. 

Dotacja ma na celu wsparcie do-
stępności komunikacyjnej miesz-
kańców, w szczególności osób 
korzystających z transportu pu-
blicznego do pracy, szkół, placó-

wek zdrowotnych oraz urzędów.

Korzyści dla mieszkańców
• Utrzymanie i poprawa dostęp-
ności komunikacyjnej na terenie 
powiatu, zwłaszcza w miejscowo-
ściach o mniejszej liczbie połączeń.
• Wsparcie dla osób nieposiadają-
cych własnego transportu, w tym 
seniorów, uczniów i osób o ograni-
czonej mobilności.
• Stabilizacja rozkładów jazdy 
i możliwość zachowania połączeń, 
które bez dofi nansowania mogłyby 
być ograniczone lub zlikwidowane.

Informacje praktyczne
Mieszkańcy zainteresowani zmia-
nami w rozkładach jazdy lub pla-
nowanymi korektami połączeń pro-
szeni są o śledzenie komunikatów 
Gminy i Powiatu oraz rozkładów 
przewoźników. Wszelkie pytania 
dotyczące uchwały i jej realizacji 
można kierować do Urzędu Gminy 
Radwanice.

Dzięki podjętej uchwale Gmina 
Radwanice aktywnie wspiera lokal-
ny transport publiczny, przyczy-
niając się do poprawy jakości życia 
mieszkańców i dostępności usług 
na terenie Powiatu Polkowickiego.

72 072,00 zł. NA USŁUGI 
CHIRURGICZNE Z BUDŻETU GMINY
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 Małgorzata Stroka

Jak wybrać bezpieczne zimowisko dla dzieci?

 Ferie zimowe to dla dzieci 
czas absolutnej wolności: zabawa 
na śniegu, jazda na nartach, czas 
spędzony w gronie przyjaciół 
podczas obozów zimowych. 

Dla najmłodszych to nic innego 
jak niezwykły czas zabawy oraz 
radości czerpanej z zimowej aury, 
jednak dla rodziców bywa to okres 
pełen pytań i wątpliwości. Czy moje 
dziecko będzie bezpieczne? Czy po-
radzi sobie na stoku? Czy opieku-
nowie przypilnują czapki, rękawi-
czek i całej tej zimowej logistyki?
Uspokajamy- dobrze zorganizowa-
ne zimowisko to bezpieczna prze-
strzeń, w której dzieci mogą od-
począć od szkoły, rozwinąć pasje 
i spędzić czas z rówieśnikami. A ro-
dzic ma pewność, że wszystko jest 
pod dobrą opieką.

Poniżej podpowiadamy, 
na co zwrócić uwagę, wybierając 
zimowisko:
• Zgodna z przepisami działal-

ność organizatora oraz jego 
doświadczenie

Pierwszym i najważniejszym kro-
kiem jest sprawdzenie, czy organi-
zator działa legalnie, zgodnie z prze-
pisami oraz posiada odpowiednie 
doświadczenie w organizacji wypo-
czynku dla dzieci i młodzieży. Każdy 
zimowy obóz czy kolonia musi być 
zgłoszona do kuratorium oświaty, 
co daje gwarancję spełnienia okre-
ślonych standardów bezpieczeń-
stwa i higieny. Warto poprosić or-
ganizatora o numer zgłoszenia lub 
samodzielnie zweryfi kować obóz 
w publicznym rejestrze wypoczyn-
ku – można je znaleźć na stronie: 
https://wypoczynek.men.gov.

pl/.
Najważniejszą rzeczą jest także 
sprawdzenie, czy organizator posia-
da wpis do „Rejestru organizatorów 
i przedsiębiorców ułatwiających 
nabywanie powiązanych usług tu-
rystycznych”. Można to zweryfi ko-
wać pod adresem: 
https://ewidencja.ufg.pl/ewiden-
cja/obywatel/wyszukiwanie.

• Dobrze wykwalifi kowana ka-
dra- sercem każdego zimowi-
ska

Sprawdzając organizatora warto 
sprawdzić kadrę, która będzie opie-
kować się naszymi dziećmi podczas 
zimowiska. Nie mówimy tu jedynie 
o kwalifi kacjach do wykonywania 
funkcji opiekuna, ale również opi-
nii jaką kadra opiekunów posiada. 
Przepisy ustawy o systemie oświa-
ty nakazują, aby każdy zorganizo-
wany wyjazd posiadał kierownika 
wypoczynku oraz wychowawcę wy-
poczynku. O kwalifi kacje można 
poprosić organizatora, natomiast 
opinie zarówno o organizatorze, 
jak i opiekunach można sprawdzić 
na portalach społecznościowych. 
Niewątpliwie mądra, doświadczo-
na i dobrze wykwalifi kowana ka-
dra z odpowiednim podejściem 
do dzieci jest kluczem do sukcesu 
jeśli chodzi o wybór zimowiska dla 
dzieci.

• Warunki w ośrodku – ciepło, 
wygodnie i pod kontrolą

Jeśli dziecko po całym dniu sza-
leństw ma dobrze odpocząć, miej-
sce zakwaterowania musi spełniać 
kilka podstawowych warunków: 
bezpieczeństwo, czystość i bliskość 
infrastruktury. Warto zadzwonić 
do ośrodka wskazanego w ofercie 

organizatora i wypytać o wszystkie 
wątpliwości. 

• Ubezpieczenie oraz formalno-
ści– bezpieczne ferie zimowe

Dobrze zorganizowane zimowisko 
to takie, które zapewnia ubezpie-
czenie uczestników, ale również 
posiada jasne procedury bezpie-
czeństwa. To daje rodzicowi spo-
kój – i pewność, że dziecko jedzie 
w miejsce przygotowane na każdą 
ewentualność. Podczas każdego 
wypoczynku organizator powinien 
uzupełnić kartę kwalifi kacyjna wy-
poczynku dla każdego dziecka.
Dodatkowo warto wcześniej z orga-
nizatorem ustalić następujące in-
formacje:
• organizacji podróży do miejsca 
wypoczynku i powrotu (dane prze-
woźnika);
• sposobie komunikowania się 
z kierownikiem i wychowawcami 
wypoczynku;
• ewentualnych ubezpieczeniach, 
jakimi objęty jest dany wypoczy-
nek (np. czy ubezpieczenie jest 
adekwatne do uprawiania sportów 
przewidzianych w programie wypo-
czynku);
• kwestię korzystania przez dziecko 
z telefonu komórkowego, tabletu, 
odtwarzacza itp.;
• listę rzeczy (zgodnie ze specyfi ką 
wypoczynku), które dziecko powin-
no zabrać ze sobą;
• sposób korzystania z kieszonko-
wego, w tym możliwości przecho-
wywania pieniędzy i wartościowych 
przedmiotów;
• zasady odwiedzania dziecka.

Źródło:
https://wypoczynek.men.gov.pl/porad-

nik_bezpiecznego_wypoczynku.pdf

 Angela Jaworska
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Jak wybrać bezpieczne zimowisko dla dzieci?
 Angela Jaworska/ Informacja z Urzędu Marszałkowskiego

 Samorząd Województwa 
Dolnośląskiego zaprasza miesz-
kańców i turystów do udziału 
w wydarzeniu Dolnośląska Zima 
2026, które – jak informuje Urząd 
Marszałkowski Województwa Dol-
nośląskiego – po raz kolejny pro-
muje zimową ofertę turystyczną 
regionu. 

To propozycja pełna atrakcji dla 
całych rodzin, łącząca aktywny wy-
poczynek, kulturę, lokalne smaki 
i niepowtarzalne górskie krajobra-
zy.
Dolny Śląsk zimą to nie tylko nar-
ty i stoki narciarskie, ale również 
bogata oferta uzdrowiskowa, histo-
ryczna i kulturalna. W ramach Dol-

nośląskiej Zimy w weekendy pre-
zentowana będzie oferta ponad 80 
regionalnych atrakcji. Na uczest-
ników czekać będą m.in. warsz-
taty, animacje, pokazy, konkursy 
z nagrodami, degustacje lokalnych 
produktów oraz spotkania z regio-
nalnymi producentami.

Tegoroczny cykl wydarzeń roz-
pocznie się w Szklarskiej Porębie 
na Polanie Jakuszyckiej (17–18 
stycznia), a następnie zawita 
do Zieleńca, Karpacza, Czarnej 
Góry Resort, Wrocławia oraz 
Świeradowa-Zdroju, gdzie odbę-
dzie się fi nał wydarzenia. 

Każdy weekend to inna lokalizacja 

i nowe atrakcje, pokazujące różno-
rodność oraz całoroczny potencjał 
Dolnego Śląska.
Jak podkreślają przedstawiciele 
władz województwa, Dolnośląska 
Zima to doskonała okazja, by od-
kryć region zarówno dla miłośników 
aktywnego wypoczynku, jak i osób 
szukających rodzinnych, edukacyj-
nych oraz kulinarnych atrakcji. 

W programie nie zabraknie również 
propozycji dla najmłodszych, ta-
kich jak warsztaty ekologiczne, po-
kazy naukowe czy spotkania z re-
gionalnymi legendami.

Źródło: https://umwd.dolnyslask.pl/

Dolnośląska Zima 2026 – ferie pełne atrakcji w regionie

Bezrobocie w gminie Radwanice - Dane Statystyczne 
 Angela Jaworska

 Na koniec czerwca 2024 r. 
liczba zarejestrowanych bezro-
botnych wzrosła w porównaniu 
z czerwcem 2023 r. – głównie wśród 
mężczyzn i osób młodych (do 30 
roku życia). Spadek odnotowano 
wśród kobiet oraz osób długotrwale 
bezrobotnych. 

Na koniec grudnia 2024 r. liczba 
bezrobotnych była stabilna w po-
równaniu z końcem 2023 r., z lek-
kimi zmianami struktury: spadek 
wśród osób młodych i starszych, 
niewielki wzrost wśród mężczyzn 
i osób długotrwale bezrobotnych. 
Ogólnie sytuacja na lokalnym ryn-
ku pracy pozostaje względnie sta-
bilna, z zauważalnymi zmianami 
w poszczególnych grupach wieko-
wych i płci.

 

Bezrobotni zarejestrowani wg stanu na koniec czerwca 2023 2024 
ogółem  100 109 
kobiety 69 64 
mężczyźni  31 45 
do 25 roku życia 10 17 
do 30 roku życia 20 30 
powyżej 50 roku życia 22 28 
długotrwale bezrobotni 56 49 
Bezrobotni zarejestrowani wg stanu na koniec grudnia 2023 2024 
ogółem 103 104 
kobiety 68 67 
mężczyźni 35 37 
do 25 roku życia 17 15 
do 30 roku życia 27 27 
powyżej 50 roku życia 23 20 
długotrwale bezrobotni 50 51 
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ZAMELDOWANIE W GMINIE RADWANICE TO WIĘCEJ NIŻ FORMALNOŚĆ 
TO INWESTYCJA W TWOJĄ PRZYSZŁOŚĆ

 Marta Młodecka

 Obowiązek meldunkowy 
jest często postrzegany jako biu-
rokratyczna konieczność. W rze-
czywistości jest to niezwykle 
ważny gest, który ma bezpośred-
ni i namacalny wpływ na fi nanse, 
rozwój i jakość życia w naszej 
gminie. Zgłoszenie miejsca za-
mieszkania to prosty akt, któ-
rym każdy mieszkaniec może 
realnie przyczynić się do budo-
wania Gminy Radwanice.

Dlaczego Twój meldunek jest tak 
ważny?

Zameldowanie to znacznie więcej 
niż wpis w ewidencji. To klucz, któ-
ry otwiera gminie dostęp do środ-
ków fi nansowych niezbędnych 
do rozwoju. Każda zameldowana 
osoba bezpośrednio przekłada się 
na realne pieniądze w budżecie, 
które później wracają do społecz-
ności w postaci inwestycji i usług.

Oto jak to działa:
• Większe dochody gminy
Jednym z kluczowych źródeł fi nan-
sowania dla samorządów są wpły-
wy z podatku dochodowego od osób 
fi zycznych (PIT). W Polsce część 
PIT, który płacą mieszkańcy, trafi a 
bezpośrednio do budżetu gminy, 
w której są zameldowani. Oznacza 
to, że im więcej osób jest zameldo-
wanych w Gminie Radwanice, tym 
większe są wpływy z tego podatku. 
Każda osoba zameldowana przy-

czynia się do wzrostu dochodów.

• Wyższe subwencje i dotacje
Kwoty dotacji rządowych i unij-
nych, w tym kluczowej subwencji 
oświatowej, są obliczane w opar-
ciu o ofi cjalną liczbę mieszkań-
ców. Więcej zameldowanych dzieci 
oznacza więcej pieniędzy na szkoły, 
przedszkola, wynagrodzenia na-
uczycieli i nowoczesne pomoce na-
ukowe.

• Lepsze planowanie i inwestycje
Aktualne dane demografi czne po-
zwalają gminie trafnie planować 
przyszłość. Na ich podstawie podej-
mowane są decyzje o budowie no-
wych dróg, rozbudowie infrastruk-
tury, liczbie miejsc w żłobkach 
czy potrzebie nowych przychodni 
zdrowia. Inwestycje muszą być 
ekonomicznie uzasadnione – od-
powiednia liczba zameldowanych 
mieszkańców jest często niezbęd-
nym warunkiem, aby dany projekt 
w ogóle mógł powstać.

To proste! Jak dopełnić obowiąz-
ku meldunkowego?
Procedura zameldowania jest bez-
płatna, szybka i wyjątkowo prosta. 
Masz na to 30 dni od dnia przyby-
cia do nowego miejsca zamieszka-
nia. Obowiązek ten dotyczy zarów-
no pobytu stałego, jak i czasowego, 
który planowany jest na okres dłuż-
szy niż 3 miesiące.

Masz do wyboru trzy wygodne 
sposoby:
1. Osobiście w urzędzie. Pracownik 
pomoże Ci wypełnić niezbędne for-
mularze.
2. Przez pełnomocnika.
3. Przez Internet – najwygodniejsza 
opcja. Wystarczy, że zalogujesz się 
na platformie ePUAP za pomocą 
Profi lu Zaufanego, kwalifi kowanego 
podpisu elektronicznego lub e-do-
wodu.

Jakie dokumenty będą potrzeb-
ne?
1. Dokument tożsamości (dowód 
osobisty lub paszport).
2. Dokument potwierdzający prawo 
własności do zamieszkania w loka-
lu. Może to być np. umowa najmu, 
akt własności, odpis z księgi wie-
czystej lub oświadczenie właścicie-
la nieruchomości.
3. Wypełniony formularz zgłosze-
nia pobytu. W przypadku meldun-
ku czasowego na wniosek można 
otrzymać odpłatne zaświadczenie 
(koszt 17 zł), zaś zaświadczenie 
o zameldowaniu na pobyt stały jest 
bezpłatne.

WAŻNA INFORMACJA: meldując 
się na pobyt stały w nowym miej-
scu, automatycznie zostajesz wy-
meldowany z poprzedniego adresu. 
Rodzice lub opiekunowie prawni 
wykonują ten obowiązek za dzieci 
i osoby ubezwłasnowolnione.

 Paulina Banaszak

 Małgorzata Stroka
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PAMIĘTAJ: BRAK MELDUNKU 
MOŻE POWODOWAĆ UTRUDNIE-
NIA
Choć od 2013 roku nie ma kar 
fi nansowych za sam brak mel-
dunku, jego niedopełnienie może 
prowadzić do praktycznych proble-
mów. Nieuaktualnione dane mogą 
komplikować załatwianie spraw 
w urzędach, wpływać na procedury 
związane np. z rejestracją pojazdu.
Gmina Radwanice aktywnie we-
ryfi kuje dane meldunkowe, aby 
zapewnić ich zgodność ze stanem 
faktycznym. 

Nie czekaj na przypomnienie – 
zamelduj się już dziś.

Zamelduj się i buduj z nami przy-
szłość Gminy Radwanice!

Meldunek pozostaje więc przede 
wszystkim narzędziem, które służy 
zarówno Tobie, jak i Twojej gminie, 
a jego dopełnienie jest wciąż czyn-
nością wartą uwagi.
Zameldowanie to nie przymus, 
a przejaw troski i odpowiedzialno-
ści za miejsce, w którym żyjemy. 
To Twój głos w sprawie przyszło-

ści gminy, Twoja inwestycja w lep-
sze drogi, nowoczesną edukację 
dla dzieci i atrakcyjną przestrzeń 
do życia dla wszystkich.

Nie odkładaj tego na później. Do-
pełnienie tej prostej formalności 
to realny wkład w rozwój naszej 
wspólnej „małej ojczyzny”. Wspól-
nie sprawmy, by Gmina Radwa-
nice była jeszcze silniejsza, bogat-
sza w możliwości i jeszcze lepszym 
miejscem do życia.

 Podczas tegorocznego Jar-
marku Bożonarodzeniowego odby-
ła się wyjątkowa akcja charytatyw-
na, która po raz kolejny pokazała, 
jak wielkie serca mają mieszkań-
cy naszej gminy. Dzięki wspólne-
mu zaangażowaniu, życzliwości 
i otwartości na potrzeby drugiego 
człowieka udało się osiągnąć pięk-
ny cel.

Przy stoisku Gmina Radwanice 
odwiedzający mogli rozgrzać się 
aromatyczną, gorącą czekoladą 
oraz podziwiać i nabyć przepiękne 

ozdoby bożonarodzeniowe, przygo-
towane w ramach gminnego kon-
kursu. Z kolei przy stoisku KGW 
Miedzianki czekały na gości domo-
we, pyszne ciasta, które cieszyły 
się ogromnym zainteresowaniem.

Efekt wspólnych działań prze-
rósł oczekiwania — zebrano łącz-
nie 6 188,17 zł. Kwota ta została 
przekazana na zbiórkę dla nasze-
go mieszkańca Krzysztofa Bursy. 
To wyraźny dowód na to, że działa-
jąc razem, możemy naprawdę wiele.

Szczególne podziękowania kieru-
jemy do wolontariuszy z ZSP, 
którzy z ogromnym zaangażo-
waniem i sercem wspierali ak-
cję przez cały czas jej trwania.

Krzysztofi e, życzymy Ci mnóstwa 
siły, wytrwałości oraz szybkiego 
powrotu do zdrowia. Jeszcze raz 
dziękujemy wszystkim, którzy byli 
częścią tej pięknej inicjatywy i po-
kazali, że magia świąt to przede 
wszystkim pomoc drugiemu czło-
wiekowi. 

Razem mamy wielką moc 
charytatywna inicjatywa podczas Jarmarku Bożonarodzeniowego
 Paulina Banaszak

 Małgorzata Stroka

 Małgorzata Stroka

 Informujemy, że od 
dnia 19 stycznia 2026 r. funk-
cję Dyrektora Centrum Usług 
Wspólnych w Radwanicach 
pełni Pani Magdalena Baniak.

Nowa Pani Dyrektor jest z wykształ-
cenia ekonomistką. Posiada wie-
loletnie doświadczenie zawodowe 
zdobyte na stanowiskach kierowni-
czych, w tym jako dyrektor placó-
wek bankowych, gdzie odpowiada-
ła m.in. za zarządzanie zespołami, 
nadzór nad fi nansami oraz sprawną 
organizację pracy. Zdobyta wiedza 
i praktyka stanowią solidne zaplecze 
do skutecznego kierowania jednost-
ką obsługującą instytucje gminne.

Prywatnie Pani Magdalena Ba-
niak jest miłośniczką aktywne-

go wypoczynku. Pełni funkcję 
przewodnika górskich wycieczek, 
a jej największą pasją są podróże.
Pani Dyrektor życzymy powodzenia 
na nowej drodze zawodowej, satys-
fakcji z podejmowanych wyzwań 
oraz owocnej pracy na rzecz miesz-
kańców i rozwoju naszej gminy.
Jednocześnie informujemy, że 
w najbliższym czasie nastąpi zmia-
na siedziby Centrum Usług Wspól-
nych. 

Jednostka zostanie przeniesio-
na do budynku, w którym przez 
wiele lat funkcjonował Gmin-
ny Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Radwanicach, przy ul. Przemy-
słowej 7a w Radwanicach. O do-
kładnym terminie przenosin oraz 
ewentualnych zmianach organi-

zacyjnych będziemy informować 
na bieżąco.

Nowy Dyrektor Centrum Usług Wspólnych
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                     LICZBA MIESZKAŃCÓW 
Gminy Radwanice 

na dzień 31.12.2025 r. 
 

Lp. Pobyt stały Pobyt 
czasowy Nazwa miejscowości Liczba 

ludności 
W tym  

M K 
1.  Buczyna 322 152 170 1 
2.  Drożów 81 42 39 1 
3.  Drożyna 72 36 36 17 
4.  Jakubów 263 137 126 3 
5.  Kłębanowice 235 122 113 6 
6.  Lipin 178 95 83 0 
7.  Łagoszów Wielki                wieś 

                                 _____________ 
                                        Dobromil 

395 
 

89 

200 
 

44 

195 
 

45 

2 
 

0 
8.  Nowa Kuźnia                     wieś 

                                  ____________ 
                                       Teodorów 

138 
 

23  

76 
 

11 

62 
 

12 

5 
 
0 

9.  Nowy Dwór 83 42 41 0 
10.  Przesieczna                       wieś 

                                  ____________ 
                                         Borów 

211 
 

74 

107 
 

37 

104 
 

37 

1 
 
0 

11.  Radwanice 2280 1105 1175 40 
12.  Sieroszowice                      wieś 

                                   ____________ 
                                         Ułanów 

445 
 

54  

212 
 

33 

233 
 

21 

2 
 
0 

13.  Strogoborzyce 100 52 48 0 
                            

O G Ó Ł E M: 5043 
( 2503 mężczyzn i  2540 kobiet) 

 

 
Ogółem:  

78 

 

Liczba ludności w Gminie Radwanice wynosi 5043 mieszkańców (stan na 31.12.2025 r.). W analizo-
wanym okresie gmina odnotowała dodatnie saldo migracji w 10 z 11 lat, co jednoznacznie wskazuje 
na jej atrakcyjność osadniczą. Łączny przyrost z tytułu migracji wyniósł w tym czasie 524 osoby.                                                                             Gmina Radwanice w liczbach 
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Liczba ludności w Gminie Radwanice w latach 2014- 2025 

Liczba ludności

 Marta Młodecka

 Paulina Banaszak
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 Marta Młodecka
Analizując saldo migracji Gmina Radwanice w latach 2015-2025 była permanentnie atrakcyjnym ob-
szarem napływu nowych mieszkańców. Pomimo pojedynczego, neutralnego roku (2019) oraz obecnej 
fazy spadkowej po szczycie z 2022 roku, dodatnie saldo migracji pozostaje trwałą cechą demografi cz-
ną gminy. Rok 2022 (+103) stanowił okres wyjątkowo intensywnego napływu, natomiast lata 2023-
2025 sugerują możliwe wejście w etap bardziej umiarkowanego, ale wciąż dodatniego przyrostu mi-
gracyjnego.

                                                                            Gmina Radwanice w liczbach 
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Urodzenia Zgony Saldo migracji

Defi brylator AED dla Gminy Radwanice
 Paulina Banaszak
 Gmina Radwanice otrzy-
mała defi brylator AED, przeka-
zany przez Bank Spółdzielczy 
z Legnicy. To niezwykle istotne 
wsparcie, które znacząco pod-
nosi poziom bezpieczeństwa za-
równo mieszkańców gminy, jak 
i osób odwiedzających jej teren.

Defi brylator AED to urządze-
nie ratujące życie, przeznaczone 
do udzielania pierwszej pomocy 
osobom z nagłym zatrzymaniem 
krążenia. Jego obecność w prze-
strzeni publicznej zwiększa szan-
se na szybką i skuteczną reakcję 
w sytuacjach zagrożenia zdrowia 
i życia.

Zgodnie z planami urządzenie zo-
stanie zamontowane w nowym bu-
dynku Urzędu Gminy Radwanice, 

w miejscu łatwo dostępnym i od-
powiednio oznakowanym, tak aby 
mogło być szybko użyte w razie po-
trzeby.

Przekazanie defi brylatora stanowi 
wyraz odpowiedzialności społecznej 
oraz troski o lokalną społeczność. 
Władze gminy składają serdeczne 
podziękowania Bankowi Spółdziel-
czemu z Legnicy za okazane wspar-
cie, zaufanie oraz zaangażowanie 
na rzecz poprawy bezpieczeństwa 
publicznego.

To kolejny przykład dobrej współ-
pracy samorządu z instytucjami 
działającymi na rzecz mieszkań-
ców, której efektem są realne dzia-
łania służące ochronie zdrowia i ży-
cia.

Na zdjęciu Prezes Banku Spółdzielczego 
Pani Małgorzata Brzeska wraz z Wójtem 

Gminy Radwanice Panem 
Pawłem Piwko
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 Powiat polkowicki jest 
organizatorem zadania z zakre-
su nieodpłatnej pomocy praw-
nej. Pomoc prawna świadczona 
jest przez radców prawnych oraz 
adwokatów, z którymi powiat 
zawarł umowy na świadczenie 
usług na rzecz mieszkańców.

Z pomocy prawnej skorzystać może 
każda osoba, która nie jest w stanie 
ponieść kosztów odpłatnej pomocy 
prawnej. Z nieodpłatnej pomocy 
prawnej może również skorzystać 
osoba prowadząca jednoosobową 
działalność gospodarczą, która nie 
zatrudniała innych osób w ciągu 
ostatniego roku.

Radca lub adwokat w punktach 
nieodpłatnej pomocy prawnej: 
1) poinformuje o obowiązującym 
stanie prawnym oraz przysługują-
cych uprawnieniach lub spoczywa-
jących obowiązkach, 
2)wskaże sposób rozwiązania pro-
blemu prawnego,
3) sporządzi projekt pisma.

W ramach nieodpłatnej pomocy 
prawnej możliwe jest zorganizowa-
nie nieodpłatnej mediacji. 

Udzielanie nieodpłatnej pomocy 
prawnej i mediacji odbywa się we-
dług kolejności zgłoszeń, po umó-
wieniu terminu wizyty. 

Zgłoszeń do wszystkich punktów 
działających na terenie powiatu 
dokonuje się telefonicznie pod 
numerem:
513 061 457, e-mail: npp@po-
wiatpolkowicki.pl

Punkty nieodpłatnej pomocy praw-
nej zostały zlokalizowane w każdej 
z gmin powiatu polkowickiego. 

W Gminie Radwanice punkt zlo-
kalizowany w Domu Kultury 
w Radwanicach, przy ul. Szkolna 
5A, w każdą środę w godzinach 
12.00-16.00;
• Gmina Chocianów: 
punkt zlokalizowany przy ul. Pocz-
towej 18, czynny w poniedziałek 

w godzinach 14.00-18.00 oraz 
czwartek w godzinach 12.00-16.00;
• Gmina Gaworzyce:
punkt zlokalizowany w siedzi-
bie Urzędu Gminy Gaworzyce, ul. 
Dworcowa 95, czynny w każdy wto-
rek w godzinach 11.00-15.00;
• Gmina Grębocice:
punkt zlokalizowany w Urzędzie 
Gminy w Grębocicach, czynny 
w każdy czwartek w godzinach 
od 12.00-16.00;
• Gmina Przemków:
punkt zlokalizowany w Miejsko
-Gminnej Bibliotece Publicznej 
w Przemkowie, przy ul. Plac Targo-
wy 1, czynny w każdy piątek w go-
dzinach 11.00-15.00;
• Starostwo Powiatowe w Po-

lkowicach:
punkt czynny w każdy poniedzia-
łek w godzinach 08.00-12.00, wto-
rek w godzinach 14.00-18.00, pią-
tek w godzinach 13.00-17.00.

W powiecie polkowickim porad dla 
konsumentów udziela Powiatowy 
Rzecznik Konsumentów. Powiato-
wy Rzecznik Konsumentów:
1) pomoże w napisaniu reklamacji 
i skonkretyzowaniu żądań konsu-
menta,
2) pomoże w sporządzeniu odstą-
pienia od umowy,
3) wystąpi do przedsiębiorcy z kon-
kretnym roszczeniem lub z prośbą 
o udostępnienie dodatkowych do-
kumentów.
Powiatowy Rzecznik Konsumen-
tów przyjmuje w poniedziałki 
i wtorki w godzinach 7.00-15.00 
oraz w środy od 07.00-11.00. 

Z Powiatowym Ręcznikiem Konsu-
mentów można skontaktować się 
telefonicznie 76 746 15 08, oso-
biście w Starostwie Powiatowym 
w Polkowicach, ul. św. Sebastiana 
1, poziom 0, pokój nr 19, przy po-
mocy e-doręczeń: 
adres do e-Doręczeń to: AE: PL-
30083-46654-TGADJ-28

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA
 Powiat Polkowicki

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA

 Powiat Polkowicki

 Paulina Banaszak
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W POWIECIE POLKOWICKIM OSOBY Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIAMI 
MOGĄ UBIEGAĆ SIĘ O KARTĘ PARKINGOWĄ

 Powiat Polkowicki

 Karta parkingowa to doku-
ment, który ma ułatwić codzienne 
życie osobom z niepełnosprawno-
ścią mającym trudności z porusza-
niem się. Dzięki niej można par-
kować na specjalnie oznaczonych 
miejscach (tzw. „kopertach”), bli-
żej wejść do budynków, urzędów, 
przychodni czy sklepów.

Jak uzyskać kartę parkingową 
dla osoby niepełnosprawnej?
Aby uzyskać kartę parkingową na-
leży posiadać orzeczenie o znacz-
nym lub umiarkowanym stopniu 
niepełnosprawności. W orzeczeniu 
o umiarkowanym stopniu niepeł-
nosprawności karta parkingowa 
jest przyznawana przy symbolach: 
05-R, 10-N, 07-S, 04-O, jeśli scho-
rzenie powoduje istotne ogranicze-
nia w poruszaniu się.

Jeżeli osoba nie posiada orzecze-
nia, w pierwszej kolejności musi:
Złożyć wniosek o wydanie orzecze-
nie o stopniu niepełnosprawności 
w Powiatowym Zespole ds. Orzeka-
nia o Niepełnosprawności w Polko-
wicach przy ul. Św. Sebastiana 1 
wraz z zaświadczeniem lekarskim 

i kopią posiadanej dokumentacji 
medycznej i oczekiwać na komisję. 

Złożenie wniosku o kartę, gdy 
masz już właściwe orzeczenie:
 Osoba, która posiada orzeczenie, 
w którym uzyskała prawo do wy-
dania karty parkingowej składa 
wniosek w siedzibie Starostwa 
Powiatowego w Polkowicach, ul 
sw. Sebastiana 1, poziom 0, pok. 

nr 20 i podpisuje go w obecności 
urzędnika. To ważne — podpis zło-
żony w domu jest nieważny. 

Jak długo jest ważna karta par-
kingowa? 
Ważność karty parkingowej upływa 
z końcem orzeczenia, w przypadku 
orzeczeń wydanych na stałe kartę 
parkingową wydaję się na 5 lat. 

MISTRZYNI POLSKI MIESZKA W KŁĘBANOWICACH 
 Paulina Banaszak

 Podczas świąteczno-no-
worocznego spotkania Wójt 
Gminy Radwanice gościł Laurę 
Urbańczyk – utalentowaną za-
wodniczkę futsalu, mieszkankę 
Kłębanowic, która mimo młode-
go wieku może pochwalić się im-
ponującymi osiągnięciami spor-
towymi na arenie ogólnopolskiej.

Laura, reprezentująca barwy UKS 
SMS Łódź, ma na swoim koncie m.
in.:

• tytuł Młodzieżowej Mistrzyni Pol-
ski w futsalu kobiet U-19 w sezonie 
2025/2026

• III miejsce Młodzieżowych Mi-
strzostw Polski w futsalu kobiet 
U-17 w sezonie 2025/2026

• Mistrzostwo Centralnej Ligi Ju-
niorek U-16 w sezonie 2024/2025

Podczas spotkania Laura zapre-
zentowała zdobyte medale, które 
są najlepszym dowodem jej deter-
minacji, ciężkiej pracy oraz spor-
towej pasji. To ogromny powód 
do dumy, że wśród mieszkańców 
naszej gminy – i właśnie w Kłęba-
nowicach – mieszka Mistrzyni Pol-
ski, która z powodzeniem reprezen-
tuje region na szczeblu krajowym.

Laurze serdecznie gratuluje-
my dotychczasowych sukcesów 
i życzymy kolejnych zwycięstw, 
nieustającej satysfakcji ze spor-
towej drogi oraz spełnienia 
wszystkich marzeń!
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Sesje Rady Gminy
 W dniu 28 października 
2025 r. odbyła się XX Sesja Rady 
Gminy, na której radni Rady Gmi-
ny Radwanice podjęli następujące 
uchwały:

1. Uchwała nr XX/111/2025 
w sprawie zmiany Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy 
Radwanice na lata 2025 – 2039,

2. Uchwała nr XX/112/2025 
w sprawie zmiany budżetu gmi-
ny Radwanice na rok 2025.

W dniu 27 listopada 2025 r. odbyła 
się XXI Sesja Rady Gminy, na któ-
rej radni Rady Gminy Radwanice 
podjęli następujące uchwały:

1. Uchwała XXI/113/25 w spra-
wie zmiany Wieloletniej Progno-
zy Finansowej Gminy Radwani-
ce na lata 2025-2039, 

2. Uchwała nr XXI/114/25 
w sprawie zmiany budżetu gmi-
ny Radwanice na rok 2025,

3. Uchwała nr XXI/115/25 
w sprawie ustalenia wysoko-
ści ekwiwalentu pieniężne-
go dla strażaków ratowników, 
kandydatów na strażaków ra-
towników Ochotniczych Stra-
ży Pożarnych z terenu Gminy 
Radwanice,

4. Uchwała nr XXI/116/25 
w sprawie określenia wysoko-
ści stawek podatku od środków 
transportowych,

5. Uchwała nr XXI/117/25 
w sprawie przyjęcia do realiza-
cji zadania publicznego Powia-
tu Polkowickiego,

6. Uchwała nr XXI/118/25 
w sprawie Wieloletniego pro-
gramu gospodarowania miesz-
kaniowym zasobem Gminy 
Radwanice na lata 2026 – 2030,

7. Uchwała nr XXI/119/25 zmie-
niająca uchwałę w sprawie 
udzielenia dotacji na prace kon-
serwatorskie, restauratorskie 
lub roboty budowlane przy za-
bytkach wpisanych do rejestru 
zabytków lub znajdujących się 
w gminnej ewidencji zabytków 
w ramach Rządowego Progra-
mu Odbudowy Zabytków,

8. Uchwała nr XXI/120/25 zmie-
niająca uchwałę w sprawie 
uchwalenia statutu Gminy 
Radwanice,

9. Uchwała nr XXI/121/25 
w sprawie powierzenia Gminie 
Polkowice części zadań Gminy 
Radwanice z zakresu ochrony 
zdrowia,

10. Uchwała nr XXI/122/25 
w sprawie miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzen-
nego dla części obrębu Buczy-
na,

11. Uchwała nr XXI/123/25 
w sprawie miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzen-
nego dla obrębu Lipin,

12. Uchwała nr XXI/124/25 
w sprawie miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzen-
nego dla obrębu Radwanice,

13. Uchwała nr XXI/125/25 
w sprawie miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzen-
nego południowej części obrębu 
Łagoszów Wielki dla lokalizacji 
odnawialnych źródeł energii,

14. Uchwała nr XXI/126/25 
w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia miejscowego 
planu zagospodarowania prze-
strzennego dla obrębu Kłęba-
nowice – część wschodnia,

15. Uchwała nr XXI/127/25 
w sprawie przyjęcia Gminnego 
Programu Profi laktyki i Roz-
wiązywania Problemów Alkoho-
lowych i Przeciwdziałania Nar-

komanii dla Gminy Radwanice 
na lata 2026-2027,

 W dniu 30 grudnia 2025 r. 
odbyła się XXII Sesja Rady Gmi-
ny, na której radni Rady Gminy 
Radwanice podjęli następujące 
uchwały:

1. Uchwała nr XXII/128/25 
w sprawie zmiany Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy 
Radwanice na lata 2025 – 2039,

2. Uchwała nr XXII/129/25 
w sprawie zmiany budżetu gmi-
ny Radwanice na rok 2025,

3. Uchwała nr XXII/130/25 
w sprawie przyjęcia Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy 
Radwanice na lata 2026- 2039,

4. Uchwała nr XXII/131/25 
w sprawie uchwalenia budżetu 
gminy Radwanice na rok 2026,

5. Uchwała nr XXII/132/25 
w sprawie udzielenia pomocy 
fi nansowej dla Powiatu Polko-
wickiego,

6. Uchwała nr XXII/133/25 
w sprawie przystąpienia do spo-
rządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzen-
nego dla elektrowni wiatrowych 
zlokalizowanych w obrębach 
Łagoszów Wielki i Sieroszowice,

7. Uchwała nr XXII/134/25 zmie-
niająca uchwałę w sprawie 
określenia zasad nabywania, 
zbywania i obciążania nieru-
chomości stanowiących wła-
sność Gminy Radwanice oraz 
ich wydzierżawiania lub wynaj-
mowania,

8. Uchwała nr XXII/135/25 
w sprawie wyrażenia zgo-
dy na zawarcie porozumienia 
o współpracy pomiędzy Gminą 
Radwanice a partnerami będą-
cymi członkami Klastra Energii 
Zagłębia Miedziowego,

9. Uchwała nr XXII/136/25 
w sprawie wyrażenia zgody 
na zawarcie pomiędzy Gminą 
Radwanice a partnerami będą-
cymi członkami Klastra Energii 
Zagłębia Miedziowego porozu-
mienia dotyczącego wspólnego 
przygotowania i przeprowadze-
nia postępowania o udzielenie 
zamówienia publicznego oraz 
powierzenia pomocniczych 
działań zakupowych.

KALENDARIUM RADY GMINY  Angela Jaworska

 Angela Jaworska
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 Angela Jaworska
 Podczas posiedzeń komi-
sji Rady Gminy Radwanice od-
były się dyskusje dotyczące bie-
żących oraz przyszłych spraw 
gminy.
Komisje Rewizyjna, Budżetowo-
Gospodarcza oraz Społeczna ana-
lizowały materiały przygotowane 
na nadchodzącą sesję Rady Gmi-
ny. Szczególną uwagę poświęcono 
projektowi budżetu gminy na 2026 
rok, wydając w tym zakresie sto-
sowne opinie. Omawiano również 
plany pracy komisji na 2026 rok. 
Komisje zapoznały się z informacja-

mi Wójta Gminy Radwanice i Prze-
wodniczącej Rady Gminy dotyczą-
cymi wyników analizy oświadczeń 
majątkowych. Komisja Społeczna 
debatowała m.in. nad Gminnym 
Programem Profi laktyki i Rozwią-
zywania Problemów Alkoholowych 
oraz Przeciwdziałania Narkomanii 
na lata 2026–2027, a także zapo-
znała się z informacją o realizacji 
zadań oświatowych za rok szkolny 
2024/2025. 

Na grudniowe posiedzenie komisji 
zaproszono gości, którzy przybli-

żyli zagadnienia związane z odna-
wialnymi źródłami energii. Celem 
spotkania było przedstawienie in-
formacji dotyczących energetyki 
wiatrowej oraz fotowoltaicznej. 

Omówiono także założenia plano-
wanych inwestycji oraz kierunki 
rozwoju przyszłych przedsięwzięć 
w zakresie odnawialnych źródeł 
energii. Posiedzenia zakończyły się 
podsumowaniem ustaleń i przygo-
towaniem komisji do dalszych prac 
na sesji Rady Gminy.

Odnawialne źródła energii tematem posiedzenia komisji 
Rady Gminy

 Angela Jaworska

 Podczas posiedzenia ko-
misji Rady Gminy Radwani-
ce, które odbyło się 30 grud-
nia 2026 r. w Domu Kultury 
w Radwanicach, radni mieli oka-
zję zapoznać się z zagadnieniami 
związanymi z odnawialnymi źró-
dłami energii. 

Na spotkanie zaproszono go-
ści, w tym przedstawicieli fi rmy 
GREENTOP Energy Holding.

Reprezentanci przedstawili pre-
zentację pt. „Hub Energetyczny 
Radwanice – Centrum Zielonej 
Transformacji”, której celem było 
przybliżenie koncepcji rozwoju 
energetyki wiatrowej oraz fotowol-
taicznej na terenie gminy. Omó-
wiono planowane inwestycje w po-
szczególnych miejscowościach, m.
in. w Przesiecznej, Drożynie, 
Radwanicach oraz Sieroszowicach, 
wskazując możliwe kierunki rozwo-
ju nowoczesnej i ekologicznej infra-
struktury energetycznej.

Kolejna prezentacja dotyczyła 
„Lądowej Energetyki Wiatrowej”. 
Szczegółowo wyjaśniono zasady 
funkcjonowania farm wiatrowych, 
zwracając uwagę na kwestie tech-
nologiczne, środowiskowe oraz bez-
pieczeństwo ich użytkowania. 

W trakcie dyskusji poruszono rów-
nież temat magazynowania wodo-
ru. W odpowiedzi na pytania rad-
nych wyjaśniono, że wodór spełnia 
rygorystyczne normy i wytyczne 

bezpieczeństwa, nie powoduje za-
nieczyszczenia środowiska, a jego 
produkcja odbywa się w zamknię-
tych halach technologicznych.

Spotkanie zakończyło się ożywioną 
dyskusją. Obecni na posiedzeniu 
eksperci udzielili wyczerpujących 
odpowiedzi na liczne pytania rad-
nych, co pozwoliło lepiej zrozumieć 
planowane działania oraz poten-
cjalne korzyści wynikające z roz-
woju odnawialnych źródeł energii 

na terenie gminy Radwanice. 

O dalszych krokach związanych 
z ewentualną realizacją inwestycji 
gmina będzie na bieżąco informo-
wać mieszkańców. 

Planowane jest również przepro-
wadzenie konsultacji, które umoż-
liwią mieszkańcom zapoznanie się 
ze szczegółami projektu oraz wyra-
żenie swoich opinii.
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Data  Imię i Nazwisko Data Imię i Nazwisko 

STYCZEŃ 2026 LIPIEC 2026 

07.01.2026 Tesarski  Henryk 01.07.2026 Lelicki Jeżewski Krzysztof 

14.01.2026 Żyta Karolina 08.07.2026 Niedośpiał Adam 

21.01.2026 Juda Zbigniew 15.07.2026 Różycki Jan 

28.01.1026 Przybysz Sylwia 22.07.2026 Sawicka Sylwia 

LUTY 2026 29.07.2026 Szymańska Magdalena 

04.02.2026 Rakuś Anna SIERPIEŃ 2026 

11.02.2026 Smoliński Krzysztof 05.08.2026 Tesarski  Henryk 

18.02.2026 Biliński Grzegorz 12.08.2026 Żyta Karolina 

25.02.2026 Bendyk Jarosław 19.08.2026 Juda Zbigniew 

MARZEC 2026 26.08.2026 Przybysz Sylwia 

04.03.2026 Flak Ewa WRZESIEŃ 2026 

11.03.2026 Szkudło Dominika 02.09.2026 Rakuś Anna 

18.03.2026 Lelicki Jeżewski Krzysztof 09.09. 2026 Smoliński Krzysztof 

25.03.2026 Niedośpiał Adam 16.09.2026 Bendyk Jarosłąw 

KWIECIEŃ 2026 25.09.2026 Szkudło Dominika 

01.04.2026 Różycki Jan 30.09.2026 Lelicki Jeżewski Krzysztof 

08.04.2026 Sawicka Sylwia PAŹDZIERNIK 2026 

15.04.2026 Szymańska Magdalena 07.10.2026 Niedośpiał Adam 

22.04.2026 Tesarski  Henryk 15.10.2026 Różycki Jan 

29.04.2026 Żyta Karolina 28.10.2026 Sawicka Sylwia 

MAJ 2026 LISTOPAD 2026 

06.05.2026 Juda Zbigniew 04.11.2026 Szymańska Magdalena 

13.05.2026 Przybysz Sylwia 18.11.2026 Tesarski  Henryk 

20.05.2026 Rakuś Anna 25.11.2026 Żyta Karolina 

27.05.2026 Smoliński Krzysztof GRUDZIEŃ 2026 

CZERWIEC 2026 02.12.2026 Juda Zbigniew 

03.06.2026 Biliński Grzegorz 09.12.2026 Przybysz Sylwia 

10.06.2026 Bendyk Jarosław 16.12.2026 Rakuś Anna 

17.06.2026 Flak Ewa 
 

24.06.2026 Szkudło Dominika 
 

Kalendarz dyżurów Radnych Gminy Radwanice na rok 2026
Dyżur w każdą środę w Bibliotece DK w godzinach 15:30- 16:30
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Podwójne wyróżnienie dla Gminy Radwanice 
w ogólnopolskim projekcie turystycznym 

 Gmina Radwanice zna-
lazła się w gronie szczegól-
nie wyróżnionych samorządów 
w kraju, otrzymując dwa cer-
tyfi katy w dziedzinie najcie-
kawszych miejsc, przyznawane 
w ramach Krajowej Sieci Najcie-
kawszych Miejsc. To prestiżowe 
wyróżnienie potwierdza wyjąt-
kowy potencjał kulturowy, histo-
ryczny i turystyczny gminy oraz 
skuteczność działań podejmowa-
nych na rzecz ochrony i promo-
cji lokalnego dziedzictwa.

Jednym z nagrodzonych miejsc jest 
Park w Radwanicach — przestrzeń 
o szczególnym znaczeniu histo-
rycznym i społecznym. Zabytko-
wy charakter parku, majestatycz-
ne starodrzewy oraz harmonijne 
połączenie tradycji z codziennym 
życiem mieszkańców tworzą nie-
powtarzalny klimat tego miejsca. 
Park od lat pełni funkcję natural-
nego centrum spotkań, wypoczyn-
ku i integracji lokalnej społeczno-
ści, co zostało docenione również 
na szczeblu ogólnopolskim.

Drugie wyróżnienie trafi ło do pro-
jektu „Miedziowe Znaki Czasu 
w Sieroszowicach – Wioska Od-
krywców” — inicjatywy, która 
w nowatorski sposób łączy historię 
regionu z edukacją i kreatywnym 
podejściem do popularyzowania 
dziedzictwa kulturowego. To miej-
sce, które nie tylko przybliża prze-
szłość, lecz także inspiruje do ak-
tywnego poznawania i odkrywania 
lokalnych zasobów.

Oba nagrodzone obiekty zostały 
jednocześnie wpisane na listę Pro-
duktów Turystycznych Stowarzy-
szenia Polska Sieć Odnowy i Roz-
woju Wsi, co dodatkowo wzmacnia 
ich rangę i znaczenie na turystycz-
nej mapie kraju. Projekt certyfi ka-
cji współfi nansowany jest przez Mi-
nisterstwo Sportu i Turystyki.
Uroczyste wręczenie certyfi katów 
odbyło się w Krobii (woj. wielko-
polskie). Podwójne wyróżnienie 

stanowi potwierdzenie, że Gmina 
Radwanice dysponuje miejscami 
o wyjątkowej wartości — takimi, 
które nie tylko zachwycają, ale rów-
nież opowiadają historię regionu 
i budują jego tożsamość. To także 
wyraźny sygnał, że lokalne inicja-
tywy mogą z powodzeniem kon-
kurować na arenie ogólnopolskiej, 
stając się atrakcyjnymi punktami 
na mapie turystycznej Polski.

 Paulina Banaszak 

„Kurs spełniania 
marzeń” Maria 
Krasowska 
Chodź, spełni-
my marzenia!
Jeśli jesteś taka 
jak ja, to masz 
wielkie marzenia. 
Chcesz zostać 
aktorką? Latać 
w kosmos? Wejść 
na Mount Eve-
rest? Prowadzić 
fi rmę? Studiować 
na Harvardzie? 

A może pragniesz czegoś zu-
pełnie innego, lecz równie 
szalonego? 
Bez względu to, co Cię kręci, 
założę się, że usłyszałaś kie-
dyś przynajmniej jedno z po-
niższych zdań:
To niemożliwe.
Wróć do rzeczywistości.
Nie zajmuj się głupotami.
Lepiej idź odrabiać lekcje.
Pocieszę Cię. Twoje marzenia 
wcale nie są głupie i na 99% 
są też wykonalne (1% zosta-
wiam tym, którzy chcą po-

dróżować w przeszłość albo 
zbudować dom na Jowi-
szu). Nie daj sobie wmówić, 
że czegoś nie możesz, tylko 
dlatego, że jakaś ciotka albo 
koleżanka tak uważa.
To nie znaczy, że łatwo bę-
dzie te marzenia spełnić. Ale 
da się.

Wierzę w Ciebie i w Twoje 
marzenia. Gotowa, by na nie 
zapracować?

Do dzieła!

 Angela Jaworska
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Rusz się tej zimy – zdrowie zaczyna się od pierwszego kroku!
 Angela Jaworska

 Początek roku to do-
skonały moment, aby zadbać 
o zdrowie i dobre samopoczucie. 
Choć zima kojarzy się z krótszy-
mi dniami i chłodniejszą aurą, 
nie musi oznaczać rezygnacji 
z ruchu. Wręcz przeciwnie – ak-
tywność fi zyczna w okresie zi-
mowym wzmacnia odporność, 
poprawia nastrój i dodaje energii. 
Warto zachęcać do niej zarówno 
dzieci, jak i dorosłych, dosto-
sowując formy ruchu do wieku 
i możliwości. 

Aktywność fi zyczna dla dzie-
ci  
Dzieci mają naturalną potrzebę 

ruchu, a zima stwarza wiele oka-
zji do aktywnej zabawy. Zabawy 
na świeżym powietrzu, takie jak 
lepienie bałwana, bitwy na śnieżki 
czy jazda na sankach, to nie tylko 
radość, ale także rozwijanie koor-
dynacji i sprawności. Starsze dzieci 
mogą spróbować jazdy na łyżwach 
lub nartach biegowych, które uczą 
wytrwałości i równowagi.W dni, 
gdy pogoda nie sprzyja wyjściom 
na zewnątrz, dobrym rozwiązaniem 
są zajęcia sportowe w salach gim-
nastycznych, basenach czy domo-
we gry ruchowe, np. tory przeszkód 
lub taniec przy ulubionej muzyce. 

Aktywność fi zyczna dla doro-

słych
Dorośli często rezygnują z ruchu 
zimą, tłumacząc się brakiem czasu 
lub niekorzystną pogodą. Tymcza-
sem nawet umiarkowana aktyw-
ność przynosi wymierne korzyści 
zdrowotne. Spacery nordic walking, 
bieganie w odpowiednim stroju czy 
jazda na łyżwach to świetne sposo-
by 
na utrzymanie kondycji. Zimą war-
to także korzystać z zajęć zorgani-
zowanych – fi tnessu, jogi, pilatesu 
czy pływania. Takie formy aktyw-
ności pomagają wzmocnić mięśnie, 
poprawić elastyczność i zredu-
kować stres. Dla osób preferują-
cych spokojniejsze tempo polecane 
są ćwiczenia rozciągające lub gim-
nastyka prozdrowotna.

Zimowe formy aktywności – pro-
pozycje dla każdego
• spacery i marsze nordic walking,
• jazda na łyżwach na lodowisku,
• sanki i kuligi rodzinne,
• narty biegowe i zjazdowe,
• zajęcia sportowe w halach i sa-
lach gimnastycznych,
• pływanie na krytych basenach,
• domowe ćwiczenia z wykorzysta-
niem prostych akcesoriów.

Dlaczego warto być aktywnym 
zimą?
Regularna aktywność fi zyczna 
ma ogromny wpływ na zdrowie 
i prawidłowe funkcjonowanie orga-
nizmu człowieka. Ruch wzmacnia 
serce i układ krążenia, poprawia 
wydolność płuc oraz pomaga utrzy-
mać prawidłową masę ciała. Ak-
tywność fi zyczna wzmacnia także 
mięśnie i kości, co jest szczególnie 
ważne dla dzieci w okresie wzro-
stu oraz dla dorosłych i seniorów 
w profi laktyce chorób układu ru-
chu. Zima to idealny czas, by od-
kryć nowe formy ruchu i spędzać 
czas aktywnie, najlepiej w gronie 
rodziny lub znajomych. Regular-
na aktywność fi zyczna, niezależnie 
od wieku, to inwestycja w zdrowie, 
lepsze samopoczucie i dobrą ener-
gię na cały rok. Zachęcamy miesz-
kańców gminy do ruchu – nawet 
małe kroki prowadzą do wielkich 
zmian.
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Fundusz Promocyjny Sołectw w 2025 roku
 Karolina Ferenc

 Sołectwa Gminy Radwani-
ce, zgodnie z uchwałą Rady Gmi-
ny Radwanice nr XIX/135/20 
z dnia 27 sierpnia 2020 r., miały 
zabezpieczone w budżecie gminy 
środki fi nansowe przeznaczone 
na realizację działań związanych 
z promocją poszczególnych so-
łectw oraz promocją całej gminy. 
Celem tych działań było wspiera-
nie inicjatyw lokalnych, budowa-
nie pozytywnego wizerunku gmi-
ny oraz integracja społeczności 
lokalnej.

Wysokość przyznanych środków 
fi nansowych została ustalona 
w oparciu o liczbę mieszkańców 
zamieszkujących dane sołectwo. 
Przyznane fundusze zostały wy-
korzystane m.in. na różnorodne 
działania promocyjne i organizację 
wydarzeń lokalnych, a realizacja 
tych zadań miała służyć aktywiza-
cji mieszkańców oraz wzmocnieniu 
tożsamości lokalnej. 

Buczyna
Sołectwo Buczyna, podobnie jak 
w latach ubiegłych, zorganizowa-
ło obchody Nocy Świętojańskiej, 
które cieszyły się dużym zaintere-
sowaniem mieszkańców i sprzyja-
ły integracji lokalnej społeczności. 
Ponadto odbył się Dzień Kobiet 
oraz warsztaty wielkanocne i bo-
żonarodzeniowe, umożliwiające 
mieszkańcom wspólne przygotowa-
nie się do świąt. Sołectwo aktywnie 
uczestniczyło w Dożynkach Gmin-
nych, promując lokalne tradycje.

Drożów
W sołectwie Drożów przeprowa-
dzono warsztaty rękodzielnicze, 
podczas których mieszkańcy mogli 
rozwijać swoje umiejętności ma-
nualne, a także spotkanie integra-
cyjne sprzyjające budowaniu więzi 
sąsiedzkich. Sołectwo wzięło udział 
w Dożynkach.

Jakubów
W ramach działań promocyjnych 
w sołectwie Jakubów zorganizowa-
no Dzień Kobiet, piknik dla dzieci, 
wydarzenie Halloween oraz foto-
grafi czne warsztaty bożonarodze-

niowe. Inicjatywy te miały na celu 
aktywizację mieszkańców w róż-
nym wieku oraz integrację między-
pokoleniową. Sołectwo zaprezento-
wało się również podczas Dożynek 
Gminnych.

Kłębanowice
Sołectwo Kłębanowice zorganizo-
wało warsztaty wielkanocne, piknik 
rodzinny oraz wiejską potańcówkę 
w stylu śląskim, która nawiązywała 
do lokalnych tradycji i zwyczajów. 
Zgodnie z tradycją sołectwo wzięło 
udział w Dożynkach Gminnych.

Lipin
W sołectwie Lipin odbył się Dzień 
Kobiet, warsztaty wielkanocne, ku-
linarne oraz cukiernicze, podczas 
których mieszkańcy mogli wymie-
niać się doświadczeniami i przepi-
sami. Dodatkowo zorganizowano 
wspólne grillowanie, które sprzy-
jało integracji mieszkańców. So-
łectwo uczestniczyło również w Do-
żynkach Gminnych.

Łagoszów Wielki
W Łagoszowie Wielkim, zgodnie 
z wieloletnią tradycją, zorganizowa-
no zawody wędkarskie, które sta-
nowiły atrakcyjną formę spędzania 
czasu wolnego dla mieszkańców. 
Sołectwo wzięło udział w obcho-
dach Dożynek Gminnych.

Nowy Dwór
Sołectwo Nowy Dwór zaprezento-
wało swoją działalność oraz zaan-
gażowanie mieszkańców podczas 
Dożynek Gminnych.

Nowa Kuźnia
Sołectwo Nowa Kuźnia uczestni-
czyło w Dożynkach Gminnych oraz 
zorganizowało warsztaty pieczenia 
i zdobienia pierniczków, które mia-
ły charakter integracyjny i między-
pokoleniowy.

Przesieczna
W sołectwie Przesieczna odbył się 
Dzień Kobiet, warsztaty wielka-
nocne i kwiatowe oraz piknik spor-
towy, zachęcający mieszkańców 
do wspólnego spędzania czasu. So-
łectwo wzięło udział w Dożynkach 
Gminnych.

DROŻÓW, DOŻYNKI

DZIEŃ KOBIET W BUCZYNIE 

DZIEŃ KOBIET W JAKUBOWIE

KŁĘBANOWICE POTAŃCÓWKA 

ŁAGOSZÓW WIELKI ZAWODY WĘDKARSKIE

WARSZTATY W LIPINIE

 Paulina Banaszak
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DROŻÓW, DOŻYNKI

DZIEŃ KOBIET W BUCZYNIE 

DZIEŃ KOBIET W JAKUBOWIE

KŁĘBANOWICE POTAŃCÓWKA 

ŁAGOSZÓW WIELKI ZAWODY WĘDKARSKIE

Radwanice
W sołectwie Radwanice zorgani-
zowano Dzień Kobiet, wydarzenie 
Halloween, dwa czyny społeczne 
połączone z ogniskami integracyj-
nymi oraz warsztaty tematyczne dla 
mieszkańców. Działania te sprzyja-
ły aktywizacji społecznej i integra-
cji lokalnej społeczności. Sołectwo 
uczestniczyło również w Dożyn-
kach Gminnych.

Sieroszowice
Sołectwo Sieroszowice zorganizo-
wało piknik rodzinny, warsztaty 
pieczenia pierniczków oraz lepienia 
pierogów, które cieszyły się dużym 
zainteresowaniem mieszkańców. 
Ponadto sołectwo wzięło udział 
w Dożynkach Gminnych oraz 
Dniach Gminy Radwanice.

Strogoborzyce
W sołectwie Strogoborzyce zorga-
nizowano Dzień Kobiet, sołectwo 
wzięło udział w Dożynkach Gmin-
nych, a także zakupiono nowe 
bluzki do strojów promocyjnych.

WARSZTATY W LIPINIE

RADWANICE TURNIEJ DARTA PRZESIECZNA PIKNIK SPORTOWY 

SIEROSZOWICE DNI GMINY RADWANICE

NOWY DWÓR DOŻYNKI STROGOBORZYCE, DOŻYNKI

Warsztaty pieczenia pierników i lepienia pierogów w Sieroszowicach
 Paulina Banaszak

 Pod koniec listopada 
2025 roku Świetlica Wiejska 
w Sieroszowicach wypełniła się 
zapachem przypraw, domowych 
pierogów i prawdziwie świątecz-
ną energią. 

Było pysznie, kolorowo i niezwykle 
radośnie, a wszystko za sprawą 
warsztatów kulinarnych, które zgro-
madziły mieszkańców na wspól-
nym, kreatywnym spotkaniu.

Uczestnicy mieli okazję przygoto-
wać wyśmienite pierogi oraz pięk-
nie dekorować pierniczki. Pracy 
towarzyszyły rozmowy, śmiech 
i doskonała atmosfera, dzięki cze-
mu nikt nie wyszedł głodny ani 
bez uśmiechu na twarzy. Zaan-
gażowanie i pozytywna energia 
uczestników sprawiły, że wydarze-
nie okazało się dużym sukcesem.

Organizatorzy wyrażają serdeczne 
podziękowania wszystkim obec-
nym za wspólnie spędzony czas 
i stworzenie wyjątkowego klimatu. 

Zdobyte podczas warsztatów umie-
jętności na pewno ułatwiłyprzy-
gotowania świątecznych smakoły-
ków również w domowym zaciszu.

Wydarzenie zostało zrealizowa-
ne w ramach promocji projektu 
pn. „Remont świetlic wiejskich 
w miejscowościach Nowa Kuźnia 
i Sieroszowice”, dofi nansowane-
go z dotacji celowej przyznanej 
Gminie Radwanice w ramach 
konkursu Odnowa Dolnośląskiej 
Wsi, ze środków Województwa 
Dolnośląskiego.

NOWA KUŹNIA, DOŻYNKI
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NOWA KUŹNIA DOŻYNKI

 Karolina Ferenc
 Wraz z końcem 2025 roku 
zakończyła się III edycja Kon-
kursu Aktywne Sołectwa Gminy 
Radwanice. Szczególne gratula-
cje kierujemy do najaktywniej-
szych sołectw, na czele z so-
łectwem Lipin, które – zgodnie 
z wynikami – zwyciężyło w kon-
kursie, wyprzedzając m.in. Sie-
roszowice i Radwanice. 

Ich przykład pokazuje, że konse-
kwencja, współpraca i zaangażo-
wanie mieszkańców przynoszą wy-
mierne efekty i mogą inspirować 
innych do podejmowania kolejnych 
działań. 

Poniżej przedstawiamy końcowe 
wyniki Konkursu.
• I miejsce – Sołectwo Lipin (1143 

pkt.)
• II miejsce – Sołectwo Sieroszo-

wice (1097 pkt.)
• III miejsce – Sołectwo Radwani-

ce (708 pkt.)
• IV miejsce – Sołectwo Kłębano-

wice (610 pkt.)
• V miejsce – Sołectwo Jakubów 

(600 pkt.)
• VI miejsce – Łagoszów Wielki 

(523 pkt.)
• Nagroda za udział – Sołectwo 

Buczyna (425 pkt.), Sołectwo 
Przesieczna (295 pkt.), Sołec-
two Strogoborzyce (254 pkt.)

• Sołectwa Drożów (180 pkt.), 
Nowy Dwór (135 pkt.) i Nowa 
Kuźnia (164 pkt.) z powodu 
nie osiągnięcia minimalnej ilo-
ści 200 pkt. nie zakwalifi kowa-
ły się do nagrody fi nansowej 
za udział. 

Konkurs „Aktywne Sołectwa” nie 
tylko mobilizuje do zdrowej rywali-
zacji, ale przede wszystkim buduje 
wspólnotę, wzmacnia więzi sąsiedz-
kie i zachęca do odpowiedzialno-
ści za wspólne dobro. Dziękujemy 
wszystkim mieszkańcom, sołtysom 
oraz osobom zaangażowanym w or-
ganizację i realizację działań. 
Możemy z dumą podkreślić, że so-
łectwa gminy Radwanice po raz 
kolejny udowodniły, jak ogromny 
potencjał drzemie w lokalnych spo-
łecznościach. Wysoki poziom zaan-
gażowania, kreatywność oraz chęć 
wspólnego działania były widoczne 
w każdym sołectwie, a podejmo-

wane inicjatywy realnie wpłynęły 
na integrację mieszkańców, kulty-

wowanie tradycji oraz poprawę es-
tetyki naszych miejscowości.

 Karolina Ferenc

III Edycja Konkursu 
Aktywne Sołectwa

1 
MIEJSCE

2 
MIEJSCE

3 
MIEJSCE

4
MIEJSCE
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 Program Czyste Powie-
trze to szansa na dofi nansowanie 
kompleksowej termomodernizacji 
budynku oraz wymiany starego 
i nieefektywnego źródła ciepła. Be-
nefi cjentami programu mogą być 
osoby fi zyczne, które są minimum 
3 lata właścicielami lub współwła-
ścicielami budynku mieszkalnego 
jednorodzinnego lub wydzielonego 
w budynku jednorodzinnym lokalu 
mieszkalnego z wyodrębnioną księ-
gą wieczystą (w przypadku nabycia 
tego budynku lub lokalu w drodze 
spadku – minimalny okres wskaza-
ny powyżej nie ma zastosowania). 

Program oferuje trzy poziomy 
wsparcia fi nansowego w zależności 
od sytuacji dochodowej benefi cjen-
ta. 

1. Poziom podstawowy  
Próg dochodu rocznego benefi cjen-
ta: 135 000 zł
2. Poziom podwyższony 
Próg dochodu miesięcznego na jed-
nego członka gospodarstwa domo-
wego:
• 2 250 zł w gospodarstwie wielo-
osobowym,
• 3 150 zł w gospodarstwie jedno-
osobowym. 
3. Poziom najwyższy
Próg dochodu miesięcznego na jed-
nego członka gospodarstwa domo-
wego:
• 1 300 zł w gospodarstwie wielo-
osobowym,
• 1 800 zł w gospodarstwie jedno-
osobowym,
lub gdy benefi cjent ma ustalone 
prawo do:
– zasiłku stałego,

– zasiłku okresowego,
– zasiłku rodzinnego,
– specjalnego zasiłku opiekuńcze-
go.

Aby złożyć wniosek, należy zapo-
znać się z aktualnie obowiązują-
cą dokumentacją do nowego pro-
gramu oraz regulaminem, a także 
z kluczowymi informacjami doty-
czącymi składania wniosków o do-
fi nansowanie i płatność wraz z za-
łącznikami. Informacje te dostępne 
są w serwisie gov.pl oraz na stro-
nach internetowych poszczegól-
nych WFOŚiGW. 

Szczegółowe informacje oraz pomoc 
w złożeniu wniosku można uzyskać 
w punkcie konsultacyjnym w Urzę-
dzie Gminy Radwanice pok. nr 5, 
lub na stronie programu.

 W nowym programie obo-
wiązującym od 31.03.2025 r. 
w ramach działania PKI Programu 
Czyste Powietrze w Urzędzie Gmi-
ny Radwanice, złożonych zostało: 
4 wnioski o dofi nansowanie, 13 
wniosków o płatność oraz 9 korekt. 
Zorganizowano również dwa spo-

tkania informacyjne dla mieszkań-
ców w tym jedno z doradcą energe-
tycznym. 

Zgodnie z raportem obejmującym 
dane z gminy Radwanice, opubli-
kowanym przez WFOŚiGW we Wro-
cławiu na dzień 30.09.2025 r. 

od początku funkcjonowania pro-
gramu złożonych zostało 170 
wniosków o dofi nansowanie, za-
warto 121 umów, zrealizowano 

64 przedsięwzięcia, WYPŁACONO 
863 193,21 ZŁ DOTACJI.

 
 

Weź bezzwrotne dofinansowanie na:   

• Wymianę kopciucha na nowe efektywne i ekologiczne źródło ciepła,  
• Modernizację lub wykonanie instalacji grzewczej,  
• Ocieplenie budynku,  
• Wymianę okien i drzwi, 
• Zakup rekuperacji, czyli wentylacji mechanicznej z odzyskiem ciepła,  
• Ocenę stanu energetycznego Twojego domu i wskazanie najlepszego rozwiązania 

(obowiązkowe w nowym programie: audyt i dokument podsumowujący audyt 
energetyczny oraz świadectwo charakterystyki energetycznej). 

 

Skorzystaj z dotacji „Czyste Powietrze”
 Karolina Ferenc
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 Zarządzenie Ministra 
Przemysłu Lekkiego z dnia 10 
lutego 1950 r. dotyczące przeka-
zania Roszarni w Radwanicach, 
sporządzone przez właściwe or-
gany państwa, stanowi dokument 
potwierdzający przejęcie oraz 
przekazanie prawa do nierucho-
mości i infrastruktury roszarni 
na rzecz nowego podmiotu. 

Według dokumentu, przejęte 
na rzecz Państwa przedsiębiorstwo 
Erdmannsdorfer A.G. Flachsgarn 
Maschinenspinnerei und Weberei 
– Wiesin/roszarnia przekazane zo-
stało Głogowskim Zakładom Rosz-
arniczym w Radwanicach.

Dokument ten został wydany w ra-
mach obowiązujących w danym 
okresie przepisów prawa, regulu-
jących gospodarowanie mieniem 
państwowym.
Akt przekazania określa m.in. 
przedmiot przekazania, podsta-
wę prawną decyzji oraz prawa 
i obowiązki stron uczestniczących 
w procesie. Dokument ten stanowi 
istotne źródło informacji historycz-
nej i prawnej, potwierdzające rolę 
państwa polskiego w zarządzaniu 
i dyspozycji mieniem przemysło-
wym na terenie Radwanic.
Dla mieszkańców Gminy Radwa-
nice dokument ten ma szczególne 
znaczenie, ponieważ potwierdza po-
czątki powojennego funkcjonowa-
nia jednego z kluczowych zakładów 

przemysłowych w miejscowości, 
który przez lata wpływał na rozwój 
lokalnej społeczności, rynek pra-
cy oraz tożsamość regionu. Jest 

to cenne źródło wiedzy o historii 
miejsca, pracy i przemian własno-
ściowych.

 Karolina Ferenc
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 Paulina Banaszak

Dar, który zachowuje historię. Podziękowanie za przekazane pamiątki
 Karolina Ferenc/Emilia Zagórniak

 Składamy serdeczne po-
dziękowania Pani Irenie Kasprzak, 
mieszkance gminy Radwanice 
za przekazanie niezwykle cennych 
materiałów dokumentujących hi-
storię nieistniejących już zakładów 
roszarniczych. Wśród przekaza-
nych eksponatów znalazły się m.in. 
elementy odzieży roboczej, doku-
menty, dyplomy, wyroby lniarskie 
oraz archiwalne fotografi e, które 
stanowią bezcenne świadectwo co-
dziennej pracy, życia zawodowego 
oraz przemysłowego naszej gminy. 
Tak bogaty i różnorodny zbiór 
ma wyjątkową wartość historycz-
ną, edukacyjną i dokumentacyj-
ną, pozwalając zachować pamięć 

o ważnym etapie w dziejach gmi-
ny Radwanice i jej przemysłowego 
dziedzictwa.
Jednocześnie zachęcamy wszyst-
kich mieszkańców gminy do dzie-
lenia się posiadanymi pamiątka-
mi, dokumentami, fotografi ami 
czy przedmiotami związanymi 
z historią naszej miejscowości 
i zakładów lniarskich. 
Każdy taki materiał, nawet z po-
zoru skromny, może okazać się 
ważnym elementem historii, 
którą wspólnie chcemy ocalić 
od zapomnienia dla przyszłych 
pokoleń.
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GALERIA U ANDRZEJA

 Paulina Banaszak
 Na spokojnym podwórku w gminie Radwanice dzieje się coś niezwykłego. Kiedy pogoda dopisu-
je, a sztalugi stają wśród zieleni, ogród Pana Andrzeja Zalasa zamienia się w plenerową galerię sztu-
ki – otwartą, serdeczną i zupełnie bezpretensjonalną. To tu artysta zaprasza wszystkich: sąsiadów, 
pasjonatów malarstwa, miłośników rękodzieła i tych, którzy po prostu chcą się zatrzymać na chwilę. 

 Pan Andrzej – niezwykle 
uzdolniony mieszkaniec Radwa-
nic – postanowił, że sztuka nie 
będzie zamknięta w murach. Dwa 
razy w roku, w swoim ogrodzie, 
organizuje wernisaż plenerowy. 
Ogłasza go na Facebooku i każdy 
może przyjść, pooglądać, poroz-
mawiać, poczuć atmosferę two-
rzenia. Warunek jest jeden: ładna 
pogoda. Najbliższe spotkania za-
planowane są na koniec maja 2026 
roku oraz w okolicach września.

Pierwszy taki wernisaż odbył się 
20 lipca 2025 roku. Wtedy ogród 
wypełniły dziesiątki prac – ponad 
czterdzieści obrazów i dwanaście 
ikon. Bez biletów, bez sprzedażo-
wego nacisku. 

OBRAZY, IKONY I CISZA PO-
TRZEBNA DO TWORZENIA

Pan Andrzej Zalas maluje obra-
zy olejne jak i  ikony. Ikony po-
wstają między innymi zgodnie 
z grecko-bizantyjskim kanonem, 
według dawnych procedur, z wie-
loma gruntami i etapami, które 
wymagają cierpliwości i skupienia. 
Ikona nie poddaje się pośpiechowi 
– czasem jej tworzenie trwa nawet 
pół roku. Każda praca jest pod-
pisana i opatrzona certyfi katem.

Artysta przyznaje, że ikony malu-
je także na zamówienie, choć wie, 
jak wymagający to proces. „Lubię 

to robić, mimo że to długo trwa” – 
mówi. W przeciwieństwie do ikon, 
obrazy olejne rodzą się w różnym 
tempie: od tygodnia do dwóch mie-
sięcy, jeśli nie goni termin. Bo – 
jak podkreśla – trzeba mieć wenę. 

KONIE, PODRÓŻE I MISTRZOWIE

Jednym z ulubionych tematów ar-
tysty są konie. Pan Andrzej nie tyl-
ko je maluje – on je kocha. Jeździ 
na ujeżdżalnie, obserwuje ruch, 
dynamikę, charakter. To stamtąd 
bierze się prawda w jego obrazach. 
Inspiracje czerpie także z podró-
ży: szybki szkic, zdjęcie zrobione 
w drodze, a potem przeniesienie 
obrazu na płótno w ciszy pracowni.

Nie ukrywa również fascyna-
cji klasykami. Wspomina, że 
wzoruje się na takich mala-
rzach jak Kobyliński czy Kos-
sak, ale zawsze fi ltruje te wpły-
wy przez własne widzenie świata. 

SZTUKA, KTÓRA ZAPRASZA

Pan Andrzej jest członkiem Dolno-
śląskiego Stowarzyszenia Artystów 
Plastyków we Wrocławiu i regu-
larnie bierze udział w wystawach 
– bywa, że jego prace goszczą w ga-
leriach przez cały miesiąc. A jednak 
to właśnie ogród w Radwanicach 
pozostaje miejscem szczególnym. 
Tu sztuka spotyka się z codzienno-
ścią a rozmowy zawsze prowadzą 

do tego samego: do pasji tworzenia.

W okresie świątecznym artysta wy-
konuje także stroiki, a wszystkie 
swoje prace prezentuje na Facebo-
oku, gdzie można zobaczyć pełnię 
jego dorobku. Wernisaże w ogrodzie 
są bezpłatne i otwarte dla każdego.

Jeśli więc szukasz miejsca, gdzie 
sztuka oddycha świeżym powie-
trzem, a obrazy opowiadają histo-
rie malowane z serca – zajrzyj do 
Radwanic. W ogrodzie Pana An-
drzeja Zalasa zawsze znajdzie się 
przestrzeń na zachwyt.
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Legenda:

D – kursuje od poniedziałku do piątku oprócz świąt U – linia użyteczności publicznej

Linia 202 Polkowice - Przemków
przez Karpie, Piotrowice

16:30
16:32
16:35
16:44
16:46
16:48
16:50
16:52
16:55
16:59
17:04
17:06
17:08
17:10
17:12
17:13
17:16
17:18
17:21
17:23

Polkowice 3 Maja / kiosk
Polkowice ul. Młyńska D.A.
Polkowice ul. Chocianowska / Azaliowa
Ułanów skrz.
Sieroszowice skrz. / sklep
Sieroszowice pos. 47
Kłębanowice skrz. 
Kłębanowice, zatoka autobusowa
Buczyna, zatoka autobusowa
Nowy Dwór
Przemków Osiedle NŻ
Przemków ul. Szprotawska
Przemków ul. Fabryczna / Strumykowa
Przemków Mała Huta / ul. Kolejowa
Przemków ul. Szkolna / Kolejowa
Przemków ul. Szkolna / Topolowa / DINO
Karpie bud. 26
Piotrowice skrz. 
Szklarki
Przemków ul. Szprotawska

Operator: „Intertrans” PKS Sp. z o.o. Głogów, 
ul. Piastowska 5, 67-200 Głogów

tel. 76 833 43 21 Gmina 
Radwanice

Gmina 
Przemków

Partnerzy

Linia 201 Polkowice - Przemków
przez Nową Kuźnię, Krępę

05:57  10:44  14:30
05:59  10:46  14:32
06:02  10:49  14:35
06:11  10:58  14:44
06:13  11:00  14:46
06:15  11:02  14:48
06:17  11:04  14:50
06:19  11:06  14:52
06:22  11:09  14:55
06:24  11:11  14:57
06:27  11:14  15:00
06:29  11:16  15:02
06:31  11:18  15:04
06:34  11:21  15:07
06:37  11:24  15:10
06:39  11:26  15:12
06:41  11:28  15:14
06:44  11:31  15:17
06:46  11:33  15:19
06:48  11:35  15:21
06:50  11:37  15:23
06:51  11:38  15:24

Polkowice 3 Maja / kiosk
Polkowice ul. Młyńska D.A.
Polkowice ul. Chocianowska / Azaliowa
Ułanów skrz.
Sieroszowice skrz. / sklep
Sieroszowice pos. 47
Kłębanowice skrz. 
Kłębanowice, zatoka autobusowa
Buczyna, Dino
Strogoborzyce bud. 13
Nowa Kuźnia skrz. 
Nowy Dwór, las
Nowy Dwór naprzeciw świetlicy wiejskiej
Krępa pos. 51
Ostaszów skrz. 
Łężce pos. 20 / świetlica
Przemków ul. ks. Jana Skiby / pos. 27a
Przemków ul. Szprotawska
Przemków ul. Fabryczna / Strumykowa
Przemków Mała Huta / ul. Kolejowa
Przemków ul. Szkolna / Kolejowa
Przemków ul. Szkolna / Topolowa / DINO

 Godz.     Godz.     Godz.        D,U*  D,U*  D,U*  
Nazwa przystanku

 Godz.        D,U*   
Nazwa przystanku

Zeskanuj kod i pobierz
rozkład jazdy.

Godz.      D,U*  
Nazwa przystanku

Legenda:

D – kursuje od poniedziałku do piątku oprócz świąt U – linia użyteczności publicznej

Linia 202 Przemków - Polkowice
przez Piotrowice, Karpie 

06:50
06:52
06:55
06:57
07:00
07:01
07:03
07:05
07:07
07:09
07:14
07:18
07:21
07:23
07:25
07:27
07:29
07:38
07:41
07:43

Przemków ul. Szprotawska
Szklarki
Piotrowice skrz. 
Karpie bud. 26
Przemków ul. Szkolna / Topolowa  / DINO
Przemków ul. Szkolna / Kolejowa
Przemków Mała Huta / ul. Kolejowa
Przemków ul. Fabryczna / Strumykowa
Przemków ul. Szprotawska
Przemków Osiedle NŻ
Nowy Dwór
Buczyna, zatoka autobusowa
Kłebanowice, zatoka autobusowa
Kłębanowice skrz. 
Sieroszowice pos. 47
Sieroszowice skrz. / sklep
Ułanów skrz.
Polkowice ul. Chocianowska / Azaliowa
Polkowice ul. Młyńska D.A.
Polkowice 3 Maja / kiosk

Operator: „Intertrans” PKS Sp. z o.o. Głogów, 
ul. Piastowska 5, 67-200 Głogów

tel. 76 833 43 21

Zeskanuj kod i pobierz
rozkład jazdy.

Gmina 
Radwanice

Gmina 
Przemków

Partnerzy

Linia 201 Przemków - Polkowice
przez Krępę, Nową Kuźnię

Godz.     Godz.     Godz.   Godz.  D,U*  D,U*  D,U*  D,U*  
Nazwa przystanku

Przemków ul. Szkolna / Topolowa  / DINO
Przemków ul. Szkolna / Kolejowa
Przemków Mała Huta / ul. Kolejowa
Przemków ul. Fabryczna / Strumykowa
Przemków ul. Szprotawska
Przemków ul. ks. Jana Skiby / pos. 27a
Łężce pos. 20 / świetlica
Ostaszów skrz. 
Krępa pos. 51
Nowy Dwór naprzeciw świetlicy wiejskiej
Nowy Dwór, las
Nowa Kuźnia skrz. 
Strogoborzyce bud. 13
Buczyna, Dino
Kłebanowice, zatoka autobusowa
Kłębanowice skrz. 
Sieroszowice pos. 47
Sieroszowice skrz. / sklep
Ułanów skrz.
Polkowice ul. Chocianowska / Azaliowa
Polkowice ul. Młyńska D.A.
Polkowice 3 Maja / SP 3

06:52  11:40  15:30  17:25
06:53  11:41  15:31  17:26
06:55  11:43  15:33  17:28
06:57  11:45  15:35  17:30
06:59  11:47  15:37  17:32
07:02  11:50  15:40  17:35
07:04  11:52  15:42  17:37
07:06  11:54  15:44  17:39
07:09  11:57  15:47  17:42
07:12  12:00  15:50  17:45
07:14  12:02  15:52  17:47
07:16  12:04  15:54  17:49
07:19  12:07  15:57  17:52
07:21  12:09  15:59  17:54
07:24  12:12  16:02  17:57
07:26  12:14  16:04  17:59
07:28  12:16  16:06  18:01
07:30  12:18  16:08  18:03
07:32  12:20  16:10  18:05
07:41  12:29  16:19  18:14
07:44  12:32  16:22  18:17
07:46  12:34  16:24  18:19

Operator: Usługi Transportowe Dariusz Podlak, 
ul. Okrężna 71, 59-180 Gaworzyce, 

tel. 664 592 045 / 76 831 61 61 Gmina 
Radwanice

Gmina 
Gaworzyce

Partnerzy

Legenda:

D – kursuje od poniedziałku do piątku oprócz świąt U – linia użyteczności publicznej

Linia 204 Gaworzyce - Polkowice
przez Wierzchowice, Drożynę, Radwanice

8:50
8:51
8:55
8:56
8:59
9:00
9:05
9:12
9:14
9:16
9:21
9:26
9:29
9:31
9:33
9:43
9:45

Gaworzyce wieś / pos. 60a
Gaworzyce ośrodek zdrowia
Koźlice skrz.
Koźlice pos. nr 75
Kłobuczyn pos. 153
Kłobuczyn świetlica / kościół 
Wierzchowice
Drożyna skrz.  n/ż
Drożyna
Drożów
Przesieczna
Radwanice centrum
Łagoszów Wielki pos. Nr 1/74
Łagoszów Wielki skrz.
Dobromil
Polkowice ul. 3 Maja / kiosk
Polkowice, ul. Młyńska D.A.

Zeskanuj kod i pobierz
rozkład jazdy.

Linia 203 Gaworzyce - Polkowice
przez Drożynę, Radwanice

7:00
7:01
7:05
7:06
7:09
7:10
7:14
7:17
7:19
7:24
7:29
7:32
7:34
7:36
7:46
7:48

Gaworzyce wieś / pos. 60a
Gaworzyce ośrodek zdrowia
Koźlice skrz.
Koźlice pos. 75
Kłobuczyn pos. 153
Kłobuczyn świetlica  / kościół
Drożyna skrz.  n/ż
Drożyna
Drożów
Przesieczna
Radwanice centrum
Łagoszów Wielki pos. nr 1/74
Łagoszów Wielki skrz.
Dobromil
Polkowice, ul. 3 Maja/ kiosk
Polkowice, ul. Młyńska D. A.

12:20
12:21
12:25
12:26
12:29
12:30
12:34
12:37
12:39
12:44
12:49
12:52
12:54
12:56
13:06
13:08

14:50
14:51
14:55
14:56
14:59
15:00
15:04
15:07
15:09
15:14
15:19
15:22
15:24
15:26
15:36
15:38

 Godz.     Godz.     Godz.          D,U*  D,U*  D,U*  
Nazwa przystanku

 Godz.              D,U*  
Nazwa przystanku

Zeskanuj kod i pobierz
rozkład jazdy.

Operator: Usługi Transportowe Dariusz Podlak, 
ul. Okrężna 71, 59-180 Gaworzyce, 

tel. 664 592 045 / 76 831 61 61 Gmina 
Radwanice

Gmina 
Gaworzyce

Partnerzy

Legenda:

D – kursuje od poniedziałku do piątku oprócz świąt U – linia użyteczności publicznej

Linia 204 Polkowice - Gaworzyce
przez Radwanice, Drożynę, Wierzchowice

10:30
10:32
10:42
10:44
10:46
10:49
10:54
10:59
11:01
11:03
11:10
11:15
11:16
11:19
11:20
11:24
11:25

Polkowice, ul. Młyńska D. A.
Polkowice, ul. 3 Maja / SP 3
Dobromil 
Łagoszów Wielki skrz
Łagoszów Wielki pos. nr 1/74 
Radwanice centrum
Przesieczna
Drożów
Drożyna
Drożyna skrz. n/ż
Wierzchowice
Kłobuczyn świetlica / kościół 
Kłobuczyn pos. 153 
Koźlice pos. nr 75
Koźlice skrz.
Gaworzyce ośrodek zdrowia
Gaworzyce wieś / pos. 60a

13:40
13:42
13:52
13:54
13:56
13:59
14:04
14:09
14:11
14:13
14:20
14:25
14:26
14:29
14:30
14:34
14:35

Linia 203 Polkowice - Gaworzyce
przez Radwanice, Drożynę

8:00  15:40
8:02  15:42
8:12  15:52
8:14  15:54
8:16  15:56
8:19  15:59
8:24  16:04
8:29  16:09
8:31  16:11
8:33  16:13
8:38  16:18
8:39  16:19
8:42  16:22
8:43  16:23
8:47  16:27
8:48  16:28
  

Polkowice, ul. Młyńska D. A.
Polkowice, ul. 3 Maja / SP 3
Dobromil 
Łagoszów Wielki skrz.
Łagoszów Wielki pos. nr 1/74
Radwanice centrum
Przesieczna
Drożów
Drożyna
Drożyna skrz. n/ż
Kłobuczyn świetlica  / kościół 
Kłobuczyn pos. 153 
Koźlice pos. nr 75
Koźlice skrz.
Gaworzyce ośrodek zdrowia 
Gaworzyce wieś / pos. 60a 

 Godz.     Godz.              D,U*  D,U*   
Nazwa przystanku

 Godz.     Godz.              D,U*  D,U*   
Nazwa przystanku
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ROZKŁAD JAZDY AUTOBUSÓW
KIERUNEK POLKOWICE ROZKŁAD JAZDY AUTOBUSÓW GMINNYCH 

DOWOZY RADWANICE 

 

DOWOZY – CODZIENNY ROZKŁAD JAZDY 

 

 

Kurs nr 5031 [1-5] S Linia nr 176411 
07:13 Radwanice nż 
07:15 Przesieczna 
07:17 Przesieczna wieś 
07:22 Łagoszów Wielki pos 1/74 
07:23 Łagoszów Wielki skrz 
07:25 Łagoszów Wielki 
07:27 Radwanice ul. Głogowska centrum 
07:29 Radwanice szkoła 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kurs nr 5030 [1-5] S Linia nr 176410 
06:55 Drożyna pos. 23B 
06:58 Drożów 12A 
06:59 Drożów pos. 9B 
07:03 Jakubów skwer św. Jakuba 
07:04 Jakubów pos. 18 
07:07 Borów las kolonia 
07:08 Borów skrz. 
07:13 Dobromil 
07:19 Radwanice Głogowska centrum 
07:21 Radwanice Szkoła 
07:26 Lipin świetlica wiejska 
07:30 Radwanice ul. Głogowska centrum 
07:32 Radwanice Szkoła 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kurs nr 
5032 [1-5] 

S Linia nr 176412 
07:43 Nowy Dwór świetlica wiejska 
07:45 Nowy Dwór las 
07:48 Nowa Kuźnia skrz. 
07:50 Nowa Kuźnia świetlica 
07:54 Strogoborzyce bud. 13 
07:56 Buczyna Dino 
07:58 Buczyna 
08:00 Buczyna szkoła 

Kurs nr 
5033 [1-5] Linia nr 176413 

07:40 Ułanów pos. 10 
07:42 Ułanów skrz. 
07:45 Sieroszowice skrz./sklep 
07:47 Sieroszowice pos.47 
07:50 Kłębanowice skrz. 
07:52 Kłębanowice 
07:55 Buczyna 
07:58 Buczyna szkoła 

DOWOZY BUCZYNA 

 

ODWOZY – ROZKŁAD JAZDY WEDŁUG POSZCZEGÓLNYCH DNI TYGODNIA 

 

Linia nr 176414 

poniedziałek, 
wtorek, 
środa, 
czwartek 

poniedziałek, 
wtorek, środa, 
czwartek, 
piątek 

poniedziałek, 
wtorek, 
środa, 
czwartek 

Radwanice 
szkoła 12:40 13:30 15:10 
Lipin 12:42 13:32 15:12 
Radwanice NŻ 12:45 13:35 15:15 
Przesieczna skrz. 12:47 13:37 15:17 
Przesieczna wieś 12:49 13:39 15:19 
Drożyna pos. 
23B 12:55 13:45 15:25 
Drożów pos. 12A 12:57 13:47 15:27 
Drożów pos. 9B 12:58 13:48 15:28 
Jakubów skwer 
św. Jakuba 13:02 13:52 15:32 
Jakubów  pos. 18 13:04 13:54 15:34 
Borów las kolonia 13:07 13:57 15:37 
Borów skrz. 13:08 13:58 15:38 
Dobromil 13:13 14:03 15:43 
Łagoszów Wielki  
pos. 1/74 13:16 14:06 15:46 
Łagoszów Wielki 
skrz. 13:17 14:07 15:47 
Łagoszów Wielki  13:19 14:09 15:49 
Radwanice ul. 
Głogowska 
centrum 13:21 14:11 15:51 
Radwanice 
szkoła 13:23 14:13 15:53 

 

 

 

 

 

 

 

Kurs nr 5030 [1-
5] S Linia nr 176410 

06:55 Drożyna pos. 23B 
06:58 Drożów 12A 
06:59 Drożów pos. 9B 
07:03 Jakubów skwer św. Jakuba 
07:04 Jakubów pos. 18 
07:07 Borów las kolonia 
07:08 Borów skrz. 
07:13 Dobromil 
07:19 Radwanice Głogowska centrum 
07:21 Radwanice Szkoła 
07:26 Lipin świetlica wiejska 
07:30 Radwanice ul. Głogowska centrum 

07:32 Radwanice Szkoła 
ODWOZY RADWANICE ODWOZY BUCZYNA

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Linia nr 176415 

poniedziałek, 
wtorek, 
środa, 
czwartek, 
piątek 

wtorek, 
czwartek,
piątek 

poniedziałek, 
środa 

Buczyna szkoła 12:35 14:20 15:15 
Nowy Dwór świetlica 
wiejska 12:40 14:25 15:20 
Nowy Dwór las 12:41 14:26 15:21 
Nowa Kuźnia skrz. 12:45 14:30 15:25 
Nowa Kuźnia 
świetlica 12:48 14:33 15:28 
Strogoborzyce pos. 
13 12:52 14:37 15:32 
Kłebanowice 12:56 14:41 15:36 
Kłebanowice skrz. 12:58 14:43 15:38 
Sieroszowice pos. 47 13:01 14:46 15:41 
Sieroszowice 
skrz./sklep 13:03 14:48 15:43 
Ułanów skrz. 13:07 14:52 15:47 
Ułanów pos. 10 13:09 14:54 15:49 

*kursuje w dni nauki szkolnej 

*kursuje w dni nauki szkolnej 

*kursuje w dni nauki szkolnej 

*kursuje w dni nauki szkolnej 
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Harcerstwo w Gminie Radwanice – wspólnota, tradycja 
i wychowanie
 Marta Tarkowska

 Harcerstwo od wielu lat 
zajmuje ważne miejsce w życiu 
społeczności Gminy Radwani-
ce. Jest przestrzenią, w której 
dzieci i młodzież uczą się od-
powiedzialności, współpracy, 
samodzielności oraz szacunku 
do drugiego człowieka i Ojczy-
zny. To także środowisko budu-
jące więzi, pielęgnujące tradycję 
i aktywnie włączające się w życie 
lokalnej wspólnoty.

Na terenie Gminy Radwanice 
działają obecnie cztery jednostki 
harcerskie. Najmłodsi mieszkań-
cy rozpoczynają swoją harcerską 
drogę w gromadach zuchowych: 
1.Gromadzie Zuchowej „Odważne 
Słoniki”, prowadzonej przez druży-
nową phm. Martę Tarkowską, oraz 
12. Gromadzie Zuchowej „Sprytne 
Liski”, której drużynową jest pwd. 
Agata Juda. Starsze dzieci i mło-

dzież działają w 16. Drużynie Har-
cerskiej „Irysy”, prowadzonej przez 
drużynową Laurę Tarkowską, oraz 
w 28. Drużynie Starszoharcerskiej 
„Rosa Hortus”, której drużynowym 
jest Franciszek Wilk.

Zuchy i harcerze z naszej gminy 
aktywnie uczestniczą w wyda-
rzeniach gminnych, takich jak 
Orszak Trzech Króli, Gminna 
Wigilia, Święto Flagi czy Naro-
dowe Święto Niepodległości. Ich 
obecność podczas tych uroczysto-
ści podkreśla znaczenie harcerskiej 
służby i zaangażowania w życie 
lokalnej społeczności. Ponadto zu-
chy i harcerze z dumą reprezen-
tują Gminę Radwanice podczas 
wydarzeń kulturalnych i artystycz-
nych, m.in. biorąc udział w Dolno-
śląskim Przeglądzie Piosenki Har-
cerskiej „Parasol”.

Szczególnym wydarzeniem było 
także przygotowanie przepiękne-
go występu artystycznego podczas 
obchodów 80-lecia Hufca ZHP 
w Głogowie. Zuchy rozpoczęły 
uroczystość wypełnionej po brzegi 
hali magicznym tańcem światła, 
który zachwycił publiczność i stał 
się wyjątkowym symbolem radości, 
energii oraz ciągłości harcerskiej 
tradycji.

Gmina Radwanice jest również 
gospodarzem dużego wydarzenia 
o zasięgu regionalnym – ZuchAr-
tu, czyli spotkania zuchów z całe-
go Dolnego Śląska. To wyjątkowe 
święto radości, twórczości i harcer-
skich wartości. Podczas ZuchAr-
tu w gminnym parku został po-
sadzony dąb, który otrzymał imię 
„ZUCH”, a także zakopano kapsu-
łę czasu, upamiętniającą 80-lecie 
harcerstwa na Dolnym Śląsku. 

ROZKŁAD JAZDY AUTOBUSÓW
KIERUNEK GŁOGÓW - PRZEMKÓW

D S S* D S S D D D R D D D D S D D D S D S S D
06:35 07:35 07:36 08:40 09:30 10:49 12:52 14:26 18:16 Głogów D.A. 07:45 09:00 10:00 11:10 12:45 14:45 15:35 16:35 18:30

- - - - - - - - - Głogów Pl. 1000 - lecia 07:46 09:01 10:01 11:11 12:46 14:46 15:36 16:36 18:31
08:38 10:47 Głogów Sikorskiego / Bank

06:33 - 07:34 08:37 09:28 10:46 12:50 14:24 18:14 Głogów Wojska Polskiego / Armii Krajowej 07:48 09:03 10:03 11:13 12:48 14:48 15:38 16:38 18:33
06:32 - 07:32 08:36 09:27 10:45 12:49 14:23 18:13 Głogów Wojska Polskiego / Lompy 07:49 09:04 10:04 11:14 12:49 14:49 15:39 16:39 18:34

07:33 Głogów Ul. Krzywoustego
07:32 Głogów Ul. Budowlanych / Moniuszki
07:29 Głogów Ul.Kościuszki

06:31 07:28 07:31 08:35 09:26 10:44 12:48 14:22 18:12 Głogów Wojska Polskiego / Andromedy 07:50 09:05 10:05 11:15 12:50 14:50 15:40 16:40 18:35
06:30 07:27 07:30 08:34 09:25 10:43 14:21 Głogów Wojska Polskiego / Perseusza 07:51 09:06 10:06 11:16 12:51 15:41 16:41
06:25 07:21 07:24 08:28 09:20 10:37 12:42 14:16 18:06 Nielubia 07:56 09:11 10:11 11:21 12:56 14:56 15:46 16:46 18:41
06:23 07:19 07:22 08:26 19:18 10:35 12:40 14:14 18:04 Bukwica 07:58 09:13 10:13 11:23 12:58 14:58 15:48 16:48 18:43
06:21 07:17 07:20 08:24 09:16 10:33 12:38 14:12 18:02 Dankowice 08:00 09:15 10:15 11:25 13:00 15:00 15:50 16:50 18:45

- - 07:17 - - - - - - Droźów pos. 12A - - - - - - -
07:15 Jakubów

- - 07:11 - - - - - - Borów skrz. - - - - - - -
- - 07:09 - - - - - - Przesieczna - wieś - - - - - - -

06:19 07:15 08:22 09:14 10:31 12:36 14:12 18:00 Drożów 08:02 09:17 10:17 11:27 13:02 15:02 15:52 16:52 18:47
06:15 07:10 07:07 08:18 09:10 10:27 12:32 14:10 17:56 Przesieczna 08:06 09:21 10:21 11:31 13:06 15:06 15:56 15:56 18:51
06:13 07:08 07:05 08:16 09:08 10:25 12:30 14:06 17:54 Radwanice NŻ 08:08 09:23 00:23 11:33 13:08 15:08 15:58 16:58 18:53
06:11 07:06 07:03 08:14 09:06 10:23 12:28 14:04 17:52 Radwanice ul. Głogowska 08:10 09:25 10:25 11:35 13:10 15:10 16:00 17:00 18:55
06:07 07:02 06:59 08:10 09:02 10:19 12:24 14:02 17:48 Kłębanowice 08:14 09:29 10:29 11:39 13:14 15:14 16:04 17:04 18:59

- - - - - - - - - Kłębanowice skrz. - - - - - - -
- - - - - - - - - Sieroszowice po.47 - - - - - - - -
- - - - - - - - - Sieroszowice sklep - - - - - - - -

06:04 06:59 06:56 08:07 08:59 10:16 12:21 13:55 17:45 Buczyna 08:17 09:32 10:32 11:42 13:17 15:17 16:07 17:07 19:02
06:00 06:55 - - 08:55 - 12:17 13:51 17:41 Nowy Dwór 08:21 09:36 10:36 11:46 13:21 16:11 17:11 -

- - 06:54 08:05 - 10:14 - - - Strogoborzyce - - - - 15:19 - - 19:04
- - 06:51 08:02 - 10:11 - - - Nowa Kuźnia - - - - 15:22 - - 19:07
- - 06:48 07:59 - 10:08 - - - Nowy Dwór - las - - - - 15:25 - - 19:10
- 06:53 - - - - - - - Krępa - 10:38 - - 15:30 16:13 - -
- 06:50 - - - - - - - Ostaszów - 10:40 - - 16:16 - -
- 06:48 - - - - - - - Łężyce - 10:43 - - 16:18 - -

05:56 - 06:43 07:54 08:51 10:03 12:13 13:47 17:37 Przemków Osiedle NŻ 08:25 09:40 - 11:50 13:25 15:30 - 17:15 19:15
- - - - - - - Przemków ul. Żymierskiego - - - - -

06:46 Przemków ul. KS Jana Skiby Pos.27A 10:45 16:20
05:53 06:43 - 07:51 08:48 10:00 12:10 13:44 17:34 Przemków ul. Szprotawska 08:28 09:43 10:48 11:53 14:28 15:33 16:23 17:18 19:18
05:51 06:41 - 07:49 08:46 09:58 12:08 13:42 17:32 Przemków ul. Fabryczna / Strumykowa 08:30 09:45 10:50 11:55 13:30 15:35 16:25 17:20 19:20
05:49 06:39 - 07:47 08:44 09:56 12:06 13:40 17:30 Przemków Mała Huta 08:32 09:47 10:52 11:57 13:32 15:37 16:27 17:22 19:22
05:47 06:37 - 07:45 08:42 09:54 12:04 13:38 17:28 Przemków ul. Szkolna / Topolowa 08:34 09:49 10:54 11:59 13:34 15:39 16:29 17:24 19:24
05:45 06:35 06:40 07:43 08:40 09:52 12:02 13:36 17:26 Przemków ul. Topolowa DINO 08:36 09:51 10:56 12:01 13:36 15:41 16:31 17:26 19:26

D - kursuje w dni robocze od poniedziałku do piątku
R- kursuje w dni robocze w okresie ferii zimowych, wakacji letnich i szkolnych przerw świątecznych
S - kursuje w dni nauki szkolnej
* - w Głogowie kurs jedzie dodatkowo przez ul. Kościuszki, Budowlanych i Krzywoustego

Schemat połączeń - kierunek Głogów
Przystanek / Dworzec Godziny odjazdów / oznaczeniaGodziny odjazdów / oznaczenia
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Równie ważnym wspólnym dzia-
łaniem jest Dzień Myśli Brater-
skiej, podczas którego zuchy, har-
cerze i instruktorzy spotykają się, 
aby budować wzajemne więzi, uczyć 
się współpracy oraz wzmacniać po-
czucie braterstwa, które stanowi 
fundament harcerskiej służby.

Zuchy z naszej gminy biorą również 
udział w corocznej wyprawie polar-
nej zuchów, która stanowi wyjątko-
wą przygodę i ważny element pro-
gramu wychowawczego. 

Wydarzenie to jest dofi nansowywa-
ne przez Urząd Gminy Radwanice, 
co stanowi realne wsparcie dla roz-
woju harcerskich inicjatyw.

W bieżącym roku harcerskim zu-
chy i harcerze wspólnie rozpo-
częli swoją działalność biwakiem 
startowym w Zespole Szkolno
-Przedszkolnym w Radwanicach. 

Podczas biwaku uczestnicy brali 
udział w grach terenowych i wę-
drówkach – zuchy wyruszyły 
do gminnego parku, natomiast har-
cerze podjęli dłuższą trasę, rozwija-
jąc swoje umiejętności i wzmacnia-
jąc ducha zespołu.

Ważnym elementem harcerskie-
go wychowania są także letnie 
formy wypoczynku. 

Jednostki z terenu Gminy Radwa-
nice uczestniczyły w kolonii zu-
chowej oraz obozie harcerskim pod 
namiotami na bazie harcerskiej 
w Rozewiu. Był to czas nauki sa-
modzielności, współdziałania i od-
powiedzialności, a także niezapo-
mnianych przeżyć blisko natury. 

Wyjazdy te zostały dofi nansowane 
z budżetu Gminy Radwanice, dzię-
ki czemu mogło w nich uczestni-
czyć więcej dzieci i młodzieży.

Na szczególne podkreślenie za-
sługuje również aktywność zuchów 
z 1. Gromady Zuchowej, którzy 
wzięli udział w czterodniowym Raj-
dzie „Granica”. Podczas tej wyma-
gającej wyprawy młodzi uczestnicy 
przemierzyli ponad 60 kilometrów 
górskich szlaków, ucząc się wy-
trwałości, współpracy oraz pokony-
wania własnych słabości.

Nie sposób mówić o harcerstwie 
w naszej gminie bez podkreślenia 
ogromnego wkładu drużynowych 
i kadry instruktorskiej. 

To osoby, które z pasją i oddaniem 
poświęcają swój czas na wychowa-
nie młodego pokolenia. Dzięki ich 
zaangażowaniu dzieci i młodzież 
uczą się wartości, które pozostają 
z nimi na całe życie. 

Drużynowi nie tylko prowadzą 
zbiórki i wyjazdy, ale przede wszyst-
kim tworzą piękną, żywą historię 
harcerstwa w Gminie Radwanice, 
mając realny wpływ na kształtowa-
nie odpowiedzialnych, wrażliwych 
i aktywnych obywateli.

Harcerstwo w Gminie Radwanice 
to wspólnota oparta na tradycji, 
służbie i wzajemnym wsparciu. 

Dzięki współpracy samorządu, 
dyrektorów szkół, instruktorów, ro-
dziców i samych harcerzy idea har-
cerska wciąż się rozwija, budując 
silne fundamenty dla przyszłych 
pokoleń.

dh Agata Juda

dh Marta Tarkowska

dh Laura Tarkowska

dh Franciszek WilkZuchy z życzeniami świątecznymi 
u Wójta Gminy Radwanice
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Święta w gminie radwanice 

 Grudzień i początek 
stycznia to w Gminie Radwani-
ce czas absolutnie wyjątkowy. 
To chwile, w których codzien-
ny pośpiech ustępuje miejsca 
spotkaniom, rozmowom i byciu 
razem. To właśnie wtedy naj-
mocniej czujemy, że jesteśmy 
wspólnotą – bliską sobie, uważną 
i gotową dzielić się dobrem. Te-
goroczny świąteczny czas po raz 
kolejny pokazał, jak wielką siłę 
ma wspólne uczestnictwo miesz-
kańców.

GRUDNIOWA MAGIA – 
GMINNE MIKOŁAJKI

Świąteczne wydarzenia rozpoczęli-
śmy od Gminnych Mikołajek, Już 
od pierwszych chwil szczególnym 
bohaterem wieczoru był Święty Mi-
kołaj, który – ku radości najmłod-
szych – przybył do nas prosto z da-
lekiego Bieguna Północnego.

O zmroku spod Domu Kultury 
wyruszyła barwna, rozświetlona 
parada. Dzieci, rodzice i miesz-
kańcy, uzbrojeni w lampki, stroje 
i uśmiechy, wspólnie przeszli ulica-
mi Radwanic na plac targowy. Tam 
czekał jeden z najbardziej wzrusza-
jących momentów – wspólne roz-
świetlenie gminnej choinki. Tysiące 
świateł, aplauz i radość zgroma-
dzonych stały się symbolem rozpo-
częcia świątecznego czasu w naszej 
gminie.

Wieczór dopełnił niezwykły spek-
takl teatru ulicznego Abstractshow, 
który połączył taniec, teatr, ogień 

i iluzję, tworząc widowisko na dłu-
go zapadające w pamięć. A na za-
kończenie – jak na prawdziwe Mi-
kołajki przystało – na dzieci czekały 
długo wyczekiwane paczki.

JARMARK BOŻONARODZENIO-
WY – SERCA OTWARTE 
NA INNYCH

Kolejnym ważnym wydarzeniem 
był Jarmark Bożonarodzeniowy 
w Radwanicach, który przyciągnął 
rekordową liczbę mieszkańców 
i gości. Kolorowe stoiska, ręcznie 
wykonane ozdoby, zapach świą-
tecznych smakołyków i ogrom 
życzliwości stworzyły niepowtarzal-
ną atmosferę.

Ten dzień miał także szczegól-
ny wymiar – charytatywny. Dzię-
ki ogromnemu zaangażowaniu 
uczestników wydarzenia udało się 
zebrać 6 188,17 zł, które w całości 
zostały przeznaczone na leczenie 
naszego mieszkańca, Krzysztofa. 
To był piękny dowód na to, że po-
trafi my być razem także wtedy, gdy 
ktoś potrzebuje pomocy.

Po raz pierwszy podczas jarmarku 
odbył się również konkurs na Naj-
lepszego Wystawcę. Pierwsze miej-
sce zdobyło Stoisko Trzech Sióstr, 
a wyróżnienie otrzymał najmłodszy 
uczestnik jarmarku – Stanisław 
Rusinko. 
Należy jednak stwierdzić,że każde 
stoisko było wyjątkowe, a wspólnie 
stworzyliśmy wydarzenie pełne pa-
sji i serca.
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WIGILIA GMINNA – 
SPOTKANIE, KTÓRE ŁĄCZY

Wigilia Gminna to jedno z najważ-
niejszych spotkań w całym roku 
– to już piąta plenerowa wigilia 
w historii naszej gminy. W du-
chu jedności i wzajemnej życzliwo-
ści zgromadziliśmy się, by wspólnie 
przeżyć ten przedświąteczny czas. 
Symbolicznym i niezwykle porusza-
jącym momentem było przekazanie 
Betlejemskiego Światełka Pokoju.

Dzielenie się opłatkiem, wspólne 
kolędowanie oraz piękne wystę-
py dzieci wprowadziły wszystkich 
w prawdziwie świąteczny nastrój. 
Były rozmowy, wzruszenia i poczu-
cie bliskości, które na długo pozo-
staną w naszej pamięci.

NOWY ROK – 
ORSZAK TRZECH KRÓLI

Początek roku przyniósł kolejne 
wyjątkowe wydarzenie – Orszak 
Trzech Króli 2026 pod hasłem „Na-
dzieją się cieszą”. Mieszkańcy gmi-
ny Radwanice, całymi rodzinami, 
wyruszyli w barwnym pochodzie 
ulicami miejscowości, zatrzymując 

się przy kolejnych stacjach orsza-
ku. Każda z nich niosła głębokie 
przesłanie – o nadziei, wyborach, 
wierze i zwycięstwie dobra nad 
złem.

Finałowy Pokłon Trzech Króli 
przy szopce był momentem peł-
nym wzruszeń i wspólnej refl eksji. 
To było piękne świadectwo jed-
ności, tradycji i wartości, które 
są fundamentem naszej lokalnej 
wspólnoty.

RAZEM TWORZYMY 
WSPÓLNOTĘ

Ten świąteczny czas był na-
prawdę piękny. Pokazał, że siłą 
Gminy Radwanice są jej miesz-
kańcy – obecni, zaangażowani 
i gotowi być razem. DZIĘKU-
JEMY WSZYSTKIM ZA UCZEST-
NICTWO, ZA UŚMIECH, DOBRE 
SŁOWO I KAŻDĄ CHWILĘ SPĘ-
DZONĄ WSPÓLNIE. To właśnie 
dzięki Wam magia Świąt w naszej 
gminie jest prawdziwa i żywa – 
rodzi się w sercach ludzi i trwa 
znacznie dłużej niż jeden grud-
niowy wieczór.

GMINNA KARCZMA GÓRNICZA
 Paulina Banaszak

 Za nami kolejne uroczyste 
obchody święta Górników To wy-
jątkowy czas, pełen dumy z cięż-
kiej pracy, przywiązania do trady-
cji i górniczych wartości. Zgodnie 
z górniczym pozdrowieniem: Niech 
żyje nam Górniczy Stan!

Grudzień, jak co roku, nie mógł 
obyć się również bez kolejnej edy-
cji Gminnej Karczmy Górniczej. 
To wydarzenie, które na stałe wpi-
sało się w kalendarz lokalnych uro-
czystości, zgromadziło górników, 
emerytów, samorządowców oraz 
zaproszonych gości. 
Nie zabrakło tradycyjnych obrzę-
dów, humoru oraz wspólnego bie-
siadowania w duchu braterstwa. 
Karczma była nie tylko okazją 
do świętowania, ale także do inte-
gracji i pielęgnowania górniczego 
dziedzictwa, które jest ważną czę-
ścią naszej tożsamości.
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 Szkoła Podstawowa im. 
M. Falskiego w Radwanicach 
wzięła udział w przedsięwzię-
ciu „Wyjście z klasą”. ogłoszo-
nym przez Ministerstwo Eduka-
cji Narodowej. Koordynatorem 
przedsięwzięcia było Starostwo 
Powiatowe w Polkowicach, któ-
remu dziękujemy za zaproszenie 
do udziału.
Dzięki ogromnemu zaangażowa-
niu nauczycieli powstało 8 pro-
jektów dotyczących wycieczek 
przedmiotowych. Wszystkie uzy-
skały akceptację i zostały zreali-
zowane.

Oto kilka relacji:
1. Dnia 11.12 klasy 5 wybrały się 
na wycieczkę do Zielonej Góry 
w ramach realizacji projektu mini-
sterialnego „Wyjście z klasą”. Pro-
gram wyjazdu był bardzo bogaty 
i różnorodny, dzięki czemu nikt nie 
miał czasu na nudę. Uczniowie ak-
tywnie uczestniczyli w zaplanowa-
nych atrakcjach, poszerzając swoją 
wiedzę i zdobywając nowe doświad-
czenia:
- warsztaty chemiczne w Krainie 
Eksperymentów
- zwiedzanie palmiarni
– zwiedzanie Centrum Nauki Keple-
ra
- warsztaty edukacyjne „W świecie 
gadów”
- seans fi lmowy w Planetarium We-
nus
Wycieczka dostarczyła wielu pozy-
tywnych wrażeń i na długo pozo-
stanie w pamięci uczestników.

2. W czwartek 11 grudnia ucznio-
wie klasy 6b i 4a, wzięli udział 
w wyjątkowej wycieczce do Zamku 
Moszna. Wyjazd odbył się w ra-
mach wygranego projektu „Wyjście 
z klasą” – i był prawdziwym strza-
łem w dziesiątkę! Na uczestników 
czekał bogaty i bardzo atrakcyjny 

program. Ogromnym zainteresowa-
niem cieszyły się warsztaty integra-
cyjno-strategiczne „Trade’n’Conqu-
er”, podczas których uczniowie 
ćwiczyli współpracę, planowanie 
i podejmowanie decyzji w zespo-
łach. Nie zabrakło również działań 
artystycznych – podczas warszta-
tów kreatywnych uczniowie lepili 
postacie fantasy z piankowej masy, 
rozwijając wyobraźnię i zdolności 
manualne. Całość dopełniło zwie-
dzanie zamku, pyszny dwuda-
niowy obiad z deserem oraz czas 
na wspólne rozmowy i pamiątki. 
To był dzień pełen radości, inte-
gracji i niezapomnianych wrażeń. 
Dziękujemy wszystkim uczestni-
kom za wspaniałą atmosferę – takie 
wyjazdy zostają w pamięci na dłu-
go! 

3.12 grudnia klasy trzecie odwie-
dziły Proszówkę, gdzie odbyły się 
warsztaty z wykorzystaniem wełny. 
Dzieci wyprowadziły także alpaki 
na spacer. Następnie pojechaliśmy 
do Legnicy gdzie w Muzeum Mie-
dzi odbyliśmy warsztaty metalo-
plastyczne, a na koniec zjedliśmy 
obiadek z deserem w restauracji 
„Chata Karczowiska”. To był inten-
sywny dzień.

4.W ramach projektu „Wyjście 
z klasą” klasy 7b i 8 udały się 
na całodniową wycieczkę do Pozna-
nia. Program był bogaty w atrakcje 
edukacyjne, integracyjne i rekre-
acyjne, dzięki czemu uczniowie mo-
gli rozwijać swoje zainteresowania, 
zdobywać nowe doświadczenia oraz 
spędzić czas w przyjemnej atmosfe-
rze. 
Pierwszym punktem programu 
były zajęcia w Poznańskim Parku 
Naukowo-Przyrodniczym, w nowo-
czesnym Laboratorium Wyobraźni. 
Uczniowie uczestniczyli w warszta-
tach, podczas których: 

- tworzyli znane budowle w techno-
logii 3D, poznając zasady projekto-
wania przestrzennego, 
- dowiedzieli się, jak pozyskiwać 
energię odnawialną i jakie znacze-
nie ma ona dla ochrony środowi-
ska, 
- mieli okazję połączyć naukę 
z praktyką, rozwijając kreatywność 
i umiejętności pracy zespołowej. 
Warsztaty były prowadzone w spo-
sób angażujący, a uczniowie chęt-
nie brali udział w zadaniach, 
co pozwoliło im lepiej zrozumieć za-
gadnienia związane z nauką i tech-
nologią. 

Po intensywnych zajęciach eduka-
cyjnych cała grupa udała się do re-
stauracji, gdzie czekała na nich 
pyszna pizza. Był to czas na od-
poczynek, rozmowy i integrację 
w mniej formalnej atmosferze. 
Kolejnym etapem wycieczki była wi-
zyta w PIXELACH, gdzie uczniowie 
korzystali z mat interaktywnych. 
Dzięki różnorodnym grom mogli: 
- rozwijać refl eks i spostrzegaw-
czość, 
- współpracować w grupach, 
- rywalizować w przyjaznej atmos-
ferze. 
Zabawa była bardzo udana, 
a wspólne aktywności sprzyjały in-
tegracji między klasami. 

W drodze powrotnej zaplanowa-
no jeszcze krótki postój w McDo-
nald’s, który był dodatkową atrak-
cją i sprawił uczniom wiele radości. 
Wycieczka przebiegła w doskona-
łej atmosferze. Uczniowie wrócili 
do domów zadowoleni, pełni no-
wych doświadczeń i pozytywnych 
emocji. Był to dzień, który połączył 
naukę, zabawę i integrację, a jego 
przebieg doskonale wpisał się 
w cele projektu „Wyjście z klasą”. 

 ZSP Radwanice
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5. Uczniowie klasy 6b oraz 2a wzię-
li udział w wyjątkowej wycieczce 
w ramach projektu „Wyjścia z kla-
są”. Dzięki otrzymanemu dofi nan-
sowaniu mogliśmy wspólnie spę-
dzić piękny, przedświąteczny dzień 
pełen atrakcji.
Pierwszym przystankiem był Pałac 
Chichy, gdzie uczniowie uczestni-
czyli w świątecznych warsztatach 
ceramicznych i własnoręcznie wy-
konywali świąteczny talerzyk. Był 
to czas kreatywnej pracy, rozmów 
o bożonarodzeniowych tradycjach, 
świątecznych przebrań oraz ogni-
ska z kiełbaskami.
Następnie udaliśmy się do Pałacu 
Wiechlice, który zachwycił uczest-
ników swoją architekturą. Po zwie-
dzaniu wszyscy zjedli pyszny, dwu-
daniowy obiad i w bardzo dobrych 
nastrojach wrócili do domu.
To był dzień pełen integracji, rado-
ści i świątecznej atmosfery.

Dziękujemy za wspólnie spędzony 
czas. 

6. Wycieczka do Zielonej Góry, zre-
alizowana w ramach projektu „Wyj-
ście z klasą”, była bardzo miłym 
i inspirującym dniem spędzonym 
poza szkołą Uczniowie mieli oka-
zję uczyć się w zupełnie inny spo-
sób – poprzez działanie, obserwa-
cję i wspólne odkrywanie. Podczas 
warsztatów doświadczalnych dzieci 
z dużym zaangażowaniem wyko-
nywały eksperymenty chemiczne 
i fi zyczne, obserwowały ciekawe 
reakcje oraz poznawały zjawisko 
absorpcji. Możliwość samodzielne-
go eksperymentowania wzbudzała 
ogromną ciekawość, radość i wiele 
pytań, a nauka stała się prawdzi-
wą przygodą. Nie zabrakło również 
ruchu i dobrej zabawy – gra tere-
nowa na Starym Rynku, polegają-
ca na poszukiwaniu Bachusików, 

pozwoliła uczniom lepiej poznać 
miasto, a jednocześnie integro-
wała grupę i uczyła współpracy. 
Cały dzień upłynął w serdecznej 
atmosferze, pełnej uśmiechów i po-
zytywnych emocji. Wycieczkę za-
kończyliśmy wspólnym obiadem 
i chwilą odpoczynku. To był piękny 
czas wspólnych doświadczeń, któ-
ry na długo pozostanie w pamięci 
uczestników 

Wycieczki były nie tylko atrakcyj-
nymi lekcjami w terenie, ale z pew-
nością przyczyniły się do integracji 
zespołów klasowych. Ogromne po-
dziękowania należą się nauczycie-
lom, który podjęli trud ich zapla-
nowania i zorganizowania. Nie było 
to łatwe zadanie, ponieważ presja 
czasu była ogromna – wszystkie 
działania odbyły się w ciągu dwóch 
tygodni. 

WYJŚCIE Z KLASĄ - BUCZYNA
 SP Buczyna

 W październiku 2025 
roku Minister Edukacji Barba-
ra Nowacka ustanowiła przed-
sięwzięcie, którego celem było 
wsparcie fi nansowe w organizacji 
jednodniowych wyjść uczniów 
do instytucji kultury takich jak 
teatry, muzea, galerie oraz insty-
tucji nauki jak choćby centra na-
uki. 
Z przyjemności a informujemy, 
że z programu skorzystali rów-
nież uczniowie Szkoły Podstawo-
wej w Buczynie, którzy w ramach 
przedsięwzięcia odwiedzili Wał-
brzych a w nim Centrum Aktywnej 
Nauki „ExploraPark”, zwiedzili Mu-
zeum Etnografi czne w Ochli i Ogród 
Botaniczny w Zielonej Górze oraz 
uczestniczyli w licznych warszta-
tach. W ExploraParku w niekon-
wencjonalny sposób zgłębiali taj-
niki królowej nauki – matematyki. 
W Ochli uczestniczyli w intere-
sujących warsztatach malowania 
na szkle, a czasie pobytu w Przem-
kowskim Parku Krajobrazowym 
uczniowie nie tylko dowiedzieli się 
jak wygląda życie w lesie zimową 
porą ale i poznali różne bożonaro-
dzeniowe zwyczaje i tradycje oraz 
mieli niepowtarzalną okazję uczest-
nictwa w warsztatach lepienia pie-
rogów świątecznych. Uczestnictwo 

w projekcie „Wyjście z klasą” stał 
się okazją do zdobywania wiedzy 
w sposób praktyczny i atrakcyjny, 
poznawania polskiego dziedzictwa 
narodowego i walorów przyrodni-
czych oraz krajobrazowych Małej 
Ojczyzny na żywo a także był nie-
codzienną atrakcją życia szkolnego 
uczniów
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GMINNA SPÓŁKA KOMUNALNA GM

WYKAZ NUMERÓW TELEFONÓW
URZĄD GMINY RADWANICE

INSTYTUCJEJEDNOSTKI

NUMERY ALARMOWE

1.Biuro Obsługi Klienta   
                                 76 759 20 21
2. Sekretarz / Zastępca Wójta Gminy  
                                              
3. Skarbnik                                       
4. Urząd Stanu Cywilnego
                 
5. Zarządzanie Kryzysowe
                 
6. Informatyk                                   
7. Ochrona Środowiska
8. Gospodarka nieruchomościami 

9. Sołtysi, Organizacje Pozarządowe 

10. Podatki Lokalne
11. Księgowość Podatkowa 

12. Wynajem Świetlic
13. Stanowisko ds. dochodów i VAT

14. Stanowisko ds. wydatków 
      budżetowych 
15. Eksploatacja  dróg 
      i utrzymania czystości 
16. Inwestycje 
17. Inwestycje i remonty 
18. Promocja, Biuletyn  
19. Planowanie Przestrzenne
 
20. Stanowisko ds. obsługi 
      Inwestora 
21. Fundusze Zewnętrzne 
      i Zamówienia Publiczne

76 759 20 33
76 759 20 36

76 831 13 04

76 759 20 15
76 759 20 16
76 759 20 37

76 831 14 36

76 745 40 40
76 759 20 17
76 831 14 75

76 759 20 23

76 759 20 18

76 759 20 24

76 759 20 28
76 759 20 26
76 759 20 40
76 759 20 19

76 759 20 27

76 759 20 25

76 759 20 14

1. Centrum Usług Społecznych 
2. Dom Kultury 

3. Przedszkole w Radwanicach 
4. Szkoła Podstawowa w Radwanicach
 
5. Szkoła Podstawowa w Buczynie
 
6.Centrum Usług Wspólnych 

76 831 13 68
76 831 15 33

76 831 13 10

76 831 19 11

76 831 13 12
76 831 14 26

1. APTEKA
2. Ośrodek Zdrowia 
3. Policja Radwanice 
4. Dzielnicowy

5. Rejestracja Pojazdów Polkowice
 
6. Biuro Paszportowe Polkowice

76 831 13 06
76 831 14 71
76 846 33 94

mł. asp. Adam Kasperski
asp. Marek Łaszczyński

797 306 523
601 814 198

76 746 15 39

76 746 15 46

CZYNNY 24/H
1. Sekretariat
2. Sprawy Bieżące
2. Zimowe Odśnieżanie Dróg
3. Zgłaszanie Awarii Oświetlenia Ulicznego
4. Utrzymanie Czystości w Gminie 76 831 01 83

668 204 193

NUMERY CZYNNE 
W GODZINACH PRACY 

07:30-15:30

NUMER ALARMOWY DLA TELEFONÓW KOM.
POGOTOWIE RATUNKOWE
STRAŻ POŻARNA
POLICJA

112
999
998
997

POGOTOWIE ENERGETYCZNE
POGOTOWIE GAZOWE

POGOTOWIE WODNO
KANALIZACYJNE

991
992

994
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 W styczniu 2026 roku 
funkcję prezesa gminnej spółki 
komunalnej w Radwanicach objął 
Pan Paweł Drankiewicz – mene-
dżer z wieloletnim doświadczeniem 
w zarządzaniu, komunikacji i ad-
ministracji. Prywatnie mąż i ojciec 
trójki dzieci, zawodowo związany 
wcześniej m.in. z Legnicką Spe-
cjalną Strefą Ekonomiczną, spółką 
Letia oraz TAURONEM. Społecznie 
– wiceprezes FundacjI Pogoń Lwów. 
Rozmawiamy o pierwszych decy-
zjach, ambicjach i o tym, dlaczego 
– jego zdaniem – kluczowe jest jed-
no: STAŁY KONTAKT Z MIESZKAŃCAMI.

CZY UWAŻA PAN, ŻE FAKT, IŻ JEST 
PAN MIESZKAŃCEM GMINY, TO ATUT 
CZY RACZEJ PRZESZKODA W PEŁNIENIU 
TEJ FUNKCJI?

Wszędzie są plusy i minusy. Zdecy-
dowanym plusem jest to, że miesz-
kam w tej gminie i ją znam. Choć 
mieszkam tu od czterech lat, ro-
zumiem lokalną dynamikę, wiem, 
co jest ważne dla mnie jako miesz-
kańca i – szerzej – dla społeczności. 
Znam priorytety i problemy, na któ-
re mieszkańcy zwracają uwagę.
Czy są minusy? Oczywiście – ludzie 
mnie znają, mają większe oczeki-
wania i łatwiej mnie znaleźć. Ale 
traktuję to jako element odpowie-
dzialności, a nie przeszkodę.

JAKĄ WIZJĘ ROZWOJU SPÓŁKI MA PAN 
NA NAJBLIŻSZE LATA?

Zaczynam od rzeczy podstawo-
wych, ale absolutnie kluczowych 
– od porządku. Porządku w do-
kumentach, w organizacji pracy 
i w procesach. Spółka działa w kil-
ku obszarach: wodno-kanaliza-
cyjnym, utrzymania terenów zie-
lonych, utrzymania infrastruktury 
oraz administracji.

Moim celem na pierwszym etapie 
jest dokładne poznanie skali za-
dań, ich uporządkowanie i jasne 
określenie priorytetów. Praca w te-
renie rządzi się innymi prawami niż 
praca biurowa – zależy od pogody, 
awarii, nagłych zdarzeń. To trzeba 
uwzględnić w planowaniu. Równo-
legle kładę nacisk na systematycz-
ną kontrolę wydatków i poszukiwa-
nie stabilnych źródeł przychodów.

JAKIE SĄ PANA PIERWSZE, NAJBAR-
DZIEJ KONKRETNE PRIORYTETY?

Inwentaryzacja i wiedza. Chcę do-
kładnie wiedzieć, jakim majątkiem 
dysponuje spółka – stąd spis środ-
ków trwałych. To pozwala uniknąć 
zbędnych zakupów i racjonalnie 
planować inwestycje.
Sprawdzamy również park maszy-
nowy: co jest sprawne, co wyma-
ga naprawy, a co powinno zostać 
wymienione. Już na początku upo-
rządkowaliśmy zaplecze, pozbywa-
jąc się rzeczy niepotrzebnych. 

JAKIE PRZESŁANIE KIERUJE PAN 
DO MIESZKAŃCÓW NA POCZĄTKU SWO-
JEJ KADENCJI?

Przede wszystkim proszę o cierpli-
wość. Doskonale rozumiem irytację, 
gdy brakuje wody albo gdy drogi 
nie są odśnieżone tak szybko, jak 
byśmy wszyscy chcieli. Spółka nie 
jest w stanie reagować jednocze-
śnie w kilkudziesięciu miejscach 
– jeśli usuwamy jedną awarię, nie 
zawsze możemy być natychmiast 
przy kolejnej.

DLATEGO TAK WAŻNY 
JEST KONTAKT. Proszę 
korzystać z numeru alarmowego 
i zgłaszać wszystkie nieprawidło-
wości. Bądźmy w kontakcie – to nie 
jest hasło, lecz realne narzędzie 
współpracy z mieszkańcami.

JAKIE NAJWIĘKSZE WYZWANIA STOJĄ 
DZIŚ PRZED ZAKŁADEM KOMUNALNYM?

Wyzwania są różne w zależności 
od pionu organizacyjnego. Najważ-
niejszy pozostaje obszar wodno-ka-
nalizacyjny – dostarczanie wody 
i odbiór ścieków to absolutna pod-
stawa naszej działalności. Tu ko-
nieczne są remonty, wymiana prze-
starzałych elementów i inwestycje 
w niezawodność.

Cieszę się, że prowadzone są pra-
ce przy stacji uzdatniania wody 
w Radwanicach. Priorytetem pozo-
staje również zabezpieczenie i mo-
dernizacja przepompowni. W ob-
szarze terenów zielonych kluczowe 
jest utrzymanie sprawnego parku 
maszynowego, a w administracji – 
usprawnienie obiegu dokumentów 
i przepływu informacji.

JAK CHCIAŁBY PAN, ABY SPÓŁKA BYŁA 
POSTRZEGANA ZA KILKA LAT?

Jako instytucja otwarta, dostępna 
i przewidywalna. Chciałbym, aby-
śmy reagowali coraz szybciej i co-
raz skuteczniej. W idealnym sce-
nariuszu – zwłaszcza w obszarze 
wodno-kanalizacyjnym – awarie nie 
występowałyby wcale. To ambitny 
cel, być może utopijny, ale właśnie 
do takiego standardu powinniśmy 
dążyć.

Najważniejsze jest jednak, 
by mieszkańcy mieli jasną świado-
mość: spółka komunalna jest dla 
nich i działa w ich interesie...

„BĄDŹMY W KONTAKCIE” – rozmowa z Prezesem 
Gminnej Spółki Komunalnej w Radwanicach
 Paulina Banaszak

 GSK

 GSK

NUMER ALARMOWY GSK
660 664 458
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BEZPIECZNA WODA W NASZEJ GMINIE

 GSK
 Gminna Spółka Komunal-
na Radwanice Sp. z o.o. pozyskała 
dofi nansowanie na realizację pro-
jektu pod nazwą „Cyberbezpieczne 
wodociągi”. Dzięki temu już w 2026 
roku zostaną wprowadzone nowe 
rozwiązania, które zwiększą bez-
pieczeństwo dostaw wody i odpro-
wadzania ścieków na terenie całej 
gminy Radwanice.
Co ważne – całość kosztów projek-
tu zostanie pokryta z zewnętrz-
nych środków, bez obciążania 
budżetu gminy i mieszkańców.

Dlaczego to jest ważne?
W dzisiejszych czasach urządzenia, 
które odpowiadają za dostarczanie 
wody i odbiór ścieków, coraz czę-
ściej są sterowane komputerowo. 
Dzięki temu praca sieci jest spraw-
niejsza, ale jednocześnie pojawiają 
się nowe zagrożenia, takie jak awa-
rie systemów czy próby włamań 
do sieci komputerowych.

Projekt „Cyberbezpieczne wodocią-
gi” ma na celu zabezpieczenie tych 
systemów, tak aby:
•woda była dostarczana bez przerw,
•systemy były odporne na awarie,
•mieszkańcy mogli czuć się bez-
piecznie i spokojnie.

Co dokładnie zostanie zrobione?
W ramach projektu zostaną wpro-
wadzone m.in.:
•lepsze zabezpieczenia kompute-
rów i sieci używanych do obsługi 
wodociągów,
•systemy, które szybciej wykrywają 
nieprawidłowości i awarie,
•dodatkowe zabezpieczenia zasila-
nia, żeby urządzenia działały nawet 
w przypadku przerw w dostawie 
prądu,
•szkolenia dla pracowników, aby 
potrafi li szybko reagować w razie 
problemów.
Projekt obejmie wszystkie naj-
ważniejsze obiekty wodociągowe 

w gminie, w tym stacje uzdatniania 
wody, oczyszczalnie ścieków oraz 
przepompownie.

BEZ KOSZTÓW DLA MIESZKAŃ-
CÓW
Całkowita wartość projektu to kil-
kaset tysięcy złotych, ale dzię-
ki pozyskanemu dofi nansowaniu 
mieszkańcy nie poniosą żadnych 
dodatkowych kosztów. To inwesty-
cja, która zwiększa bezpieczeństwo, 
a jednocześnie nie wpływa na wy-
sokość opłat.

Myślimy o przyszłości
Dzięki realizacji projektu gmina 
Radwanice robi kolejny krok w stro-
nę nowoczesnych i bezpiecznych 
usług komunalnych. Najważniej-
sze jest jedno – czysta i bezpieczna 
woda w kranach mieszkańców, nie-
zależnie od okoliczności.

Gminna Spółka Komunalna z dofi nansowaniem na ochronę wodociągów

Nowy sprzęt dzięki zwiększeniu kapitału i dotacji z Gminy Radwanice
 GSK
 Dzięki wsparciu Gminy 
Radwanice oraz zwiększeniu kapi-
tału Gminnej Spółki Komunalnej, 
spółka mogła zakupić nowoczesny 
sprzęt, który znacząco poprawi 
jakość i szybkość realizowanych 
usług. 
Łączna wartość zakupionego 
wyposażenia wyniosła prawie 
300 000 zł.

W ramach zwiększenia kapitału 

oraz przekazanych środków zaku-
piono m.in.:
•traktorek–kosiarkę Iseki SFH 240,
•odkurzacz naburtowy Weibang 
WBDL 5021R,
•kosiarkę bijakową Zeppelin ES-
DESB1300HHDZR,
•ładowacze czołowe, w tym AT-5 
Plus,
•kabinę do ciągnika Solis 22,
•bus serwisowy dla ekipy usuwają-
cej awarie wodno-kanalizacyjne,

•samochód serwisowy do bieżących 
prac technicznych.

Nowy sprzęt pozwoli na szybsze 
usuwanie awarii, sprawniejsze 
utrzymanie terenów zielonych, lep-
szą organizację pracy ekip technicz-
nych oraz zwiększenie bezpieczeń-
stwa pracowników. To inwestycja, 
która bezpośrednio przekłada się 
na jakość usług świadczonych 
mieszkańcom gminy.

NUMER ALARMOWY GSK
660 664 458
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